Туринская плащаница в Дедовске

Великая святыня христианства- Туринская плащаница уже несколько веков будоражит воображение самых разных исследователей.

Впервые о плащанице заговорили в 1353 году, когда граф Жоффруа де Шарни (город Лира, Франция) предъявил христианскому миру плащаницу, которая хранилась в его семье не одно поколение. Разумеется, появление реликвии вызвало немало толков среди ученых и религиозных деятелей – а является ли реликвия настоящей? Сомнения были вполне уместны, так как в то время развилась бурная деятельность по фальсификации христианских реликвий – мощей святых или обломков святого Креста. Специалисты, приехавшие из Ватикана, после долгих дискуссий и размышлений объявили плащаницу «обычным рисунком, не имеющим христианской ценности». Вторым владельцем «туринского чуда» стал герцог Савойский, когда в 1452 году Маргарита, внучка графа де Шарни, обратилась к нему с предложением покупки реликвии. Долгое время ценное полотнище хранилось в семье герцога, пока в 1983 году один из потомков не подарил святыню Ватикану. С тех пор плащаница хранится в Турине, и единственным владельцем ее является Ватикан.

Туринская плащаница представляет собой кусок льняной ткани размером около метра в ширину и более четырех метров в длину. На ткани имеется два негативных симметричных друг другу изображения мужчины в полный рост.

Половина изображения – это образ мужчины со сложенными на груди руками, второе – точно такое же изображение мужчины со спины. Причем образ довольно детальный: можно рассмотреть черты лица, пальцы, бороду, множественные раны. При ближайшем рассмотрении можно разглядеть даже царапины и капли крови. 
Библейские сказания гласят о том, что после снятия распятого Иисуса с креста один из Его учеников, Иосиф Аримафейский, уложил Его на отрез льняной ткани, чуть согнув ноги в коленях и сложив руки на груди. Вторым концом ткани Иосиф накрыл истерзанное тело сверху. Палящее ли солнце сделало свое дело, или имело место чудо – но на своеобразном погребальном саване проступил отпечаток образа Иисуса Христа. После чудесного воскрешения Иисуса Иосиф Аримафейский забрал ткань с собой, и на этом след плащаницы теряется вплоть до средних веков, когда граф Жоффруа явил миру чудесное изображение Христа.

Толчком к анализу «туринского чуда» послужил снимок итальянского фотографа-любителя Секондо Пиа, который во время своего посещения в 1998 году (а тогда праздновалось 100-летие с момента начала научных исследований Плащаницы) запечатлел реликвию. На фотопленке оказался позитив снимка молодого мужчины. Получается, что «рисунок, не имеющий ценности» — это негатив изображения того, кто был когда-то завернут в это полотно?

Источник: http://expertitaly.ru/dostoprimechatelnosti/turin/turinskaya-plashhanitsa.html
Плащаницу исследовали многие: художники, химики, криминалисты, судебные эксперты, фотографы и эксперты по Библии. Если ранее использовалось лишь визуальное наблюдение, то сейчас ученым разрешили применять новейшие технологии: радиоуглеродное датирование (позволяюшее определить возраст реликвии), съемку в ультрафиолетовых лучах, спектроскопию, микрофотографирование и другие методы. Исследования показали, что пятна на полотне не оставлены каким-либо красителем, природным или искусственным (это исключило версию, что плащаница была изготовлена средневековым умельцем-художником). Анализы показали, что на образцах присутствуют следы человеческой крови, и что никакой другой краской это изображение не могло быть нанесено – попросту не существует технологий для этого.

Радиоуглеродный анализ должен был наиболее точно определить возраст находки. Но для этого нужно было отрезать от полотнища несколько кусочков, на что долго не соглашался Ватикан. Наконец, согласие Папы Римского было получено, и от плащаницы отрезали несколько кусочков, которые и были исследованы разными независимыми экспертами. Самое интересное, что первоначальный результат поставил Ватикан в тупик, поскольку ткань датировали 13-14 веком, что и послужило основой для сомнений в подлинности плащаницы. Но позже, в 1995 году, два ученых из России – Дмитрий Кузнецов и Андрей Иванов — опровергли результаты, заявив, что при исследовании не был учтен факт, что плащаница подверглась воздействию огня при пожаре в 1432 году. 

После повторных исследований было установлено, что возраст святыни — около 2000 лет. Скептики утверждали, что это искусно выполненная копия, сделанная средневековым художником. Но как в таком случае можно объяснить следы крови – а именно кровь была выявлена с помощью ДНК-исследований, причем кровь мужская. И положение множественных ран, которые соответствуют библейским описаниям? К тому же, на плащанице были выявлены следы от монет на глазницах (ими закрывали глаза умерших), пыльцу и микроорганизмы из древнего Иерусалима, частицы известняка, характерные для Мертвого моря. http://expertitaly.ru/dostoprimechatelnosti/turin/turinskaya-plashhanitsa.html
Между 5 и 6 ребром справа отчетливо видно ранение от копья, рваные раны от гвоздей в области запястий и стоп, множество следов от ударов плетью, спина представляла собой месиво, ведь плеть римлянина была изготовлена из жил вола с металлическими кусками на концах. Также видны следы от шипов тернового венца, многочисленные следы побоев и надругательств, на плече заметен отпечаток от перекладин креста.. Распятый Иисус мог делать только порывистые вдохи, происходило медленное жестокое удушение. Если прибавить к мукам палящее палестинское солнце, невыносимую жажду, то Туринская ткань предельно точно сохранила следы бесчеловечных надругательств, не пощадивших Богочеловека. 

Вышла в свет книга «Леонардо да Винчи и Братство Сиона. Откровения тамплиеров». Ее авторы Клайв Принс и Линн Пикнетт пришли к заключению, что к загадочной Туринской плащанице непосредственное отношение имел гениальный Леонардо да Винчи. Книга раскрывает множество тайн, которые могут скрываться за священным полотном.

Довольно сложно сделать качественную фотографию плащаницы. Поэтому,  практически нигде в храмах мы не встречаем фотографии в натуральную величину.  Есть такое изображение только в Сретенском монастыре в Москве.

И однако, наш земляк,  фотограф высокого класса из Дедовска Мосягин Михаил Иванович долго и кропотливо приближался к этой цели. По церковному благословению он сумел выполнить на холсте максимально  приближенную к оригиналу копию великой святыни.  На ниже приведенном снимке слева от плащаницы- благочинный Истринского церковного округа протоиерей Дмитрий Подорванов, а справа- Мосягин Михаил Иванович.
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