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О принятии решения об установке памятника Святейшему Патриарху Никону в г. Истре и выборе места для его установки 
Главе Истринского района
А.Н. Щербе
Уважаемая Анна Николаевна!
Развитие и становление города Истры тесно связано с именем Святейшего Патриарха Никона, так как будущий город развивался и рос вокруг созданных Патриархом великих святынь- Русской Палестины- ландшафтной иконы Святой Земли с Ново-Иерусалимским монастырем, по образу и подобию Храма Гроба Господня, в  центре.  
Многие авторы отмечали, что, не взирая на официозное не признание заслуг Патриарха, клевету и гонения, Патриарх Никон принадлежит к числу тех немногих людей, которых Господь посылает народам в трудные моменты истории. «История отличает таких людей именем великих».
 Патриарх  Никон вернул богослужению благолепие, единогласие в пении, ввел проповедь. Фактически, он основал нынешний чин богослужения. 

Разным  противоречивым «толкам», раздираемых единую святую и апостольскую церковь, Патриарх противопоставил одно: восстановление и утверждение в отечественной церкви  единения и согласия ее с восточною церковью в учении веры, обрядах, правилах церковного управления.

В области государственного управления труды Патриарха Никона также значительны. После разрухи смутного времени, 17-летний царь вряд ли сумел бы не только восстановить разрушенное смутой  хозяйство, но и вернуть исконно русские земли, если бы Господь не послал ему гениального помощника- Патриарха Никона. Патриарх положил конец боярскому беспределу, отсутствию правосудия. 

Патриархом Никоном всячески поощрялось церковное строительство, сам он был одним из лучших зодчих своего времени. 
Был он милосердным и милостивым: посещал темницы, больных и немощных. И народ его любил. 
Известно, что после осуждения патриарха Никона на соборе 1666-1667 года непросто было вывезти любимца народа из Кремля.

Власти приняли строгие меры, опасаясь выступлений народа, и фактически, тайно вывезли Патриарха из Кремля под усиленной охраной стрельцов.

Толпы народа встречали умирающего Патриарха после 15 лет ссылки.

От кончины Святителя Никона до его погребения прошло 10 дней, погода стояла по-летнему теплая, однако, тело его оставалось нетленным, что явилось для большинства соотечественников признаком его святости. 

Погребение прошло в Воскресенском монастыре под Голгофою, в приделе Усекновения Главы Иоанна Предтечи в присутствии царя Федора Алексеевича и всего царского синклита.

Память Святейшего Патриарха Никона особенно почиталась в трех основанных им монастырях, но, разумеется, особенно чтили его в монастыре Новый Иерусалим.

 Архимандрит Герман первым сформулировал для современников и потомков действия Царя Феодора по отношению к Патриарху Никону, как искупление вины отца, подобно тому, как царь Алексей Михайлович признал вину за царя Ивана Грозного перед гробом Святителя Филиппа устами Патриарха Никона. 

В надписи XVII века над входом в придел Иоанна Предтечи Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря, где погребен Патриарх Никон, говорилось о нем, как о жителе горнего Сиона, предстоящем пред престолом Божиим.

Известно, что совсем недавно католическая церковь провела процедуру канонизации покойного Папы Римского Иоанна Павла II, так как он исцелил двоих. А Патриарх Никон исцелил десятки человек! С.А. Белокуров существенно уточнил биографические сведения о целительской и чудотворной деятельности Патриарха Никона в Ферапонтовом монастыре (1674 г. патриарх Никон исцелил в Ферапонтовом монастыре почти 50 человек, в 1675 г – почти 40 человек,  в 1676 – около 30 человек)..
Свидетельства того, что Патриарх Никон был местно чтимым святым, и не только в Ново-Иерусалимском монастыре, начиная от его кончины и в течение XIX века- достаточно.

Архимандритом Леонидом (Кавелиным) был издан Месяцеслов Воскресенского монастыря, в котором также упоминается имя Святителя (т.е. Святого Первосвятителя Церкви) Никона. 
О Патриархе Никоне, как о Соловецком святом, говорится в рукописи «Верное и краткое исчисление преподобных отец Соловецких…». 

Почитание Патриарха Никона как святого, сохранялось в Киево-Печерской лавре, где в 1875 году была издана книга «Молитвенное призывание преподобных отцев Ближних пещер», в число которых включен и Никон Новоиерусалимский. Это молитвенное призывание сохранено и в издании 2003 года.

Братия его любимого Воскресенского монастыря безгранично почитала Божиего угодника Никона. Примеров этого достаточно много. Так, по прошению братии  в 1700 году (заметим, что это происходило в царствование Петра I,  относящегося к Церкви настолько отрицательно, что дело дошло до отмены патриаршества) митрополит Ростовский Иоасаф благословил возведение на месте кончины Патриарха Никона под Ярославлем каменной церкви во имя преподобного Александра Свирского взамен деревянного креста, смытого вешней водой. 

Мы видим, что  в борьбе со святым праведником, угодником Божьим,  Святителем Никоном, враги православия  прибегали ко лжи, клевете, наветам. Агент Ватикана Паисий Лигарид, организатор неправедного «суда» над Патриархом Никоном, так искусно сфальсифицировал (конечно, при поддержке светской власти) и видимость якобы резкого характера Патриарха, и его высказывания, и деяния, что на  сотни лет сформировал совершенно искаженное представление и о нем, и о расколе.

Однако, Господь не оставил своего угодника. Он наградил Патриарха Никона даром врачевания, даром предвидения,  чудесами, продолжающимися по сей день. Господь тем самым вразумляет многие поколения одуматься и пересмотреть сложившееся ложное представление о святом праведнике Никоне. 

Начиная с XVII века почитание Патриарха оставалось неизменным, несмотря на широко распространяемые сплетни, домыслы, клевету.

Так, об обширной иконографии Патриарха, вплоть до настоящего времени, сообщают многие авторы.

Так или иначе,  наличие икон является еще одним подтверждением почитания Святителя Никона Новоиерусалимского.

Памятники Патриарху Никону установлены на его родине в селе Вельдеманово Нижегородской области, в городе Саранске.

В конце 50-ых годов XIX века был объявлен открытый конкурс на            памятник Тысячелетию России в городе Новгороде. Среди нескольких десятков проектов  первой премии удостоился проект Михаила Осиповича Микешина. Памятник был открыт в 1862 году. Представлены все великие люди России и среди них- Святейший Патриарх Никон.

Фонд «Русская Палестина» в преддверии празднования 400-летия Святейшего Патриарха Никона в 2005 году обратился к Святейшему Патриарху Московскому и Всея Руси Алексию II с просьбой возобновить традицию проводить праздничное богослужение в Ново-Иерусалимском монастыре с участием священников связанных с Патриархом Никоном монастырей. Было получено благословение, но, что самое ценное- в письме содержится пожелание о возобновлении почитания Святейшего Патриарха Никона в Ново-Иерусалимском монастыре.

 «Горячо и искренне любили Патриарха Никона люди благонамеренные, - писал архимандрит Леонид (Кавелин), - а ненавидели лишь те, для своеволия которых он был «Божия гроза». 

Святейший Патриарх Кирилл на заседании Попечительского совета Фонда по восстановлению Ново-Иерусалимского монастыря 04.03.2011 г.  сказал буквально следующее по поводу реставрации  пустыни (скита) Патриарха Никона:

«В пустыни должна начаться какая-то молитвенная монашеская жизнь, ведь это то место, куда уединялся Патриарх Никон, это было место его духовных подвигов. Известно, что он был пострижен на Анзерском скиту на Соловках – в самом суровом месте. Будучи простым священником, решившим стать монахом, он уехал именно в Соловки, и там в самом строгом скиту принял постриг. И это стремление Патриарха Никона при всём его внешнем великолепии, властности, к уединению замечательно характеризует этого выдающегося церковного деятеля. Поэтому, конечно, было бы очень важно подумать о восстановлении этой пустыни как месте духовного подвига Патриарха Никона».  Далее Патриарх Кирилл назвал Патриарха Никона «Всепатриархом», отдавая дань его духовному и человеческому подвигу.

В последние годы издано много трудов в нашей стране и за рубежом, которые создают истинный образ Святого страстотерпца Святейшего Патриарха Никона. Заканчивается период шаблонных и несправедливых обвинений в якобы имевшемся честолюбии, а также в том, что Патриарх стал виновником раскола. 


Старообрядцев понять можно: если эту версию отбросить, то вся их идеология рухнет. Понять можно и российских историков, которые не располагали никакой информацией, кроме наветов агента Ватикана Паисия Лигарида. Но как понять сегодня ученых богословов, которые старательно пересказывают выдумки Лигарида, когда вся засекреченная ранее информация об осуждении Патриарха уже известна? 

Как писал Архиепископ Серафим (Соболев) :

«Пусть он навсегда останется для нас чистым от тех нареканий на его светлый великий образ, которые могли бы подорвать его авторитет в наших глазах, если бы имели под собой достаточное основание».

Может быть, настало время воздать должное Великому Патриарху?

Скажем прямо - в официальной среде  должного почитания Святейшего Патриарха нет, ни в монастыре, ни среди ученых – богословов.  

Лишь благодаря Патриарху Никону вернулось православие в оккупированные Речью Посполитой земли Левобережной Украины, Юга России и Белоруссии.

Пусть идея Патриарха Никона о самостоятельности Церкви, «симфонии» двух равноправных властей- церковной и светской, успехом не увенчалась, но их осмысливание позволяет по-иному взглянуть на актуальные нынешние проблемы. 

Как в XVII веке, так и сегодня, определенные силы препятствовали,  и всегда будут препятствовать подлинному становлению православного уклада в жизни российского общества. Изучение подлинной истории Патриарха Никона ярко и убедительно призывает нас осмотреться сегодня и провести очевидные аналогии.

Сегодня проблема Патриарха Никона – это  не только проблема прошлого, но и нашего будущего.

Парадоксально, но сейчас, когда либеральная политика постсоветских стран все более и более заходит в тупик, идеи Патриарха Никона приобретают невиданную доселе актуальность. Не случайно беспрецедентно внимание руководителей России к возрождению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря и восстановлению созданной Патриархом Никоном на подмосковной земле ландшафтной иконы Святой земли- «Русской Палестины». 
В народной памяти живы легенды о нем.  Одна из истринских жительниц, например, вспоминает семейное предание о том, что сгорел их дом в селе Никулино. Ее пра-…. бабушка обратилась к Патриарху Никону с просьбой о помощи и принесла лукошко земляники. В ответ она получила это лукошко с деньгами. 

Для истринцев- Патриарх Никон- это прежде всего основатель нашего города. 

Поэтому при установке памятника Святейшему Патриарху Никону хотелось бы, чтобы место его установки не было привязано ни к монастырю, ни к какому-либо храму, а было выбрано в городе. Убедительно прошу Вас в соответствии с действующими правовыми нормами разрешить установку памятника, выбрать место для памятника и отвести его нашему фонду. 
Все последующие процедуры-  проведение конкурса скульпторов, сбор и использование средств жертвователей- будут проведены с максимальной открытостью и прозрачностью и с участием Администрации района. Обо всех шагах на этом пути мы будем информировать и Вас лично. 
Вы всегда поддерживали и даже  фактически вызвали к жизни идеи Русской Палестины в 2005 году, организовав широкое празднование 400-летие со дня рождения Святейшего Патриарха Никона.

Надеемся, что Вы не откажете и на этот раз.

Директор 






Н.А. Колотий

