Точки роста

Областная программа «Стратегическая сессия «Выбор территорий роста в городском округе Истра» прошла в МВК «Новый Иерусалим». Представители муниципалитета, в том числе и члены Общественной палаты г.о. Истра, обсудили, как им развивать территории, на которых они живут и работают. Для этого в области запущена специальная программа, на развитие которого из областного бюджета планируется выделить почти миллиард рублей.

Сессия нацелена на определение перспективных экономических направлений и территорий, способных стать точками роста для всего округа, на выбор проектов, которые могут быть реализованы на этих территориях, для включения в заявку г.о. Истра на участие в проекте «Территория Роста».

​Администрация г.о. Истра курирует проектную работу, в которой принимают участие представители муниципалитета, предприниматели, члены Общественной палаты г.о. Истра.

Работа на сессии проводилась по группам. В первой группе обсуждалось развитие промышленности, промышленных площадок и индустриальных парков на территориях: Истра-Лучинское-Костровское-Букаревское-Ермолинское. Во второй группе - развитие офисно-делового пространства на территориях: Павловская Слобода - Падиково – Обушковское - Аносино.

Такие сферы развития округа, как туризм, индустрия гостеприимства, здоровый образ жизни и индустрия развлечений на территориях Ивановское - Истринское водохранилище – Бужаровское, обсуждались в третьей группе. Развитие транспортно-логистической инфраструктуры на территориях Ново-Петровское - Устиново – Деньково были обсуждены в четвертой группе.

На территории Ядромино – Онуфриево, в пятой группе, обсудили создание общественно-коммуникативных пространств и повышение качества жизни.

После работы в группах была организована презентация проектов. Разработчики проектов смогли показать лучшие стороны своих наработок и выслушать оценку экспертов, в том числе и критическую.
На презентациях присутствовал глава г.о. Истра А.Г. Вяхирев.
Он сказал:

«Многие идеи, представленные на сессии, вполне амбициозны, они могут стать вызовами для наиболее активной части предпринимательства г. о. Истра, - Особенно хочу отметить, что производство является на нашей территории приоритетом. И оно может, и должно стать экологически чистым. Хочу поблагодарить всех участников, что так активно включились в работу. Мы проанализируем все проекты и придём к формату еженедельной работы. Сформируем команду не более 30 человек. Через 5 месяцев мы должны сделать конкретный продукт, основываясь на котором мы будем идти ближайшие пять лет. Я убеждён, что мы пойдём как одна команда и совершим намеченный рывок в развитии округа»
Огромный объем работ провел генеральный директор АО «Мансуровское карьероуправление» С.Н. Попов. Там и  и создание завода строительных смесей с выручкой в 400 миллионов рублей в год, и проект малоэтажного строительства с применением инновационного бетона, и черновые варианты гостиничных комплексов, профилакториев,  создание рыбного хозяйства (уже в начальной стадии реализованного».. Если проект создания рекреационной зоны в Дедовске «Массовка» на первый взгляд сопряжен с большими трудностями, так как  он развернут на землях лесного фонда, что ставит под сомнение самые амбициозные планы, то проект С.Н. Попова продуман и с юридической точки зрения безупречен.
Перед администрацией муниципалитета стоит четкая задача: сформировать заявку и команду от городского округа Истра для участия в губернаторском проекте «Территория роста». Это своего рода многоэтапный конкурс для муниципалитетов. Участники предлагают свои варианты развития территорий в различных сферах жизни. Лучшие проекты действительно будут воплощать в жизнь. Ведь это — залог экономического прорыва края. Это и новые рабочие места, и большие налоговые поступления в бюджет, и улучшение качества жизни местных жителей и привлечение туристов.

«Мы сейчас ведем переговоры со «Сколково» и хотим на этой базе создать генерацию всех проектов, обучение, обсуждение и аналитику всего нашего городского округа для дальнейшего развития, чтобы не сделать никаких ошибок. Они на нашей территории не нужны, нам нужна территория роста», — отметил Андрей Вихарев, глава Истры.

На территории лесопарка «Массовка» Андрей Вихарев обсудил перспективные планы с главой г. о. Красногорск Эльмирой Хаймурзиной и начальником территориального управления Нахабино Борисом Соловьёвым. По словам главы г. о. Истра, здесь, на «Массовке», есть всё необходимое для отдыха жителей: лесной массив, чистый воздух, сосновый бор, река. Зимой это место привлекает наличием спусков для катания на лыжах, «ватрушках» и санках. Люди приезжают сюда, чтобы отдохнуть, заняться активными видами спорта, устроить пикник. Все бы хорошо, если бы это были не земли лесного фонда.
Руководители г.о. Истра посетовали, что нет единой объединяющей идеи  для всех проектов. Поэтому директор историко-православного фонда «Русская Палестина» напомнила, что в отличие от остальных подмосковных муниципалитетов Истра наделена уникальным ландшафтом, повторяющем Святую землю. Подчеркивание этого момента значительно повысит инвестиционную привлекательность округа. Ей было предложено представить презентацию, что и было сделано. Теперь ждем реакции Администрации. Пока тихо.
Прилагаем краткую презентацию.

Презентация  проекта «Русская Палестина» 

1. Общие вопросы

Воссоздание святых мест Русской Палестины  поддержано Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом.  

При посещении Ново-Иерусалимского монастыря (ссылка http://www.patriarchia.ru/db/text/3349640.html ) Патриарх Кирилл сказал:

«Посещая этот район Подмосковья, русские люди смогут не только увидеть храм Воскресения, но и как бы прикоснуться к Святой Земле. Для тех, кто посещает Русскую Палестину, могут быть разработаны замечательные туристические маршруты, — заключил Святейший Патриарх Кирилл. — Но эти замечательные поля, луга и рощи не должны покрываться какими-то искусственными новоделами. Русская Палестина не может превратиться в туристический кич. Здесь должны быть действительно восстановлены исторические памятники, которые были бы связаны с библейскими событиями, привязаны к священной топографии Святой Земли». 

Наш регион отличается от всех других тем, что его  ландшафт почти в точности повторяет Святую Землю Израиля. 

Отметить объекты, которые связаны с библейскими событиями, привязаны к священной топографии Святой Земли- первоочередная задача.
2. Цель проекта

Комплексная задача:

Сохранение, восстановление и развитие Святых мест «Русской Палестины» как духовно-образо​вательного, научно-просветительского и паломнического центра, а также как уникального объекта духовного и культурного наследия народов России, памятника истории и культуры, имеющего непреходящую ценность для всей православной христианской традиции и мировой культуры в целом. 
Русская Палестина, идеи Патриарха Никона - это огромный потенциал  не только для развития международного туризма и паломничества, но и в целом для духовного возрождения России, возврата к православным ценностям. 

Комплекс Русской Палестины делает Истринский  округ и Московскую область в целом идеальным регионом для развития паломничества и практически любого вида туризма. Воссоздание уникальной ландшафтной иконы- карты Святой земли должно стать основой массового паломничества и туризма.   

В целом проект также направлен на повышение инвестиционной привлекательности истринского  региона.

3. Памятные места и святыни Русской Палестины;

Современная карта святынь Истринского края, имеющих свои первообразы в Святой Земле, приведена.



На этой карте нашло свое место Тивериадское (Галилейское) море (Истринское водохранилище, построенное в 30-х гг. XX столетия). 


Кроме того, на расстоянии около 20 км к востоку от монастыря в Палестине находится монастырь Георгия Хозевита, а в городе Дедовске построен замечательный храм Святого Георгия.

Таких совпадений промыслом Божьим, несколько.


Местность к северу от Воскресенского монастыря Новый Иерусалим, в окрестностях Истринского водохранилища, стала подобием, образом Святых мест, соответствующих Палестинской Галилее. Там, в городе Назарете, расположенном вблизи Генисаретского- Тивериадского озера. прошло детство и отрочество Спасителя. 


Городу Назарету, если принять, что подобием Галилейского (Генисаретского- Тивериадского ) озера является Истринское водохранилище, может  соответствовать  храм Рождества Христова в д. Рождественно. 


Городу Канне Галилейской, где Христос сотворил свое первое чудо, превратив воду в вино на свадебном пиру, ориентировочно соответствует в Русской Палестине окрестности храма в д. Куртниково.


Если наложить карту древней Палестины на карту Истринского района, то (ориентировочно) можно найти и другие соответствия палестинским святыням.  Аримафея, Магдала, многие другие связанные с новозаветной историей святыни, способствовали бы еще большей уникальности Русской Палестины.


 Воскресенский собор выделен как смысловой и композиционный центр. 


Территория к востоку от монастыря воспроизводила восточные окрестности Иерусалима, достаточно точно.

3.1.Палестинский Елеон расположен к востоку от Храма Гроба Господня. С этой Горы вознесся Спаситель.

На камне там остался след от его стопы. 
Сейчас копия с этого камня привезена в г. Истру и является главной святыней строящегося Вознесенского храма.

Поклонный крест на горе Елеон в Истре возобновлен в 2006 году.  При этом заложен фундамент будущей Елеонской часовни.

Строительство этой часовни рано или поздно будет осуществлено. 

3.2. Деревня Котельниково на берегу реки Истры, к югу от Елеонского Креста, была названа Патриархом Никоном  селом Вознесенским - это новое название упоминается в документах 1662-1666 годов.

Напротив монастыря, в зоне обзора  Патриарх Никон построил деревянный храм Вознесения Господня (примерно на том месте, где огорожена пустая площадка). 

Сегодня в связи с неблагоприятной для строительства геоподосновой построен лишь временный деревянный Вознесенский храм. 

Желательно расширить площадку для строительства каменного храма. 

Для создания уникального места для отдыха желательно построить лестницу к реке, купальню на берегу , благоустроить площадку. 

3.3.На месте нынешнего въезда в город  Патриарх построил Девичий монастырь.
У подножия горы Елеон в Палестине древней находится селение, называемое Вифанией, где жили сестры- мироносицы Марфа и Мария. Именно их брата Лазаря воскресил Спаситель на четвертый день после его смерти.


В Истре на восток от монастыря  в 2005 году по аналогии был заложен храм во имя Святых Жен Мироносиц. Его строительство –одна из задач. Кроме того, как правильно указал наместник монастыря игумен Феофилакт, где-то в районе Полево хотелось бы воссоздать построенный Патриархом Никоном Вифанский женский монастырь и вообще назвать это место Вифанией..


3.4. 
Территория к северу воспроизводила образ святых мест, соответствующих Палестинской Галилее.

К северо-западу от Воскресенского монастыря расположен холмы, названные в ХVII веке Фавором и Ермоном.


Сейчас ближняя к монастырю часть горы Фавор занята садовым товариществом. 

Однако, имеются предложения о создании к северу от МВК Преображенского парка, в котором были бы 3 кущи, как в Израиле (это была бы либо церковь, либо часовня.  

3.5.К востоку от холма – находится село Микулино (сегодня Никулино), переименованное Патриархом Никоном, после покупки его, в Преображенское.

По переписным книгам 1678 года в селе значится каменная «церковь Преображения Господня». Сегодня это Храм Святителя Николая. Придела Преображения пока нет, но планируется.  

Необходим информационный щит. 

.

2.6. 3уртниково

Кана Галилейская. Здесь Спаситель сотворил свое первое чудо, превратив воду в вино.

В Куртниково необходим информационный щит, а в дальней перспективе – производство вина. Сосуд для вина в церкви первого чуда в Канне Галилейской приведен.

Нужно построить либо придел, либо даже небольшой храм первого чуда. Актуальна трапезная для паломников с рыбой (как в Израиле).

Для зимнего отдыха создать условия для лыж, саней, бань и др. чисто русских забав , что будет интересно как отечественным, но особенно зарубежным туристам.

В храме имеется уникальный музей гребных парусных средств. Это направление тоже необходимо развивать, в том числе и для организации детской секции парусного спорта.

3.7.Иудина страна

На карте 1784 года помечена.

Название происходит от колен израилевых. При первом перечислении колен Библия называет их именами 12 сыновей Иакова (Быт. 49:28).

В Земле обетованной каждое колено получило свой удел.

После смерти в 928 г. до н. э. царя Соломона единое Израильское царство распалось на два царства: Иудею на юге (земли колен Иуды и Вениамина) и Израиль на севере (территория проживания остальных десяти колен).

Иудина страна- это удел колена Иуды.

Сейчас на этом месте в Святой земле расположен русский женский Горненский монастырь.

Горненский женский монастырь находится в одном из живописнейших уголков на юге современного Иерусалима - Эйн Кареме (в пер. с арабского - Источник в винограднике). 

С Эйн Каремом христианская традиция связывает два важных события: рождение Иоанна Крестителя и встреча Девы Марии и праведной Елизаветы.

Эйн Карем — западная окраина Иерусалима, раскинувшаяся у подножия горы Ора в Иудейских горах.

С древних времен в Эйн Карем бьёт Источник Марии, рядом с которым и образовалось поселение. Название источника связано с преданием о том, что Дева Мария во время своего известного посещения пришла к роднику и испила воды.

Согласно Евангелию от Луки, узнав при Благовещении от архангела Гавриила о том, что её немолодая бездетная двоюродная сестра Елизавета наконец-то беременна, Дева Мария немедленно отправилась из Назарета навестить её в «город Иудин» (Лк.1:39). Евангелие описывает встречу так:

«Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве её; и Елисавета исполнилась Святаго Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? Ибо когда голос приветствия Твоего дошёл до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа».  (Лк.1:41-45).

На карте 1784 года  написано «Иудина страна» как раз на месте Храма Покрова Пресвятой Богородицы в поселке Пионерском! Традиция обозначения мест Русской Палестины продолжена и после кончины Святейшего Патриарха Никона!

Истринская Иудина страна  состоит из красивейших удивительных мест, включающих заливной луг в излучине рек Истра, Малая Истра, Маглуша (кадастровый номер 50:08:0060308:484), храма Покрова Пресвятой Богородицы и земель Дачного поселка «Наука, Искусство, Литература» (сокращенно - НИЛ) и самого поселка Пионерского (бывшее  Покровское- Рубцово).

В период Отечественной войны 1812года на этих полях проходили ожесточенные сражения русских солдат с французами, о чем свидетельствовал курган, сохранившийся вплоть до 60-х годов двадцатого века. И в наши дни, по весне, могут встретиться подковы, остатки сбруй, пуговицы французских мундиров, патроны и рожки от стрелкового оружия. Таким образом, данное поле, помимо важной экологической роли, имеет большое археологическое значение. 

Для местных жителей стало неожиданностью известие о строительстве на заповедных землях конного клуба, а затем коттеджного поселка, которыми и так изуродована земля Подмосковья  вдосталь, при этом ни публичных слушаний, ни какого-либо согласования с жителями не проводилось.

Местные жители,  не равнодушные к родной земле и своим корням , воздвигли часовню, ходят к святому источнику, и этот путь не закрывался никогда, даже в военные годы, не должен и закрыться и сейчас, в угоду наживе.

Очевидно, что самым правильным решением было  бы придание земельному участку статуса достопримечательного места, что стало возможно после внесения изменения в федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» с последующей передачей его в пользование соответствующей структуре.  Там возможно создать макет памятных мест Святой Земли. 

Местные жители выражают готовность оказания помощи в создании такой карты-макета,  готовы посильно и материально жертвовать на благое дело,  рады всей душой участвовать в создании исторического ландшафта. Это стало бы  уникальным объектом  паломничества.

На приведенной карте заливного луга  как раз и находятся и аналог родника Пресвятой Девы Марии в Иудиной стране Израиля.

Согласно местным преданиям, этот родник был освящен Святейшим Патриархом Никоном в XVII веке. Все эти земли, видимо не случайно, принадлежали Ново-Иерусалимскому монастырю и монахи любили брать чудесную воду из источника.

В памяти поколений сохранилось осознание святости этого места.

Местные жители решили отметить это святое место и построили рядом со Святым родником  часовню. 

Совместно с Историко-православным фондом «Русская Палестина» они решили в будущем освятить построенную часовню в честь Преподобной Елизаветы, матери Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

3.8.Урин сад

Как написано во 2 книге Царств (11:14-15):

Царь Давид, любимец народа, покоритель Голиафа, увидел Вирсавию, жену Урии Хеттеянина. Он ее призвал и любил ее. 

Затем Давид написал военоначальнику Иоаву , и велел поставить Урию там, где будет самое сильное сражение, чтоб он был убит.

Так и случилось. 

«Тогда послал Господь пророка Нафана к Давиду, и тот пришёл к нему и сказал: в одном городе были два человека, один богатый, а другой бедный;..» (2 кн. Ц. 12:1). И далее Нафан рассказывает царю притчу о том, как богач отнимает у бедняка его единственное достояние - овечку, отнимает, чтобы приготовить «обед для странника», отнимает, хотя у самого «было много мелкого и крупного скота. А у бедного ничего, кроме одной овечки, которую он купил маленькую и выкормил, и она выросла у него вместе с детьми его; от хлеба его она ела, и из его чаши пила, и на груди у него спала, и была для него, как дочь;..» (2 кн. Ц. 12:2-3). И вот эту единственную овечку богач отнимает у бедняка.

 И когда царь возмущается поведением богача и говорит: «жив Господь! Достоин смерти человек, сделавший это», пророк бросает ему горькие слова: «ты - тот человек!» (2 кн. Ц. 12: 5,7). 

Опечаленный Давид пишет знаменитый Псалом 50: «Помилуй меня, Боже, по велицей милости твоей…»


Вирсавия стала матерью будущего царя – Соломона, который создал гениальные творения, построил первый храм Соломона и много хорошего содеял для своего народа и для всех нас. 


Поучительна эта история еще и тем, что всегда должны находиться вокруг царей люди, которые не боятся говорить им горькую правду.

На карте города Воскресенска XIX века) помечен Урин сад, рядом с бассейном «Дельфин».

Возможности для создания сквера-парка с фонтаном, поистину огромны. История царя должна быть написана на щите. 

3.9.Дарна Крестовоздвиженский храм

Когда к Аврааму пришли три ангела (мы сразу вспоминаем икону Андрея Рублева), то у каждого из них был жезл (посох), каждый из разного дерева.

Племянник Авраама Лот согрешил и пришел к Аврааму, чтобы тот наложил на него епитимию.

Авраам велел Лоту поливать посохи ангелов водой из Иордана, пока из них не вырастут деревья. Десятки лет праведный Лот поливал посохи, пока из них не проросло одно дерево с тремя стволами.

Более тысячи лет росло это дерево, пока его не спилили для строящегося храма Соломона.


Однако, не удалось использовать дерево, так как оно изменяло размеры. Тогда бросили его в Овечью купель (Вифезду), где оно еще полторы тысячи лет пролежало, а затем из него сделали крест Спасителя, чтобы он был потяжелее.


Именно во имя будущего креста Господня в Овечью купель периодически спускался ангел, возмущал воду, и кто первый входил, тот исцелялся. Вот там, согласно Евангелию, исцелил Христос больного, который никак не мог попасть в первый момент возмущения воды в купальне.


На месте спиленного трехствольного дерева расположен Крестный монастырь, который знаменит также тем, что в нем сохранилось прижизненное изображение грузинского поэта Шота Руставели.

В Истринском районе в XIX веке последователями Святейшего Патриарха Никона был сооружен Крестовоздвиженский храм в селе Дарна,_по аналогии с Крестным монастырем в Палестине. Сегодня настоятелем Крестовоздвиженского храма является священник Константин Волков, трудами которого церковь возродилась фактически из пепла. В 2009 году  стараниями этого прихода была издана книга об истории храма, которая так и называется : «Дарна- частица Святой земли».

3.10. Вифлеем

На  эту роль предлагается «назначить» храм в Юркино. Он восстанавливается силами уникальных энтузиастов. Споры вокруг истинного «Вифлеема» - села Петровское-Рождественно и твердая уверенность Солнечногорского района в том, что Петровское- Рождественно находится на их территории, к тому же почти 100% застроенность коттеджами нашего Петровского, не позволяет подчеркнуть его предназначение как Вифлеема в рамках Русской Палестины. 

3.11 Хеврон

В Хевроне- подворье РДМ, храм строго называется «Святых Праотец Авраама и Сары и дуба Маврийского».


Как известно, под этим дубом, которому уже тогда было более тысячи лет, когда Аврааму явились три ангела (Ветхозаветная троица) с жезлами (посохами).


Поэтому наш русский храм называют и Троицким. Удивительно, что в этом храме есть чудотворная икона Божьей Матери «Скоропослушница», как и в Троицком храме, который рядом с Истрой. Настоятелем Троицкого храма является священник Анатолий Игнашов, который одновременно также служит и в храме Святых Жен Мироносиц (Вифании), заложенном в городе Истре в 2005 году.


Мамврийский дуб в Палестине древней совсем засох, но рядом из его желудей не один десяток лет растут два дуба, которые называют «Авраам» и «Сара». От этих дубов нам подарили желуди (вырастим в Русской Палестине!) и кору.

Обустройство Хеврона должно включать и чудесный родник, который по преданию, возник на месте встречи Сергия Радонежского и Саввы Сторожевского.

3.12.Церковное место в с. Александрове. Здесь был древний храм Рождества Пресвятой Богородицы. Последний священник этого храма Священномученик Александр Державин, автор книги «Исповедь священника»- причислен к лику общероссийских святых, но так как ни храма, ни села не существует сегодня, то у нас он не почитается. В храме был придел пророка Самуила (редкое посвящение). А примерно так же в Израиле расположено местечко Рама- место рождения пророка Самуила. 

Как минимум здесь нужно построить часовню, а возможно, и храм. Восстановить справедливость. 

3.13. Ильинский погост на Городище (ныне не существует)

Подробно описано в книге «Русская Палестина- ландшафтная икона Святой Земли». Заброшенные земли бывшего профсоюзного пансионата «Березка».

3.14. Дедовск

Храм Георгия Победоносца соответствует храму Георгия Хозевита в Израиле. Однако, это место должно быть связано с именами Иоакима и Анны. Да и вообще в 35-тысячном Дедовске одного храма мало.

Нужен Храм Иоакима и Анны, возможно, с приделом Святой Елизаветы (Романовой), часть имения которой располагалось на этих землях.

3.15. Магдала

В Ламишино был храм Святой Марии Магдалины (примерно напротив нынешнего Казанского храма). Затем придел в Казанском храме. Сегодня все приделы обустроены . 

Это отдельная тема, куда двигаться здесь с учетом наличия и огромной братской могилы строителей Истринского Гулага- Истринского водохранилища. 

Общеорганизационные мероприятия- отдельная тема.

Работу эту предстоит начать с нуля. 

4. Мероприятия проекта 

4.1 Необходимо оформить въезды в округ. Например, так, как оформлен въезд в Вельдеманово. Но главное- надпись «Русская Палестина- Святая земля России».

4.2 На всех указанных в разделе 3 точках плюс река Иордан, гора Фавор установить таблички такого типа «Русская Палестина. Река Иордан».

4.3 Установить информационные щиты с историей каждого объекта . 

4.4 Издать Путеводитель по святым местам Русской Палестины (готов)

5.Почитание памяти Святейшего Патриарха Никона

Патриарх Никон – основатель нашего города. Подробнее- в отдельной статье. 

Отсутствие почитания Патриарха в монастыре, отсутствие памятника Патриарху- это характеризует нас не  только как неблагодарных потомков, но и как «Иванов, не помнящих родства», равнодушных к истории малой родины. 

 Известно, что  31 октября 1657 года после освящения первой деревянной церкви будущего монастыря царь Алексей Михайлович, обходя места будущего строительства монастыря вместе с Патриархом Никоном,  дошел до горы Елеон, и нашел окрестности прекрасными, как Иерусалим Небесный (Царство Божие),  поэтому назвал имя монастырю Новый Иерусалим.

Затем он на этом месте установил Поклонный крест, спустя время появилась Елеонская часовня. Это значимое событие для нашего города, которому может быть посвящен памятник. Рядом с крестом можно поставить эти 2 фигуры, а на пьедестале записать эту историю. А то со всякими кластерами и брендами, со временем история забудется, почему мы- Новый Иерусалим.  

Минус этого варианта- царь был довольно- таки вероломным, лицемерным  и повинен в расколе и кровавом преследовании старообрядцев (они начались после ссылки Никона). Кроме того- рост Никона- 204 см, а царя- чуть больше 1,5 метра.  Поэтому возможен и отдельный памятник Патриарху. Это нужно решить. Конкурс- строго обязателен. Подобраны памятники религиозным деятелям. 
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