Когда же родился Святейший Патриарх Никон?
Недавно в Телеграме Архимандрит Феофилакт (Безукладников), наместник Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря, представил «доказательства» того, что Патриарх Никон родился якобы 7 мая (с.с.) – 17 мая (н.с.) 1605 года, автора этого «нововведения», а по слухам- руководительницы паломнической службы монастыря. Называть ее далее будем «Автор нововведения».

 Решающим аргументом для нас является свидетельство первого биографа Патриарха Никона Иоанна Шушерина. Вот что пишет Шушерин:
 «В лето от мироздания, 7113 (1605) в месяце мае в пределех Нижняго Новаграда, в веси нарицаемой Велдемановой, родися он – Святейший Патриарх от простых, но от благочестивых родителей, отца именем Мины и матери Мариамы, и наречено имя ему Никита; по имени преподобнаго Никиты Переяславскаго чудотворца, егоже Святая Церковь прославляет маия в 24 день.». 

«Автор нововведения».» пишет, что видела это житие, но по неведомым причинам не прочла и считает, что вообще не известно, какого числа Патриарх родился. 
Тем более странным выглядит дата 7 мая. «Если не известно, когда, то напишем 7ого»? 
Многие другие авторы указывали дату 24 мая (6 июня): Шмидт, Зеленская, Дорошенко, Михайлова, многие другие. 
«Автор нововведения» считает также, что правильно переводить даты в новый стиль с учетом века.

Для 17 века нужно прибавить 10, для 18ого-11 и т.д. Основания для этого есть на вполне научной основе.
Однако, мы живем в России и поэтому не все так просто.

Григорианский календарь был введен в 1918 году Декретом, в тексте которого было указано, что для перевода даты в григорианскую нужно прибавить 13 дней. 
И кто мог бы ослушаться? 

Приведем цитату:

 «Россия вплоть до 1918 года жила по юлианскому календарю.

А поскольку юлианский календарь как был, так и остается календарем Русской Церкви, нет никаких оснований переводить даты иначе, чем это принято в современных церковных изданиях, – то есть с разницей в 13 дней, независимо от даты конкретного события» 

(Павел Кузенков 23 апреля 2013 г. Православие.ру).
Совсем недавно стали переходить к научному исчислению дат.

Только часто мы наблюдаем разночтения. То так, то эдак считают даты. 

Интересно, что в 2020 году отмечалось старообрядцами 400-летие со дня рождения протопопа Аваакума. И были горячие споры. Ранее считалось, что родился он 5 декабря 1620 года по новому стилю. А по-старому стилю писали то 20 ноября, то 25 ноября. В конечном итоге решили, что Аваакум никогда бы не одобрил никакой «новый стиль», а сам он указал дату 25 ноября, поэтому решили праздновать по старому стилю. 

Так как дата 6 июня по новому стилю устоялась, а дата по старому стилю, указанная Шушериным (24 мая) сомнений не вызывает, то не считаем допустимым что-то менять
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