 Страшная история монастыря или страшное невежество автора?

В Инете довольно давно появилась публикация «Страшная история Новоиерусалимского храма. Куда пропадают надгробия. Версия.». Автор скрылся под Ником «Тот Самый».

https://yandex.ru/video/preview/?text=%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%BD%D0%B0%D1%8F%20%D1%82%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%20%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B8%D0%B5%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8B%D1%80%D1%8F&path=wizard&parent-reqid=1641278034095520-7066030501040110872-sas3-0752-6e1-sas-l7-balancer-8080-BAL-273&wiz_type=vital&filmId=8193843756348503513
Первая загадка для автора - якобы монастырь строился не на голом месте, а под него была приспособлена крепость, существовавшая тогда. Доказательство - французская карта 19 века. Уже смешно, что в 19 веке не было монастыря, а была крепость. На той же карте и в Звенигороде показана крепость.
Автор недоумевает, почему река не под стенами «Крепости», а далеко, до 650 метров. 

А потому, что река Истра имела обыкновение разливаться, даже не так давно
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Еще одно «доказательство» - стих Лермонтова М.Ю. Автор считает, что в  нем, чтобы подтвердить факт присутствия монастыря в то время, кто-то другой добавил выделенные строки. 

Оставленная пустынь предо мной 
Белеется вечернею порой. 
Последний луч на ней еще горит; 
Но колокол растреснувший молчит. — 
Его (бывало) заунывный глас 
Звал братий к всенощне в сей мирный час! 
Зеленый мох, растущий над окном, 
Заржавленные ставни — и кругом 
Высокая полынь — все, все без слов 
Нам говорит о таинствах гробов. — 
…… 
Таков старик, под грузом тяжких лет 
Еще хранящий жизни первый цвет; 
Хотя он свеж, на нем печать могил 
Тех юношей, которых пережил. —
—
Как пишет автор, Лермонтов приехал «не известно, зачем». 
Однако, общеизвестно, что на похоронах своего дяди Столыпина в 1830 году 16-летний М.Ю. Лермонтов создал два замечательных стихотворения, посвященных нашей обители. 
(Написано на стенах жилища Никона) 
1830 года
Пред мной готическое зданье 
Стоит как тень былых годов; 
При нем теснится чувствованье 
К нам в грудь того, чему нет слов, 
Что выше теплого участья, 
Святей любви, спокойней счастья.
Быть может, через много лет 
Сия священная обитель 
Оставит только мрачный след, 
И любопытный посетитель 
В развалинах людей искать 
Напрасно станет, чтоб узнать,
Где образ божеской могилы 
Между златых колонн стоял, 
Где теплились паникадилы, 
Где лик отшельников звучал, 
И где пред богом изливали 
Свои грехи, свои печали.
И там (как знать) найдет прошлец 
Пергамент пыльный. Он увидит, 
Как сердце любит по конец, 
И бесконечно ненавидит, 
Как ни вериги, ни клобук 
Не облегчают наших мук.
Он тех людей узрит гробницы. 
Их эпитафии пройдёт, 
Времен тогдашних небылицы 
За речи истинны почтёт, 
Не мысля, что в сем месте сгнили 
Сердца, которые любили


Источник: https://ryfma.com/p/YFWAKZdjsbuCu7Kiv/v-voskresenske

А это стихотворение, не известное автору, кто-то другой написал? Абсурд. 

Вторая загадка (конечно, только для автора), почему на карте 18 века показано село Вознесенское. Как считает автор, Воскресенского села не было. Досадно, что автор ничего не прочел по этому поводу, даже Википедию. Тогда с чего бы быть городу Воскресенску? Конечно, такое село было. 
Роман Бобарыкин построил в деревне Сафатово около 1636 г. деревянную церковь в честь Воскресения Христова с пределами. В приходной книге Патриаршего Казенного Приказа за 7147 (1639 г.) написано: «Церковь Воскресения Христова, да с пределами Покрова Богородицы, да Николы Чудотворца». И стало Сафатово селом Воскресенским. Патриарх Никон неоднократно останавливался в селе Воскресенском для отдыха по пути в Иверский монастырь и каждый раз искренне восхищался красотою природы этих мест. Стал он думать о возведении здесь обители, и с этой целью в 1656 г. купил у Романа Бобарыкина село Воскресенское с деревнями и пустошами в вотчину Новгородского Иверского монастыря. Купчая сохранилась. 
31 октября 1657 года была освящена теплая деревянная церковь во имя Воскресения Господня, с трапезою и прочими монастырскими службами и водружен поклонный крест на истринской горе Елеон царем Алексеем Михайловичем и Святейшим Патриархом Никоном 
Храм Вознесения Патриарх Никон построил неподалеку от монастыря, и село, которое вокруг этой церкви располагалось, стало называться Вознесенским
Несмотря на явное незнакомство с историей монастыря, автор вполне резонно ставит вопрос о надгробных плитах. Правда, он считает, что их так и было, всего 25. Конечно, это не так. Их было несколько сотен.

В книге «Некрополь Нового Иерусалима» 
 подробнейшим образом описаны захоронения некрополя: князей Шаховских, Черкасских, Загряжских, многих, многих других представителей «цвета нации». Здесь мы найдем также описание надгробий, с гербами, разнообразными крестами, надгробия в виде саркофагов, аналоев и даже валунов.  
Конечно, варварское уничтожение плит – невиданное злодеяние, не делает чести тем, кто это глупое решение принимал. Тем более, что по новыми платами с надписями «Захоронение ….  века» никаких захоронений нет.

Интересно также, что приведенное автором надгробие крестьянина примерно в 2019 году уже переместилось на свалку, и я его сфотографировала.
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� Г.М. Зеленская, А.В. Святославский Древлехранилище, М. 2006





