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Мы были первыми

Сегодня история искажается на наших глазах. И даже то, чему мы были свидетелями, странным образом преображается. Например, даже датой основания НИИЭМ сегодня считается 1960 год, хотя на самом деле, он был основан в 1959 году и даже 50-летие отмечалось в 2009 году.

 Мой муж Уваров Виктор Илларионович, был направлен в Филиал ВНИИЭМ в 1961 году после окончания радиотехнического факультета Московского Энергетического института. Ему дали общежитие на улице Первомайской и назначили руководителем испытательной станции. Через год и я закончила этот же факультет и тоже была направлена в Филиал.  В то время других вариантов не было- только к мужу. 
Принял меня директор Сорокин и долго рассказывал, что всякий инженер должен начинать с производства, поэтому направил меня на участок настройки.  Участок располагался в помещении будущего аппаратного цеха справа, а слева- линейка монтажа. Вместе это называлось «макетной мастерской». Собирали мы ПТС-500- это статические преобразователи, которые преобразовывали постоянный ток в трехфазный переменный со стабильной частотой.  Стабильность обеспечивал задающий генератор с кварцевым резонатором (ЗГ), его-то мне и предложили освоить подробнее. На испытательной станции изделия проходили испытания на вибростенде, в камере тепла и в камере холода, после чего сдавались заказчику. 
И мужу, и мне предлагали остаться в институте, но у нас уже был ребенок (сегодня- профессор физического факультета МГУ Уваров Александр Викторович), поэтому все наши мечты были о квартире, а на распределении мужу обещали дать ее сразу по прибытии (конечно, обманули). Поселились мы на частной квартире с печным отоплением на ул. Щеголева, 73. Дрова в дефиците, холод, нищета – словом, было тяжело. Но так жили очень многие. При этом жили очень дружно, помогали друг другу, вместе отмечали праздники, вскладчину. Пели песни бардовские, народные, романсы. Истра была одноэтажной, вся в сирени. Только на улице Первомайской Филиал построил многоэтажные дома и в Новом Иерусалиме две панельные пятиэтажки. Затем началось строительство жилых домов на ул. Ленина и на 9-ой Гвардейской. Филиалу- градообразующему предприятию, давали участки под строительство по окраинам города, чтобы проводили коммуникации за свой счет.  Построили две гостиницы- на ул. Советской и на ул. Юбилейной, чтобы привлечь молодых специалистов. 
Молодых специалистов из Москвы почти не присылали. Много специалистов было из Рязанского радиотехнического института, из Казани, с Украины (Днепропетровск, Никополь, Кривой Рог), из Армении, даже из Прибалтики. Руководители Опытного производства прибыли из Киргизии. Да и сама я приехала в Москву из Кишинева, а муж- из Мордовии. Сложился такой большой и многонациональный коллектив.

В это время был построен первый корпус и почти достроены второй и четвертый. 

Руководителем участка настройки был Пономаренко Василий Мартынович, удивительный человек.  Рабочий день был не нормированный и зачастую приходилось задерживаться.  Поэтому мы часто отпрашивались после окончания смены- у всех дети. Василий Мартынович ни разу никому не отказал, при этом сам завершал работу, если было нужно. Помню, после работы мне нужно было поехать в Москву. Так он подходил и говорил, что уже пора уходить, а то опоздаю на электричку. Ушел в администрацию района и не выдержал испытания алкоголем (там без этого было никак), рано ушел из жизни.
После ухода Пономаренко В.М. начальником участка настройки стал Сорокин Виталий Иванович. Вскоре и он ушел. 

Летом 1962 года освободилась квартира в доме №3 на площади Революции и нам ее предложили, но с условием, что я стану начальником макетной мастерской, фактически, мастером на производстве. Конечно, мы согласились. И началась работа в 3 смены. Из Истры мы вначале добирались служебным автобусом от школы Чехова. Потом появились городские автобусы, но ходили они редко и конечно, не ночью. Поэтому в ночную смену мне приходилось добираться либо пешком, либо на мотороллере «Вятка». Дороги были пусты, права и шлем не требовались. Радиомонтажники (Л.Шубодеров, В. Морозов, Л. Лазарева) не слишком меня признавали в качестве начальницы, хотя отношения были самые дружеские.
Наши изделия были на транзисторах, микросхемы появились позже, в 70-х годах. И это было на гребне прогресса, ведь электровакуумные лампы тогда доминировали. Например, муж мой до института закончил Электровакуумный техникум во Фрязино. И диплом он писал о радиоприемниках на лампах. А уже через год мой диплом был посвящен радиопередатчикам на транзисторах. 
Но в транзисторах мало кто разбирался. Помню, что на испытаниях в камере холода отказал ПТС-500. Оказалось, что причиной был дефект силового транзистора П210. Один из руководителей головного института Шереметьевский предложил, как нужно усовершенствовать транзистор, и он стал называться П210-Ш в его честь.

Новый 1963 год мы встречали на работе- сдавали изделия Заказчику. Руководителем службы заказчиков- военной приемки, был легендарный Василий Иванович Буланов. Он был остроумный человек, так и сыпал анекдотами, поэтому встреча нового 1963 года получилась очень веселой. 
В 1971 году директором стал В.И. Адасько. Мы радовались, так как незаслуженно недооценивали бывшего директора Войцеха, хотя именно он развернул большое строительство, привлек новые заказы. А Адасько В.И. был, как нам казалось,  харизматичным  и супер продвинутым управленцем. 

Достраивался 10-этажный корпус, и в нем предполагалось разместить Институт повышения квалификации руководителей электротехнической промышленности.

Ученым секретарем у Адасько В.И. был В.И. Пушкарь. Его и назначили руководителем учебного центра.  А ученым секретарем Адасько В.И. предложил стать мне.  
Тогда очень популярна была тема автоматизированных систем управления (АСУ). Мечтали даже об ОГАС- общегосударственной автоматизированной системе. На эту тему мне было поручено написать доклад  по случаю  открытия учебного центра для Адасько В.И.  Компьютеров не было, поэтому работа шла методом, как мы шутили- «Рекле», т.е. режем и клеим. Между текстами я писала от руки свои мысли, потом все перепечатывалось, затем все отдавалось на правку директору.  Именно Адасько В.И. организовал у нас медицинское направление. Были разработаны и успешно эксплуатировались кардиостимулятор, дозатор лекарств и др. Он часто поручал мне как бы курировать это направление и даже поручил разработать пульс тахометр, чтобы измерять давление по двум ударам пульса. Только появились гибридные микросхемы, на которых я и разработала пульс тахометр.  Адасько В.И.  привлек несколько новых тем, включая морскую тематику. Однажды наше предприятие посетила секретарь райкома партии Козлова Т.С. Пройти по территории без резиновых сапог было невозможно, сплошная грязь,  поэтому по поручению Адасько В.И. я купила резиновые сапоги и вынесла их на проходную Татьяне Сергеевне. 

Когда я в конце 1963 года вышла из декретного отпуска (родился сын Владимир, сегодня директор завода медицинской рентгенотехники), то на базе макетной мастерской образовался аппаратный цех, а на базе участка настройки лаборатория статических преобразователей. Спустя время, эта лаборатория вошла в состав вновь образованного отдела №12, начальником которого стал Уфатов В.Ф. 

Муж Уваров Виктор Илларионович возглавил отдел №15, который занимался разработкой телеметрических систем для глубинного бурения. Через короткое время эту тему упразднили. А сегодня как бы она была актуальна! Была бы хорошая альтернатива американский технологии добычи сланцевой нефти.
Поручили мужу разрабатывать антенно-фидерные устройства для спутников, фактически, он создал это направление и занимался им до  выхода на пенсию в 2011 году, а интересовался темой до конца жизни (2018 год).
В 1989 году меня избрали в Истринский районный Совет депутатов. Наказ был- передать наш монастырь Церкви. Года 3 я колебалась, уходить из Филиала или нет и разрывалась между серьезной работой в администрации (регистрация предприятий и организаций, которая исполнялась Советом депутатов) и работой в Филиале. Но в начале 1992 года я уволилась и стала Председателем Комитета по управлению имуществом- заместителем Главы Администрации Истринского района.  Создавалась муниципальная собственность, появились первые предприниматели, развивалась конкуренция. С нуля создавалась новая экономическая формация. Всякое бывало, время было тревожное, но когда я слышу словосочетание «лихие девяностые», то мне представляется, что сегодня времена гораздо более «лихие». 
В 1993 году я написала письмо Патриарху Московскому и Всея Руси о необходимости передать монастырь РПЦ. Создалась правительственная комиссия, куда меня включили. В результате суровой борьбы в 1994 году монастырь был передан РПЦ.  Об этом подробно написано в моей книге «Русская Палестина- ландшафтная икона Святой Земли. Трагедии, тайны, факты истории», Русский Вестник, М. 1911. Приведены мнения многих известных людей- академика Лихачева, директоров известных музеев  (которые почти все резко возражали против этой передачи). 

Колотий Наталья Александровна
к.т.н.
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На фото1 слева направо- Адасько на трибуне, в первом ряду- Пономаренко, Колотий, Шереметьевский, Карасев

На фото 2- Шереметьевский на трибуне, в первом ряду- Пономаренко, Адасько, Колотий

Фото 3- Так выглядели в 1963 году монастырь и мой муж Уваров Виктор Илларионович.

Всю эту информацию я разместила в Фейсбуке, не подозревая, какую бурю страстей это вызовет. Как там на меня набросились за то, что я инициировала и активно участвовала в передаче монастыря РПЦ. Подробности передачи есть на этом сайте.  Но на Фейсбуке это было коротко,  2 фразы. Были особо активные противники передачи монастыря Церкви. Это Ирина Балинская, Лена Николаевна, Ольга Ефимова, многие другие. Вплоть до того, что якобы совершена ошибка, которую нужно исправить и передать монастырь «людям», отняв у Церкви. Возможно, это весеннее обострение. Ведь например, я разместила письмо Академика Лихачева о необходимости передачи, а  один из  комментаторов написал, что вот если бы он ( Академик) сумел ликвидировать пробки на Бужаровском щоссе, тогда бы мы ему поставили памятник.
Не обошлось без очевидного вранья, активного поддержанного многими. Например, Ирина Балинская якобы посещала службы еще и в бытность музея.
Как она написала «в отличие от вас». Так как я участвовала в организации первых служб, то читать это было странно. Редкие голоса в поддержку потонули в хоре злословия и угроз. Не ожидала, что в нашем православном городе такие настроения.


