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8 сентября 2011 года- 330 лет со дня погребения Святейшего Патриарха Никона. Известно, что, несмотря на 30-градусную жару и истекшие со дня упокоения 10 дней, тело Святейшего оставалось нетленным.

Предлагаем Вашему вниманию статью, направленную в газету «Русский Вестник по одной из основных государственно-канонических идей Святейшего Патриарха Никона – о взаимоотношениях духовной и светской власти.

Читать далее:

В газету «Русский Вестник»

Иисус, видя лукавство их, сказал: что искушаете Меня, лицемеры? 

покажите Мне монету, которою платится подать. Они принесли Ему динарий.

И говорит им: чье это изображение и надпись? 15-20: Лк 20:20–24; 
Говорят Ему: кесаревы. Тогда говорит им: итак отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу. Мк 12:17; Рим 13:7
В православной газете «Русский Вестник» от 06.08.2011 г. опубликована статья «Царство и священство» редактора альманаха «Державное слово» Жукова Е.А.

Альманах- это замечательное издание, впервые на основании документально подтвержденных источников определил старообрядческий раскол XVII века не как борьбу с нововведениями Патриарха Никона, а как борьбу Патриарха Никона с еретическими нововведениями в церковно-богослужебные книги, что подтверждается и материалами Московского собора 1666-1667 г. Нельзя не согласиться с приведенными в альманахе убедительными примерами фальсификации русской истории. 
Однако, статья «Царство и священство» вызывает чувство протеста.
Работа посвящена, как следует из ее наименования, взаимоотношениям Церкви (Священства) и государства (Царя) в монархическом общественном устройстве.
В статье оправдывается как абсолютно каноничная  церковная реформа Императора Петра I, который 25 января 1721 года утвердил Духовный регламент, когда была ликвидирована автономия Церкви, а главой Церкви стал Император. 
Хотелось бы возразить и в целом, и конкретно, по отдельным доводам данной статьи. 
Не претендуя на возможность убедительного опровержения положений статьи (это под силу только ученым-богословам), хочу подойти к ним с простых православных позиций. Ведь не существует такого православного догмата, что царская власть выше власти духовной, так как об этом не говорится ни  Символе веры, ни в Православном катехизисе.

Автор статьи утверждает, что от ветхозаветных времен, от Византии и до последних лет самодержавия именно Царь был главой Церкви. 

В подтверждение приводится довод, что «только при Моисее Бог повелевает выделить Священство в особый род. (Быт. 8, 11). Однако и после этого Господь отдает все свои повеления не первосвященнику Аарону, а царю Моисею, что является бесспорным свидетельством того, что Бог правит Своим народом, а значит и ветхозаветной Церковью, через Своего избранника Моисея».
Прежде всего, ссылка несостоятельна (она о другом). Был ли Моисей- царем , помазанником Божьим- это вопрос полемический.
Между тем, в Главе 8 Первой Книги Царств читаем, что Израилем правил пророк Самуил, а затем:

1 Когда же состарился Самуил, то поставил сыновей своих  судьями над Израилем.

2 Имя старшему сыну его Иоиль, а имя второму сыну его Авия;  они были судьями в Вирсавии.

3 Но сыновья его не ходили путями его, а уклонились в  корысть и брали подарки, и судили превратно.

4 И собрались все старейшины Израиля, и пришли к Самуилу в  Раму,

5 и сказали ему: вот, ты состарился, а сыновья твои не  ходят путями твоими; итак поставь над нами царя, чтобы он  судил нас, как у прочих народов.

6 И не понравилось слово сие Самуилу, когда они сказали:  дай нам царя, чтобы он судил нас. И молился Самуил Господу.

7 И сказал Господь Самуилу: послушай голоса народа во всем, что они говорят тебе; ибо не тебя они отвергли, но отвергли Меня, чтоб Я не царствовал над ними;

8 как они поступали с того дня, в который Я вывел их из  Египта, и до сего дня, оставляли Меня и служили иным богам,  так поступают они с тобою;

9 итак послушай голоса их; только представь им и объяви им  права царя, который будет царствовать над ними.

10 И пересказал Самуил все слова Господа народу, просящему  у него царя,

11 и сказал: вот какие будут права царя, который будет  царствовать над вами: сыновей ваших он возьмет и приставит их  к колесницам своим и сделает всадниками своими, и будут они  бегать пред колесницами его;

12 и поставит их у себя тысяченачальниками и  пятидесятниками, и чтобы они возделывали поля его, и жали хлеб  его, и делали ему воинское оружие и колесничный прибор его;

13 и дочерей ваших возьмет, чтоб они составляли масти, варили кушанье и пекли хлебы;

14 и поля ваши и виноградные и масличные сады ваши лучшие  возьмет, и отдаст слугам своим;

15 и от посевов ваших и из виноградных садов ваших возьмет  десятую часть и отдаст евнухам своим и слугам своим;

16 и рабов ваших и рабынь ваших, и юношей ваших лучших, и  ослов ваших возьмет и употребит на свои дела;

17 от мелкого скота вашего возьмет десятую часть, и сами вы будете ему рабами;

18 и восстанете тогда от царя вашего, которого вы избрали  себе; и не будет Господь отвечать вам тогда.

19 Но народ не согласился послушаться голоса Самуила, и  сказал: нет, пусть царь будет над нами.
Глава 10

1 И взял Самуил сосуд с елеем и вылил на голову его, и  поцеловал его и сказал: вот, Господь помазывает тебя в  правителя наследия Своего в Израиле, и ты будешь царствовать  над народом Господним и спасешь их от руки врагов их,  окружающих их, и вот тебе знамение, что помазал тебя Господь в  царя над наследием Своим.
Не слишком лестно говорит Господь о Царях!
Таким образом, народ потребовал царя и был назван Саул, хотя Господь  и отговаривал народ от этого. Пророк Самуил помазал на царство Саула (а не наоборот!).
Безусловно, есть государства, у которых царь (светский правитель) одновременно является и Главой Церкви, например, Англия либо Ватикан. 
Но в статье речь идет конкретно о России и о том, что якобы либеральная пропаганда внедряет идею симфонии властей, о которой ранее упоминалось якобы лишь  в сомнительных рукописях.
Жуков Е.А. убежден, что Царь выше любого Патриарха и поэтому вправе диктовать Церкви свою волю, а Петр Первый был канонически прав, когда уничтожил патриаршество. Более того, царь в своих поступках никому не подотчетен, а отсюда прямо следует, что Царь обладает харизмой «непогрешимости», превосходящей «непогрешимость» римских пап, которая ограничивается у них понятием ex cathedra. 
По мнению Жукова Е.А., любая критика в адрес земных помазанников Божьих недопустима, понятие о Церкви с ее собственными правами отвергается. 
Как утверждает Жуков Е.А. , еще в Византии царь являлся Главой Церкви:

«И, как мы видим, приверженность византийского Священства идее всевластного Царя, которому подвластны вопросы веры, далеко не случайны. Они основаны на твердом камне православного вероучения. И лишь при отступлении от этого учения мог возникать вопрос о разделении властей - светской и духовной. И лишь руководствуясь злым умыслом, можно было настаивать на необходимости такого разделения».
А как быть с 6-ой новеллой Юстиниана:

«Величайшие блага, дарованные людям высшею благостью Божией, суть священство и царство, из которых первое (священство, церковная власть) заботится о божественных делах, а второе (царство, государственная власть) руководит и заботится о человеческих делах, а оба, исходя из одного и того же источника, составляют украшение человеческой жизни. Поэтому ничто не лежит так на сердце царей, как честь священнослужителей, которые со своей стороны служат им, молясь непрестанно за них Богу. И если священство будет во всем благоустроено и угодно Богу, а государственная власть будет по правде управлять вверенным ей государством, то будет полное согласие между ними во всем, что служит на пользу и благо человеческого рода. Потому мы прилагаем величайшее старание к охранению истинных догматов Божиих и чести священства, надеясь получить чрез это великие блага от Бога и крепко держать те, которые имеем».

Реальное претворение в жизнь идеи 6-й новеллы святого Юстиниана безусловно столкнулось с непреодолимым желанием многих византийских императоров подчинить себе патриархов, так же, как царю Алексею Михайловичу захотелось руководить Церковью, поэтому он устроил комедию суда над Патриархом Никоном.  Так же и Император Петр решил возглавить Церковь…
Сама идея претворить в жизнь симфонию властей родилась у Юстиниана ввиду его желания укрепить трон за счет религиозной поддержки, но это не умаляет сути самой идеи.

Церковно-канонические убеждения патриарха Никона, его идея «симфонии властей» не являются выдумкой фальсификаторов, как утверждает Жуков Е.А., а  основаны на церковном законодательстве эпохи Вселенских соборов, что почиталось в XVII веке законом Русской православной церкви. 
В захвате царем церковной власти по управлению Церковью патриарх Никон видел отступление от Св. Писания и св. канонов, которое будет почвою для появления антихриста. 
Идея симфонии властей, родившаяся в шестом веке и претерпевшая многочисленные изменения в своей форме в связи со стремлением многих византийских владык видеть ее обслуживающей их лично, не потеряла до сегодняшнего дня своего глубочайшего духовного значения. На Руси идея симфонии властей была заимствована именно в виде благородного идеала совместного духовного и светского служения государству и народу, а не как добавка к власти абсолютного монарха. 
С самого начала возникновения патриаршества на Руси, с момента появления на первосвятительском престоле Патриарха Иова, ему определялась роль не просто духовного наставника Царя, но и обладателя вполне реальных властных государственных функций как совластителя. 
Однако, обратимся к авторитету святых угодников Божьих.

Общеизвестны доводы Св. Иоанна Златоуста о духовной и царской власти.
На печально известном Московском соборе 1666-1667 г. русские архиереи, возражая Паисию Лигариду, доказывающему, что царская власть выше духовной, приводили слова Иоанна Златоуста: «Священство, которое превосходнее всех других достоинств, сколько дух превосходнее тела».

Преподобный Иоанн Дамаскин: «Не достоит Царю давать законы Церкви. Не царям Христос дал власть связывать и разрешать, но Апостолам и их преемникам, и пастырям, и учителям. Иаще Ангел, говорит апостол Павел, благовестит вам паче, еже приясте... (Гал. 1, 8-9).

Преподобный  Феодор Студит сказал императору Льва: «Не разрушай, о государь, церковное устроение - ведь сказал апостол: и поставил Бог в Церкви, во-первых, апостолов, во-вторых, пророков, в-третьих, пастырей и учителей, а о царях не сказал. Тебе, о государь, вверено устроение государства и войско - о них и заботься, а Церковь оставь пастырям и учителям, согласно апостолу. Если же не хочешь, то если даже ангел с неба будет благовествовать нам извращение нашей веры, и его не послушаем, не то что тебя».
Св. Феофан Исповедник пишет: «Не должно царю вести речь о вере и вводить новшества в древние церковные догматы, установленные святыми отцами».
Святитель Григорий папа Римский: «ты, знаешь, император, что догматы святой церкви дело не императоров, а архиереев... И императоры должны удерживать себя от вмешательства в дела церковные и заниматься тем, что им вручено». 
Жуков Е.А. пишет: «Не утихают страсти и в церковной среде, порождая плюрализм мнений, не имеющий ничего общего с соборным мнением Церкви». 

Архиерейский Собор 2000 г. принял Основы социальной концепции Русской Православной Церкви (далее- Концепция). 
Как указано в документе: 

«Настоящий документ, принимаемый Освященным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, излагает базовые положения ее учения по вопросам церковно-государственных отношений и по ряду современных общественно значимых проблем. Документ также отражает официальную позицию Московского Патриархата в сфере взаимоотношений с государством и светским обществом. Помимо этого, он устанавливает ряд руководящих принципов, применяемых в данной области епископатом, клиром и мирянами. Характер документа определяется его обращенностью к нуждам Полноты Русской Православной Церкви в течение длительного исторического периода на канонической территории Московского Патриархата и за пределами таковой.» В Концепции во-первых отмечено, что «все небесное и земное» должно быть соединено во Христе, ибо Он — Глава «Церкви, которая есть Тело Его, полнота Наполняющего все во всем» (Еф. 1. 22-23). 
Не царь, не Патриарх, а Христос- Глава Церкви, что общеизвестно.
В разделе 3.1 Концепции сказано: «Государство, которое существует для устроения мирской жизни, также соприкасается и взаимодействует с Церковью. Взаимоотношения государства и последователей истинной религии изменялись в ходе истории. Первоначальной ячейкой человеческого общества являлась семья. Священная история Ветхого Завета свидетельствует о том, что государство сложилось не сразу. До ухода в Египет братьев Иосифа государства у ветхозаветного народа не было, а существовала патриархальная родовая община. Государство постепенно складывается в эпоху Судей. В результате сложного исторического развития, которым руководит Промысл Божий, усложнение общественных связей привело к образованию государств. В древнем Израиле до периода Царств существовала единственная в истории подлинная теократия, то есть богоправление. Однако по мере удаления общества от послушания Богу как устроителю мирских дел люди начали задумываться о необходимости иметь земного властителя. Господь, принимая выбор людей и санкционируя новую форму правления, в то же время сожалеет об оставлении ими богоправления…. Раскрывая учение Христово о правильном отношении к государственной власти, апостол Павел писал: «Всякая душа да будет покорна высшим властям; ибо нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию установлению; а противящиеся сами навлекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее.»
Далее в Концепции яснее ясного сказано: «Целью Церкви является вечное спасение людей, цель государства заключается в их земном благополучии. «Царство Мое не от мира сего» — говорит Спаситель (Ин. 18. 36). «Государство не должно вмешиваться в жизнь Церкви, в ее управление, вероучение, литургическую жизнь, духовническую практику и так далее, равно как и вообще в деятельность канонических церковных учреждений». 
Предлагая исторический обзор взаимоотношения Церкви и государства Концепция так говорит о «симфонии властей»: «Попытки выработать такую форму были предприняты в Византии, где принципы церковно-государственных отношений нашли свое выражение в канонах и государственных законах империи, отразились в святоотеческих писаниях. В своей совокупности эти принципы получили название симфонии Церкви и государства. Суть ее составляет обоюдное сотрудничество, взаимная поддержка и взаимная ответственность, без вторжения одной стороны в сферу исключительной компетенции другой. Епископ подчиняется государственной власти как подданный, а не потому, что епископская власть его исходит от представителя государственной власти. Точно так же и представитель государственной власти повинуется епископу как член Церкви, ищущий в ней спасения, а не потому, что власть его происходит от власти епископа. Государство при симфонических отношениях с Церковью ищет у нее духовной поддержки, ищет молитвы за себя и благословения на деятельность, направленную на достижение целей, служащих благополучию граждан, а Церковь получает от государства помощь в создании условий, благоприятных для проповеди и для духовного окормления своих чад, являющихся одновременно гражданами государства».

Таким образом автор статьи своим взглядом на взаимоотношения духовной и светской власти «порождает плюрализм мнений, не имеющий ничего общего с соборным мнением Церкви». 
Директор Благотворительного фонда «Русская Палестина» 

Н.А. Колотий

