С Рождеством Христовым-2017 поздравляем всех православных!

Тайна Камня Гроба Господня
(новая версия)
На нашем сайте неоднократно публиковались материалы о величайшей святыне христианства – камне, на котором покоилась тело нашего Спасителя Иисуса Христа до его вознесения. Этот камень, как известно, в начале 13 века привез в Великий Новгород Добрыня Ядрейкович. Далее высказывалась гипотеза о том, что именно этот камень Святейший Патриарх Никон предуготовил для строящегося во образ Иерусалимского Храма Гроба Господня Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря.

По версии некоторых исследователей именно нахождение этого камня в Великом Новгороде повлекло нападение тевтонских рыцарей  и последовавшие битвы на Чудском озере и на Неве, в которых блестящие победы одержал Святой  Благоверный  князь Александр Невский.
И вот буквально на днях появилась новая версия  событий 13 века и также сенсационные предположения о местонахождении Великой Святыни христианства.

Историк Юрий Шушкевич  представил свой взгляд на поворотные моменты в истории. Небезынтересно, как именно святыни из Иерусалима попали в Константинополь:  

«Во второй половине XII века созданное после первых крестовых походов Иерусалимское королевство трещало под натиском мусульман, и иерусалимскому королю Амори, правоверному католику, ничего не оставалось, кроме как обратиться за военной помощью в православную Византию.

Византийский император Мануил Комнин в качестве компенсации за оказанную поддержку вывозит из Иерусалима в Константинополь главнейшие христианские реликвии — Плащаницу, Терновый Венец Христа и каменную плиту Гроба Господня. Произошло это в 1173–1174 годах. Святые реликвии были размещены в Константинопольской Святой Софии. Однако после кончины Мануила Комнина, силу и твёрдость которого его преемники, увы, не наследовали, именно из-за этих святынь Византия стала целью организованного Венецианским государством на деньги Ордена тамплиеров и с благословения Рима так называемого Четвёртого крестового похода 1204 года — когда вместо того, чтобы освобождать взятый мусульманами Иерусалим «благочестивые рыцари» жгли и разоряли Царьград.» (https://cont.ws/post/415797 )
Кроме того, Ю.А. Шушкевич полагает, что Добрыня Ядрейкович не сам по себе отправился в Константинополь , а именно правители Византии направили основные святыни в Новгород Великий, предвидя разгром Константинополя крестоносцами в 1204 году и желая защитить эти святыни от Ватикана.
«Ибо не мог благочестивый Мануил Комнин оставить святыню накануне неизбежного взятия Иерусалима сарацинами. Не могли греки бросить её на растерзание взбесившемуся западному воинству.»

Ю. Шушкевич также полагает, что Святейший Патриарх Никон спрятал этот Камень (плиту) в Кирилло-Белозерском монастыре. Эту догадку Ю. Шушкевич обосновал следующим образом:

«После присоединения Иваном III Новгорода в конце XV века на Белом Озере, в отдалённом от всех границ «медвежьем углу», была выстроена колоссальная по тем временам крепость для сохранения вывезенных с Волхова ценностей, роль которой позднее перешла к сооружённому в тех же местах еще более неприступному Кирилло-Белозерскому монастырю. Осаду которого, кстати, в Смутное Время польские войска безрезультатно держали аж четыре года после изгнания из Москвы и воцарения Михаила Романова — очевидно зная, что сохраняемые там ценности являются исключительными».

Патриарх Никон пытался вернуть Гроб Господень для открытого поклонения и почитания — однако сошедшая на него царская опала не позволила ему это сделать.»
Что ж, эта версия имеет право на существование, несмотря на свою парадоксальность.
Однако, мы, истринские жители, считаем наиболее правдоподобной версию о нахождении Камня в Ново-Иерусалимском монастыре до недавнего времени (примерно, до начала реставрации в 2008 году). И находился этот Камень, по нашему мнению,  там, где и должен был находиться- в Кувуклии Святого Гроба. 
На ниже приведенных снимках дореставрационного периода отчетливо видна плита. А уже при начале реставрации она исчезла. Сначала это был просто цемент, а сейчас –новая плита. Но где же старая? Может быть, уехала  на северо-запад? Нас всех это очень интересует. Наверняка, это должно было заинтересовать и наместника . Но как-то не заинтересовало. 
Масштабная и великолепная реставрация нашего Ново-Иерусалимского монастыря радует, хотя с некоторыми  моментами нам, истринцам,  трудно смириться, а именно это:

· Исчезновение плиты Святого Гроба;

· Разорение (осквернение) гробницы Святейшего Патриарха Никона;

· Несоответствие Кувуклии ее дореволюционному и довоенному облику. 

Но самое огорчительное- недостаточное почитание основателя обители – Святителя Никона. Иначе выше перечисленные отнюдь не второстепенные моменты никак не случились бы. 

Остается только молиться, чтобы еще  ко всему не случилось бы  нового «кластера», как с Русской Палестиной. Нашим «прогрессивным» «домоуправителям»  такое вполне по плечу.

Как пишет Ю. Шушкевич:

«Да и весь смыл русской истории, если взглянуть не предвзято, — не есть ли это вечный поиск божественной справедливости, пусть тяжелый, кровопролитный и трагический? И можно ли вообще представить, что Иисус во своём Втором пришествии сойдёт на землю посреди какого-нибудь утонувшего в самых неистовых грехах Лондона или Вашингтона».

Нет, согласно легенде, это произойдет в Новом Иерусалиме, на Истре.
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