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 Борцы с могилами

Нам, православным жителям города Истры, многое не понятно из того, что происходит  в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре. Например, построили зачем-то ограду, вполне современную, вокруг скита Патриарха Никона,  срубили вековые деревья в Гефсиманском саду, потом посадили саженцы, затем огородили весь монастырь ( впервые за 360 лет), на схеме охранных зон территория монастыря вдруг включила  Волоколамское шоссе и стадион,  многое другое. 
Но то, что происходит с захоронениями на территории монастыря, демонстрирует полное неуважение реставраторов и к православию, и к памяти погребенных людей.



Вот так выглядел северный погост некрополя еще недавно. И  вдруг мы с удивлением увидели, что вместо древних плит в некрополе монастыря уложены одинаковые гранитные плиты.
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  Конечно, древние платы на фоне сверкающих отреставрированных интерьеров выглядят  не такими новыми , но ведь это подлинная древность!!!
Кроме того, в народе  называют подобные действия по-простому «осквернением могил».  Представляете, если бы на кладбищах ввели такую «реставрацию», как бы народ к этому отнесся!

Некрополь расположен внутри обители и с двух сторон от храма Константина и Елены. Некрополь стал покойным местом для Петра Заборского, иподиакона Никиты, автора биографии Никона И. Шушерина. На здешнем кладбище нашли последний приют члены семей, сделавших вклады в финансовое благополучие монастыря.

 http://molitva-info.ru/tserkvi-i-hramy/novo-ierusalimskij-monastyr-v-istre.html 
Среди захороненных здесь можно было найти не только настоятелей обители, но и представителей таких громких дворянских фамилий, как Бестужевы-Рюмины, Голицыны, Нащокины, Шуваловы. Позднее здесь также погребали людей разных сословий – купеческого, мещанского, даже крестьянского. 

Одним из известных захоронений являлась  могила Алексея Петровича Бестужева-Рюмина — представителя старого дворянского рода, из которого вышли государственные деятели времен Петра I, Анны Иоанновны и Елизаветы Петровны.

Мы знаем, что на похоронах своего дяди Столыпина в 1830 году 16-летний М.Ю. Лермонтов создал два замечательных стихотворения, посвященных нашей обители. 

В книге «Некрополь Нового Иерусалима» 
 подробнейшим образом описаны захоронения некрополя: князей Шаховских, Черкасских, Загряжских, многих, многих других представителей «цвета нации». Здесь мы найдем также описание надгробий, с гербами, разнообразными крестами, надгробия в виде саркофагов, аналоев и даже валунов.  
И вот ничего этого нет, уничтожено, даже невозможно поверить, что теми людьми, которые были призваны всю эту древность сохранить!

Понятно, что Московские реставраторы демонстрируют свое тотальное превосходство над мнением людей, тем более  небольшой провинциальной Истры. Подобным образом вели себя фашисты, но даже им не удалось полностью уничтожить некрополь Ново-Иерусалимского монастыря. Это удалось реставраторам 

Мы узнали, что на огороженную площадку вблизи монастыря свезены некоторые плиты, белый камень 17 века (к  которым,  возможно, еще Патриарх Никон прикасался). 

Конечно, все это под замком. Правда, зачем такой замок, не понятно, что пытались закрыть.
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А вот и замок
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А вот и могильные плиты
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Также известно, куда подевались другие плиты. И все это достойно удивления . Мы все очень надеемся, что найдутся люди, которые сохранят это сокровище.! 
Похоже, утраты вследствие этого «евроремонта» скорее всего,  уже не восполнимы.  Но можно несколько смягчить их. Например, на вертикальных щитах написать фамилии всех без исключения погребенных, как это делается на братских захоронениях. 
Однако, даже в кошмарном сне не могло привидеться, что просто исчезнет могила первого «жизнеописателя» патриарха Никона — Ивана Шушерина в  южной части Воскресенского собора в приделе Архангела Михаила . Просто  безо всяких объяснений, даже без стандартного «псевдо-надгробия»! 

Не удалось избежать печальной участи и гробнице Святейшего Патриарха Никона. 

Патриарх Никон при своей жизни благословил, что он хочет быть погребенным под Голгофой в приделе усекновения главы Иоанна Крестителя, на том месте, где в Иерусалиме был погребен Ветхозаветный царь Мелхиседек.
Завещание Никона исполнили и похоронили в указанном им месте. Святитель упокоился в белокаменном гробу. Вытесан этот гроб был из породы, привезенной когда-то с Белого моря самим Никоном. Мы знаем, как была украшена гробница и  какие иконы и изображения около нее были. Вот так гробница выглядела в недалеком прошлом (снимок ниже) Истринцы, глубоко почитавшие Патриарха Никона, часто обращались к Патриарху со своими нуждами,  даже когда музей превратил гробницу в склад.
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И до чего же мы были удивлены и опечалены, когда в 2013 году гробницу вскрыли.
Оставим пока  проблему мощей Патриарха Никона , это отдельная сложная тема, по которой единого мнения нет. 

Но то, что в течение долгого времени гробница выглядела так, как на снимке, приведенном ниже, свидетельствовало только о глубоком неуважении к памяти Святейшего Патриарха. Сейчас она выглядит также достаточно уныло.
Известно, что до революции Святейший Патриарх Никон был местно чтимым святым в нашем монастыре. Затем- ясно, что годы забвения. 
Но вот в 2005 году в связи с 400-летием со дня рождения Патриарха Никона, Патриарх Алексий Второй благословил возобновление почитания памяти Патриарха Никона в Ново-Иерусалимском монастыре. Рядом с гробницей даже появилась икона (видна на снимке выше).  Теперь, при новом наместнике, икона исчезла, а благословение трактуется так, что оно действовало только на время Юбилея. То- есть , день почитаем, а затем снова не почитаем. Так бывает? 
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Святителю Отче Никоне, моли Бога о нас, грешных!

� Г.М. Зеленская, А.В. Святославский Древлехранилище, М. 2006





