К вопросу о передаче музыкальной школы монастырю

Хотелось бы, чтобы возвращение Церкви ее прежних зданий и земли сопровождалось здравым смыслом, иначе оно может превратиться в абсурд и добавит в копилку недовольства против отдельных служителей Церкви.
Так, восстановим в памяти, что принадлежало в прошлом Ново-Иерусалимскому монастырю и что бы из этого вдруг захотел возвратить монастырь теоретически?
«Кроме выше упоминаемых денежных и других вкладов от Царей, Государи и усердные вкладчики в разные времена жаловали монастырю особо вотчины и разные угодья, приписывали указами и грамотами к Воскресенскому монастырю другие монастыри с их вотчинами, так что к Ново-Иерусалимскому монастырю до положения штата в І764 году принадлежало 15765 душ крестьян мужского пола, что видно из экстракта, учиненного в 1727 году в коллегии экономии о вотчинах Воскресенского монастыря, а именно: покупные и выменянные Святейшим Патриархом Никоном приписные монастыри в разные годы следующие: в Московском уезде, подмонастырские села Вознесенское, Преображенское, Воздвиженское, Троицкое с присутственными к ним деревнями, в них по 2-й ревизии мужеска пола 869 душ; в селе же Вознесенском служителей 245 душ, каменщиков и гончаров 35, кузнецов 77, столяров 27. 
Село Чернево, в нем 65 душ; село Рождествено и деревня Соколово 89 душ; в Дмитровском уезде Пятницкий монастырь с вотчинами  345 душ; в Новгородском уезде построенная Св. Патриархом Никоном Галилейская пустыня с деревнями Горелово и Переволокою 555 душ; в Клинском уезде Изосимина пустыня с деревнями 225  душ.  В Московской и Новгородской губерниях в Клинском и  Тверском уездах Астраханский монастырь с вотчинами 615 душ, Новгородской губернии в Тверском уезде Савватиев и Феодоровский монастыри с вотчинами в них  140 душ; Московской губернии в Зарайском уезде Сосновская пустыня с вотчинами и  половина села Рядинок, в них 413 душ; в Переяславском уезде Жерновский и Нищевский монастыри с вотчинами, в них 728 душ,  в Мядынском уезде Благовещенская пустынь с вот- чинами, в ней 208 душ; в Белозерском уезде село Богословское, в нем 254 душ; Казанской губернии в Симбирском уезде села Воскресенское и  Никольское, в них 1527 душ, в Соликамском уезде в сел Верстей 15 душ; в Звенигородском уезде деревня Раково, в ней 42 души; в Рузском уезде село Кезаново и Эднево, в них 545 душ. В том  же  уезде село Высокое Псово, в нем 307 душ; в Волоколамском уезде село Середа Стратилатская, ав нем 495 душ, в том же уезде Левкиев монастырь с вотчинами, в нем 595 души; Воронежской губернии в Рязанском уезде Симоновский монастырь с вотчинами, в нем 216 душ; в Кадомском уезде Старокадомская пусгынь с вотчинами, в ней 51 душа. В Шатском уезде Андреянова пустынь с вотчинами, в ней 102 души; Московской губернии в Муромском уезде Бутилицкая пустынь с вотчинами, в ней 181 душа. В Нижегородской губернии в Курмыжском уезде Рождествин монастырь и село Антоново и Быковы горы, в них 420 душ; в Тверском уезде Дудин монастырь с вотчинами, в нем 164 души; Московской губернии в Володимерском уезде жеребей села Красного, в нем 100 душ.; в Переяславском уезде Залесскаго село Лаврово, в нем 150 душ; Архангельской губернии в Кольском уеде , половина Поноинскаго, Еконскаго, Тулванскаго, Лупданскаго и Семиостровского пого- стов, в них 104 души; Белогородской губернии в Карачевском уезде Тихонова пустынь с вотчинами, в ней 2498 душ; Московской губернии в Углицком уезде Афанасьевский монастырь с вотчинами, в нем 1371 душа». (Краткое историческое описание ставропигиального Воскресенского Новый Иерусалим именуемого монастыря. М. В типографии Готье. 1857)
Вот сколько имущества либо купил либо выменял Патриарха Никон. 

И, будучи Патриархом, ничего просто так не отбирал!

Не все и поймешь в этом описании. Что такое, например «жеребей»?

Савватиев монастырь- это, видимо Саввино-Сторожевский монастырь?

Ясно, что на микрорайон Чернево, Никулино, Троицкое,  целый ряд сел (теперь на их месте-город Истра) теоретически можно претендовать?   А почему бы и нет? 
Будем же надеяться, что наше священноначалие (священноархимандритом монастыря является Патриарх, а наместник действует лишь  якобы от его имени). 

Только этого не может быть никогда, чтобы Патриарх претендовал на что-либо занятое без предложения вариантов освобождения!!! Так что не нужно неудачный поступок одного из священнослужителей распространять на всех, что мы видим в многочисленных листках, наполнивших Истру.
