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Ждать ли нам от новой власти положительных перемен?
В городском округе Истра сменилось руководство. Подавляющее большинство истринцев вздохнули с огромным облегчением. Нас интересует лишь один аспект деятельности Дунаева с его мало уважаемой командой- развитие идеи Святейщего Патриарха Никона о создании в Истринском крае ландшафтной иконы Святой земли –Русской Палестины. И вот неутешительные итоги этой деятельности.
Известно, что Историко-православный фонд «Русская Палестина» был образован 1 июня 2005 года. На момент прихода к власти Дунаева участниками Фонда были организации района:

ОАО «Мансуровское каръероуправление»,  ОАО «ПСО-13», ООО «Спектр-Сервис» , ООО «Прогресс-1», ООО «ИРРС».

На сегодня ни у одной из этих организаций  (кроме первой, деятельность которой никак не зависит от руководства округа) нет работы в округе Истра. Дунаев привлекал сторонние фирмы, при этом, как правило, банкротил местные. Это одна из основных претензий к ушедшей власти округа.
Что касается нашего фонда и работы по продвижению идеи «Русской Палестины», то вся деятельность Дунаева с командой была исключительно разрушительной. Похоже, что никто не собирался вникать даже в этот  термин и его смысл. 

Между тем, термин «Русская Палестина» у всех на слуху. Истринские  жители знают с детства, что река у нас Иордан, гора Фавор (истринцы переименовали ее в «Фаворы»), да и другие «палестинские» места всем хорошо известны.

400-летие со дня рождения Патриарха Никона 6 июня 2005 года стало праздником для города.  

В рамках программы подготовки к празднованию Юбилея в городе Истре 17 апреля 2005 г. Митрополитом Крутицким и  Коломенским Ювеналием были заложены два храма: близ места уничтоженного Вознесенского собора, построенного Патриархом Никоном на горе Елеон, а также Святых Жен Мироносиц – на въезде в город Истру (аналогично въезду в Иерусалим древний, где в Вифании жили Святые Марфа и Мария). Началось восстановление иконы Святой Земли.

Была разработана, согласована с заинтересованными лицами Концепция программы возрождения Русской Палестины и развития паломнической зоны.

Так как Ново-Иерусалимский монастырь неуклонно разрушался, то начало его реставрации, особое внимание первых лиц государства наполнили наши сердца радостью,  гордостью и надеждой.

Также с радостью мы узнали, что  не только монастырь будет восстановлен, но и вся ландшафтная икона Святой Земли.

Воссоздание святых мест Русской Палестины  поддержано Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом .
Когда все это было нашей администрацией обозвано   «Туристический кластер «Русская Палестина», то это было воспринято как забавное, но не вредное чудачество людей, не имеющих представления о том, какие цели ставил перед собой Патриарх Никон. Да и не удивительно- подавляющее большинство руководителей по данной теме- приезжие и не знакомы с  истринскими преданиями, святынями, литературой  по данной тематике. 
Скорее всего, поэтому бывшие власти создали муниципальное унитарное предприятие «Туристический кластер «Русская Палестина», который должен  был стать  координатором  работ в данной сфере. 

Дальше- больше. Хотя никто не поручал ни районной Администрации, ни Министерству культуры Московской области разработку концепции восстановления сакральной топографии, но была разработана Концепция в том виде, в каком ее удалось понять областным и районным чиновникам.

Ни единого слова о святынях, аналогичным Святой Земле, данная Концепция не содержит. 

По ссылке  http://www.slideshare.net/MichaelPoverennyy/ss-47551845 изложена презентация отчета концепции и ТЭО развития туристско-рекреационного кластера «Русская Палестина» в Истринском районе Московской области .

Концепция подготовлена компанией Cushman & Wakefield (известна как «Концепция Кушмана») для Администрации Истринского района Московской области. 

Вот что сказал в беседе с  корреспондентом «Подмосковье сегодня» заместитель генерального директора компании «Вектор Инвестментс» Эмиль Вильданов. Эта компания обещает вложить в развитие проекта   почти 6 млрд. рублей:

«Проект создания крупного туристического кластера, основным ядром которого станут Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь и музейно-выставочный комплекс «Новый Иерусалим», получил наивысшую оценку участников Координационного совета федеральной целевой программы по развитию внутреннего и въездного туризма. Из федерального бюджета на развитие кластера выделят более 600 миллионов рублей. С нашей помощью эксперты консалтинговой компании Cushman&Wakefield подготовили концепцию туристско-рекреационной составляющей «Русской Палестины». Она включает в себя предложения по обустройству прилегающей к монастырю территории: «тропу паломников», строительство отелей, баз отдыха, необходимой инженерной инфраструктуры. Важно, что часть затрат на коммуникации готово взять на себя государство благодаря победе проекта в конкурсе по включению в федеральную целевую программу по развитию внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации».

Вот оно что- оказывается ядром кластера является музей! Патриарх Никон несказанно удивился бы, если бы узнал, что в сакральной топографии участвует музей, да к тому же и построенный по проекту дворца царя Ирода!

А каким образом и  в какие объекты  компания вложит довольно большие средства? 

Эмиль Вильданов отвечает:

«Наша компания займется строительством многофункционального гостиничного комплекса HYATT REGENCY MOSCOW ISTRA RESORT. Отель высокого уровня станет хорошей инвестицией, украсит берег водохранилища и станет местом притяжения. Компания «Вектор Инвестментс» планирует построить еще несколько важных объектов кластера – гостиничный комплекс и ресторан в составе встречающего центра вблизи монастыря, напротив музея в деревне Никулино, а также конный клуб у деревни Карцево.»

Все оказывается предельно просто- строится очередной отель и ресторан. И причем здесь «Русская Палестина»?

У нас и сегодня довольно много отелей, в том числе и на водохранилище. Типичная коррупционная схема. 
Но вот что еще сказал будущий инвестор:

«Обновленный монастырь станет «сердцем» кластера, мощной точкой притяжения. Музей дополнит его как центр культурных событий области. Здесь уже проходят выставки и музыкальные фестивали, образовательные программы для школьников. Нашим вкладом будет создание необходимых условий для высококачественного отдыха и размещения гостей кластера».

Монастырь уже несколько веков является точкой притяжения и без участия какой-бы то ни было компании. Как в известной русской пословице : «Калина хвалилась, что с медом хороша. Мед возразил, что он и сам неплох».

Однако, есть и другие задумки.

Например, предполагалось построить  в селе Никулино рекреационный комплекс, включающий ресторан с названием «Художник и поэт» (Художник- это видимо Исаак Левитан, именем которого уже назван один ресторан. Но вот кто поэт? ), оздоровительный клуб 350 кв.м., гостиницу 1450 кв.м, сувенирный павильон и даже ярмарку.

Планировалось строить дороги (в основном видимо за счет федерального бюджета), стоянки, автозаправочные станции и другие объекты инженерного обслуживания «Кластера». Только куда будут по этим дорогам ездить, если в Концепции нет ни слова о святынях, имеющих свои первообразы в Святой Земле?

Но нашим  чиновникам вряд ли это известно. Увы…

Иначе они бы с гордостью не объявляли, что «Концепция Кушмана» заняла первое место в реестре, поэтому будет неуклонно исполняться.

И не имеет значения, что фактически наименованием «Русская Палестина» этот возможно и неплохой «Туристический кластер» присвоил себе чужое имя, ввел в заблуждение всех, да к тому же имя присвоено самовольно, так как никто не поручал Администрации района стать заказчиком этой программы.

Это все равно что человек вдруг присвоит себе другое имя, более известное, что может быть квалифицировано как мошенничество. 

Вспомним М.Ю. Лермонтова, как он писал о Дантесе, который  «на ловлю счастья и чинов заброшен к нам по воле рока»:

«Смеясь, он дерзко презирал земли чужой язык и нравы. Не мог понять он нашей славы. Не мог понять в сей миг кровавый, на что он руку поднимал».

Так и все примазавшиеся к монастырю и Русской Палестине  «инвесторы», иные благодетели, взявшие на себя смелость исказить замысел Святейшего Патриарха Никона и Святейшего Патриарха Кирилла, просто не могут понять, на что они «руку поднимают». Объясняем- на богоданный образ Святой Земли. 

Этот образ расширялся как благодаря, так и вопреки. Так, И.В. Сталин и думать не мог, что, решив построить Истринское водохранилище, он  тем самым завершил икону Святой Земли, создав аналог Галилейского (Тивериадского) моря. Так и вопреки нынешним управителям образ Святой Земли будет развиваться и пополняться, даже если для этого придется снести новоделы на месте исторических мест. Таков Божий промысел. И никто не сможет ему помешать.

Немаловажно, что нашим фондом многое сделано для продвижения идеи Русской Палестины. Фактически, именно Фондом было привлечено внимание и к разрушающемуся монастырю, и к идее «Русской Палестины».

 И это при том, что районные власти в лучшем случае лишь имитировали поддержку. Главный итог информационной работы - это беспрецедентное внимание руководителей государства и РПЦ к нашему монастырю и Русской Палестине, о чем при создании Фонда и мечтать не приходилось.

Гордимся мы также и тем, что Фонд принял активное участие в разработке Концепции воссоздания исторического облика Ново-Иерусалимского монастыря.  Причем, борьба за сохранение барочного стиля, увенчалась успехом, хотя противодействие было огромное. Даже то, что Дунаев  ликвидировал идиотический МУП «Туристический кластер «Русская Палестина» относим к своим достижениям. Но создал МУП «Русская Палестина», хотя очевидно, что в силу своей ограниченной правоспособности МУП- это организационно-правовая форма, совершенно не подходящая для данной темы. Тихо и спокойно мы положили конец глупой «объединительной» идее, когда музей и монастырь как-бы на пару создавали «ядро кластера».
Жаль при этом, что с наместником монастыря игуменом Феофилактом (Безукладниковым) зачастую  скорее напоминает противостояние. 

Его активная позиция по ограничению хозяйственной деятельности города, вылилась в  нелогичную, необоснованную схему так называемых «Защитных зон», благодаря которым должны быть перекрыты областные трассы,  в том числе Волоколамское шоссе. Еще ранее он претендовал на здание музыкальной школы. Но его намерения простираются далеко за территорию монастыря.

В целом, можно с уверенностью утверждать, что эта деятельность значительно остудила рвение истринцев по поддержке монастыря. 

При Дунаеве деятельность Фонда, полностью зависимая от воли Администрации района, замерла.  Видимо, другие, более актуальные задачи отодвинули дела Русской Палестины на второй план. 

Естественно, что хотелось поговорить на эту немаловажную тему с Главой Администрации Дунаевым. Было написано письмо с просьбой о встрече для изложения проблем и задач Фонда (Исх. №01/02-15 от 24.02.2015) . Никакого ответа, ни привета. Звоню. Прошу записаться на прием как коренная жительница Истры. Ответ- нет, встречайтесь с директором дома культуры.  Мы люди не гордые, встречаюсь. Итог- мы сами без вас все знаем и будем внедрять «Кластер».

Пишем второе письмо:

«В сентябре прошлого года от имени нашего Фонда было направлено письмо в Ваш адрес (Исх. №01/09-14 от 23.09.2014) с приложением книги «Русская Палестина -ландшафтная икона Святой Земли» (далее- Книга).

На сентябрьское письмо ответа мы не дождались. 

Затем осуществлялись многократные и безуспешные попытки записаться к Вам на прием. Буквально каждую неделю мне отвечали, что перезвонят. Вначале – якобы это будет директор Дома культуры, затем один заместитель, после увольнения первого заместителя мне сообщили, что мне перезвонят о встрече с другим Вашим заместителем. Однако, и последний был то ли уволен, то ли временно отстранен. Кто теперь управляет «Кластером «Русская Палестина», установить не удалось. 

Таким образом, скоро исполнится уже  полгода безуспешных попыток с Вами переговорить об актуальных проблемах Русской Палестины.

Так как я живу в Истре большую часть жизни, то невозможность просто записаться на прием к Главе Администрации района  вызывает огромное удивление. Такого не наблюдалось даже при советской власти. 

Хотелось бы, чтобы появилось понятие, что «Кластер «Русская Палестина»- это не только дороги, рестораны, но и сами объекты, которые имеют первообразы в Святой Земле. Их несколько десятков. Сделать их более похожими на первообразы- задача района.  К Ново-Иерусалимскому монастырю эти объекты не имеют никакого отношения.  Это не только храмы, некоторых из которых нет на карте (разрушены). И это задача соответствует профилю и предназначению именно нашего Фонда. Что удалось сделать Фонду, отмечено в Книге, хотя далеко не все.

Именно наш Фонд впервые отметил в широком понимании (до водохранилища) похожесть карты района и Святой Земли (стр. 203-237 Книги).

Между тем, достопримечательные места Русской Палестины застраиваются и в скором времени будут безвозвратно утрачены. 

Например, имеется карта 1784 года, на котором помечена «Иудина страна» вблизи поселка Пионерский. Сегодня земля уже в собственности и вернуть ее будет совсем не просто.

И таких объектов более 20-ти. 

 Абсолютно никого не волнует, что  новый музей, построенный по подобию дворца царя Ирода в Израиле в водоохраной зоне реки Истры, мягко говоря, не приспособлен для хранения экспонатов. Климат у нас отличается от климата земли обетованной, поэтому сырость для такого подземного варианта неизбежна. А что будет с экспонатами, пока находящимися в запасниках? Может быть, проявить государственный подход и передать их монастырю, пока не сгнили?

Вместе с тем, без  административной поддержки, да еще с такими организованными Администрацией трудностями, некоммерческая организация, существовать не может. По логике Фонд должен остаться районным. Однако, нужен попечительский совет, новый директор.

При этом в предыдущем письме я писала, что с радостью уступлю место директора другому лицу. Не по возрасту мне эти сражения.  

Однако, если понадобится, нам не привыкать бороться за идеи Русской Палестины. 

Мы все равно не будем  сидеть, сложа руки. Просто не нужно эти руки связывать». (Конец цитаты).

Снова без ответа.

Интересно получается- руководители государства, Патриархии проявляют огромный интерес к теме, а Глава Администрации- ни малейшего. 

Почему-то хочется верить, что новый Глава Администрации   выгодно отличается от Дунаева . Первые его шаги говорят о грамотном и взвешенном решении вопросов. Возможно, он разберется и в том, что туризм и паломничество-это принципиально  разные темы. 
