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Музыкальная школа в г. Истре никогда не принадлежала Ново-Иерусалимскому монастырю
Федеральный закон №327-ФЗ о реституции церковного имущества крайне не продуман. В жесткие сроки нужно передавать недвижимое имущество прежнему владельцу. Это породило множество неприятных ситуаций, в том числе и у нас. Здание музыкальной школы как бывший странноприимный дом Ново-Иерусалимского монастыря наместник попросил отдать. Это породило бурю эмоций в нашем городе. 

 На последних Никоновских чтениях  в  Ново-Иерусалимском монастыре было одно очень актуальное сообщение на эту тему, а именно – доклад «Дело о странноприимном доме» Воскресенского монастыря в Российском государственном архиве древних актов». Автор исследования - Савушкина Наталья Владимировна - проследила историю странноприимного дома при Воскресенском монастыре по архивным документам.

Как говорилось в докладе, в документах, хранящихся в Российском Государственном архиве древних актов (РГАДА) есть дело 1891 года, в котором содержится переписка управляющего Ставропигиальным Воскресенским Новый Иерусалим именуемым монастырем епископом Христофором и других заинтересованных лиц  с Конторой Святейшего Синода по вопросу постройки монастырем нового странноприимного дома.
Владыка описывал плачевное состояние странноприимного дома вблизи монастыря  (потом там была школа, а сегодня на  первом этаже  офис Благотворительного фонда по восстановлению монастыря –не путать с фондом «Русская Палестина»!).Причем, по просьбе Владыки, странноприимный дом должен быть не слишком близко к монастырю.
Однако против постройки странноприимного дома решительно выступила Цурикова Анна Сергеевна, вдова известного мецената Цурикова П.Г. и сама благотворительница, так как странноприимный дом вплотную примыкал к ее усадьбе. 
Компромиссное предложение поступило Цуриковой от Синода- взять на себя строительство на этом месте училища.

Вдова ответила отрицательно, так как уже содержит в Воскресенске 2 училища- одно для мальчиков , а другое- для девочек.

Несмотря на письма А.С. Цуриковой, даже к Великому князю Сергею Александровичу, странноприимный дом был построен и освящен в 1893 году. 

Вот как описан этот дом: 
«3-х-этажный каменный дом ... занимает площадь 90 квадратных сажен, длиной 37 аршин, высотой 14 аршин ». 
1 сажень была равна 2,1336 метра, квадратная сажень 4,55 м2, следовательно дом занимал площадь 409 кв.метра, длина его была  26,3 метра, а высота-9,96 м.   Но длина здания школы  25,5 метра,  а ширина 12,9 м, следовательно, площадь застройки сегодня- 328 кв.м., а не 409 кв.м. Разница существенная.
И 3-хэтажным зданием ее не назовешь- 2 этажа и цокольный этаж- это не 3 этажа.

Теперь подойдем к этому вопросу с другой стороны. Цурикова А.С. возмущалась, что здание вплотную примыкает к ее усадьбе. Где была усадьба? Ответив на этот вопрос, мы поймем, является ли музыкальная школа бывшим странноприимным домом Ново-Иерусалимского монастыря. 

На открытках 19 века с видами города на церковь Вознесения Господня, захватывающего и вид на место вблизи нынешней музыкальной школы, со стороны  нынешнего АТП никаких усадеб не наблюдается. В сети Интернет (http://истра.рф/iz-vospominaniy-o-minuvshem-shkoly-dovoennoy-istry) опубликованы воспоминания Анатолия Мартынова о его родной  школе:

«Вторая школа была расположена в одном из зданий бывшей усадьбы Цуриковых на Дворянской улице (ныне улица Советская). Образцовая – так она называлась. После посещения ее знаменитым летчиком Михаил Водопьяновым она стала называться его именем. Здесь учились дети с ближайших улиц – Советской, Первомайской и т.д. 

Рядом со школой в одноэтажном кирпичном доме – бывшем усадебном флигеле (сейчас здесь расположены мастерские школы им А.П. Чехова) был буфет для школьников, куда мы в перемену бегали за горячими пирожками с повидлом. Очень были вкусные пирожки! Тогда казалось – лучшее из лакомств! А стоил пирожок 5 копеек…»
Вот так. Одноэтажное здание, в котором был буфет, сохранилось. Где-то поблизости был и странноприимный дом, неподалеку от Чеховской школы. И училище, как и предлагалось Цуриковой, построили, но  в 1908 году. Теперь это- Чеховская школа.  
Подтверждает то, что усадьба Цуриковых располагалась рядом с нынешней Чеховской школой и Ф. Канашева в своих воспоминаниях   (http://истра.рф/novosti/obrazovanie/detstvo ):

«Школа №2 в Истре мне понравилась. Двухэтажное кирпичное здание белого цвета с большими продолговатыми окнами, находилось напротив теперешнего горсуда по другую сторону Волоколамского шоссе. Когда-то оно принадлежало известным благотворителям Цуриковым. На втором этаже огромный зал, в углу которого стоял темный рояль. В этом зале проводились уроки физкультуры и пения, разные школьные собрания, праздники, линейки. Здание школы было обнесено забором и большими кудрявыми деревьями. Создавался красивый уголок с большой площадкой. В теплую погоду здесь проводились уроки физкультуры, всевозможные спортивные соревнования, игры. Теперь, к сожалению, этого здания нет. Оно было разрушено во время войны.»

На фотографии начала 20 века ясно видно, где был усадебный дом Цуриковых- на Пушечной горе. Странно было бы считать, что  здание музыкальной школы, которое через дорогу от усадьбы, примыкает к усадьбе.
Так что никакого отношения к Ново-Иерусалимскому монастырю здания музыкальной школы пока не обнаружено. Мособлстройреставрация, которая в 1990-е годы пометила это здание как странноприимный дом, просто ошиблась. 
Историко-православный фонд «Русская Палестина».
Усадьба Цуриковых
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