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Московская областная епархиальная конференция

«Восстановление порушенных святынь – долг современных поколений»

13 декабря с.г. в Московской областной Думе состоялась епархиальная конференция «Восстановление порушенных святынь - долг современных поколений». 

В конференции приняли участие депутаты   Московской  областной  Думы, заместитель Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе, представители Федерального Собрания Российской Федерации, представители исполнительных органов государственной власти Московской области, органов местного самоуправления Московской области, представители Московской епархии, руководители научных организаций, учебных заведений и общественных организаций. В зале было очень много известных и популярных людей: И. Роднина, А. Кончаловский и др. и очень много священников (большая часть зала).
Вел Конференцию Брынцалов Игорь Юрьевич - Председатель Московской областной Думы.

Одним из первых выступил, митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, который привел весьма впечатляющие цифры по числу восстановленных храмов.
Доклады (наименования приведены ниже) произвели самое разное впечатление:
«Об опыте работы Попечительского совета Свято-Духовского храма в селе Шкинь Коломенского района»

Овсиенко Николай Павлович - заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе

«О сохранении и популяризации памятников истории и культуры в Московской области»

Рожнов Олег Александрович - председатель Комитета по вопросам образования, культуры и туризма Московской областной Думы

«Почитание святынь Отечества как задача воспитания подрастающего поколения»

Захарова Марина Борисовна - министр образования Московской области

«Деятельность Благотворительного Фонда Московской епархии по восстановлению порушенных святынь»

Михаил Егоров - протоиерей, секретарь Московского епархиального управления, председатель Управляющего совета Благотворительного фонда Московской епархии по восстановлению порушенных святынь

«О восстановлении Николо-Берлюковского монастыря в деревне Авдотьино Ногинского района»

Липатов Юрий Александрович - член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации - представитель от исполнительного органа государственной власти Московской области

«Государственная охрана объектов культурного наследия в Московской области. Результаты, планы на будущее»

Березовская Валерия Валерьевна - начальник Главного управления культурного наследия Московской области

«Опыт работы Попечительского Совета Введенского Владычного монастыря по восстановлению древних святынь в Серпухове»

Горбунов Роман Владимирович - заместитель председателя Комитета по местному самоуправлению Московской областной Думы

«Духовно- нравственное воспитание дмитровчан через возрождение святынь»

Гаврилов Валерий Васильевич - глава Дмитровского муниципального района Московской области

«О благотворительной деятельности ОАО «Павловопосадская платочная мануфактура» по восстановлению святынь Русской Православной Церкви»

Долгов Вячеслав Геннадьевич - заместитель генерального директора ОАО «Павловопосадская платочная мануфактура».

Общим во всех докладах было то, что в течение долгих лет (примерно 30 лет) Владыка Ювеналий «держит руку на пульсе», знает каждый храм от руинированного состояния до освящения.

Отлично выступила министр образования Московской области, это был доклад  православного человека.

Огромное впечатление произвел доклад Главы Дмитровского муниципального района Гаврилов Валерий Васильевич. Он показал пример, как нужно руководить районом в нашей православной стране. 

В районе с численностью населения 162 тысячи человек (для сравнения в Истринском районе- 120 тысяч) 104 храма, включая 3 монастыря!  Заложено еще 12 храмов. Так как одно благочиние не может справиться с таким количеством храмов, то в районе два благочиния. 
К каждой школе и детскому саду прикреплен священник, который активно участвует во всех делах и проводит беседы.  

Восстанавливают храмы всем миром, каждый принимает участие (причем, охотно).  А в результате люди чувствуют свою причастность ко всему, что происходит. И никаких «кластеров», «брэндов», никаких попыток поделить шкуру неубитого медведя, забегая вперед и приглашая путешествовать  «туда, не знаю, куда». 

Вряд ли Гаврилов В.В. допустил бы, чтобы храмы, заложенные в 2005 году, ютились во времянках! И не придерживал бы историческое место Вознесенского храма, заложенного Патриархом Никоном, под аквапарк либо иное развлекательное действо!
Как ни старайся благочинный, духовенство, но без государственной (муниципальной) поддержки дело конечно идет, но не так, как могло бы. Да еще когда усилиями духовенства, православных граждан, первых лиц Церкви и Государства, достигнут успех, то тут же район седлает этот успех в  своих копеечных интересах, - это вообще с православием никак не соотносится. 
Конечно, мы понимаем, что это по нашим грехам нам такое испытание, но все же как-то горько…
