Статья Бориса Серова  в газете «Культура» №4 10-16 февраля 2012 г. «Радости и беды подмосковной Палестины».
В дружном хоре благостно-подобострастных статей о ходе реставрации Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря эта статья выделяется попыткой объективного анализа. 

Например, в газете «Истринские вести» от 10 февраля 2012 года опубликована статья Е. Капраловой «Виктор Зубков: Люди работают здесь с настроением», в которой в самых восторженных тонах излагается масштабная, весьма успешная работа: «Действительно, Русская Палестина обретает крылья буквально на глазах, и это настоящее чудо, творимое руками человека с Божией помощью».

В обоснование этого приводятся слова В.А. Зубкова

«В прошлом году было освоено примерно 850 млн.руб., а в этом году предстоит освоить уже два миллиарда, эти деньги в бюджете предусмотрены, они есть.

Здесь, в Соборе, работает очень много людей, около шестисот человек, и половина из них реставраторы, что очень важно. Мы считаем, что в мае уже начнутся работы на территории вокруг храма, мы идём жёстко в графике, – отметил Виктор Алексеевич– Люди работают здесь с настроением, и мы будем увеличивать их штат, конечно, по мере разработки соответствующей документации, экспертизы».

Приведенное в статье Е. Капраловой «радостное» интервью с посетителем монастыря просто пугает, оно о  том, что наши дети не будут знать такого монастыря, какой он сейчас, а только восстановленный, отреставрированный. Это просто «Ужасы нашего городка».
Что же сделано за истекшие 4 года?  В статье  есть ответ: поставлены леса, отремонтирована воскресная школа и Надвратная церковь, (отреставрированная как раз перед началом широкомасштабной реставрации). 
Вот как об этом пишет Е. Капралова:
Также отремонтированы внутренние помещения Иерусалимской Надвратной церкви. С неё и начал проверку качества работ Виктор Зубков. Здесь удивительно красиво – ведь всё-таки в храме должно быть красиво, с этим согласится, наверное, и верующий, и мирянин. Великолепны люстры из так называемого белого золота, мраморные плиты пола, деревянные двери: все реставрационные работы выполнены отменно, и как раз сейчас продолжается воссоздание иконостаса и живописи

К счастью, это опечатка, не Иерусалимской (там бы не дали так разгуляться), а Ново-Иерусалимской. Хотя бы до Святой Земли руки не дошли каких-либо «реставраторов»…

Что такое «так называемое белое золото»- это просто белый металл или на люстру не пожалели драгоценных металлов? 
Поймите правильно: мы также радуемся широкомасштабной реставрации, но считаем, что такие  бездумно-восторженные «отклики» как статья в газете «Истринские вести» в «лучших традициях» советской прессы, в ответ на который так и хочется «взять повышенные обязательства», а затем «принять встречный план» не приносят ничего, кроме вреда.
Ведь мы уже успели основательно подзабыть, что такое «освоить» около миллиарда рублей, а затем 2 миллиарда  и почему это нас должно радовать.
Совсем иное статья Б. Серова в газете «Культура», которая отнюдь не отрицает успехов реставрации, но в ней присутствует озабоченность судьбой памятника.
Трудно не согласиться с автором статьи, что основная проблема нынешнего периода реставрации  - катастрофическая нехватка опытных мастеров. Автор с горечью отмечает: «Получается, что даже наличия государственной воли и вложения необходимых денег недостаточно… Советская школа реставрации за два последних десятилетия была основательно разрушена, а потому найти хорошего мастера сейчас непросто…Это касается и искусства керамистов, и кузнечного дела, и резчиков по дереву».
Нынешний генеральный подрядчик — петербургская компания «БалтСтрой» имеет  большой опыт реставрации в Петербурге и Москве. Однако, в монастыре Новый Иерусалим, как нигде более, сочетается богатое изразцовое убранство с более поздним барочным стилем. Беда в том, как справедливо отмечает автор статьи, что подрядчик « просто не чувствуют стиля XVII века».
На самом начальном этапе, когда Фонд по восстановлению монастыря только образовался, было множество предложений о создании училищ ремесел, курсов, мастер - классов. Было даже объявлено, что училище будет носить имя Истринского Священномученика Михаила Строева.

Однако формально-помпезный стиль организации работ прошел мимо этой возможности. Теперь, в разгар реставрации,  время училищ упущено, предложение Б. Крылова о создании курсов при Строгановком училище очень правильное, но поезд скорее всего, ушел, так как реставрировать нужно уже сегодня. Вероятно , минимально возможным и единственным выходом было бы привлечение опытных консультантов для каждого отдельного вида работ, и не только из Санкт- Петербурга, который подарил нам много специалистов, однако, все же в смежных областях. 
Получается, что десятилетиями велась реставрация монастыря,  многие труды написаны о нашем монастыре, а теперь все начинается как бы с нуля. 
Характерно, что вдруг открыли, что технология изготовления изразцов раньше (музей десятилетиями восстанавливал изразцы) не соответствует технологии XVII века, а вот теперь:
«будут строиться специальные дровяные печи, чтобы максимально приблизить технологический процесс к тому, каким он был в XVII веке. В изготовлении настоящих средневековых изразцов существует масса тонкостей. Какой оттенок приобретет плитка, зависит, например, от погоды и даже от влажности дров. Зато на выходе получаешь неодинаковую поточную работу — у каждого изразца «свое лицо». А ведь еще недавно выданное техническое задание для изготовления керамических образцов, опиралось на советские ГОСТы по изготовлению настенной плитки».
Неверно выданное Техническое задание – это на самом деле катастрофа. Чтобы исправить- это посложнее будет, чем первый раз правильно выдать…

Мы можем только ждать, что же будет, под аккомпанемент восторженных откликов.

Однако, что возмущает по-настоящему, так это оценка «реставрации» скита Патриарха Никона, проведенная под руководством М.Ю. Горячевой. 

Казалось бы, очевидное уродство, главный проектировщик- ЦНРПМ принял решение о проведении повторной реставрации, но наместник всячески продолжает защищать проект Горячевой. 
«Сам наместник ставропигиального монастыря игумен Феофилакт (Безукладников) не склонен особенно критически оценивать прежний проект архитектора Марины Горячевой. Выполненные работы он предлагает называть «первоочередными» или «противоаварийными», а также «незаконченными» — кому как нравится. «Сейчас речь идет о том, что в Богоявленской пустыни должна возобновиться монашеская и богослужебная жизнь. Это уже совсем другой подход, поэтому проект требует соответствующей корректировки». По мнению игумена Феофилакта, ограда необходима и пока выполняет свою прямую функцию — в ските периодически живут члены братии, им нужна защита от мира. Со временем в пустыни восстановится постоянная монашеская и богослужебная жизнью…»  
Остановимся на каждом доводе наместника.

Якобы выполнены лишь противоаварийные работы. Однако, никакого аварийного состояния скита до «реставрации» не было. Скит постоянно реставрировался музеем,  затем монастырем, так, мы не успели забыть, как его покрасили в розовый цвет. Руины не красят. Так что эта причина не убедительна, хотя мы понимаем, что наместник, как пастырь добрый, не хочет никого осуждать.

Но ограда, это «новорусское уродство», зачем? Столетиями обходились без ограды, это пустынь, место для сугубых молитв отшельников.
Наместник отвечает,   что ограда якобы нужна, так как в скиту будут жить монахи, которым требуется защита от мира. 

Если кто-то посетил скит (пустынь) Патриарха Никона, то помнит, с каким удивлением мы видели узенькую келью с каменным ложем. Только такой Великий подвижник как Святейший Патриарх Никон мог неделями находиться в скиту.  Во-вторых, двум монахам там уже разместиться негде.

Конечно, служить в храмах скита можно (и нужно, как это отметил Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл ). Кроме того, Патриарх Кирилл, посетивший скит уже после «реставрации» М. Горячевой, сказал:

«Поэтому, конечно, было бы очень важно подумать о восстановлении этой пустыни как месте духовного подвига Патриарха Никона».  
Вот как оценивает возможность пребывания в скиту архимандрит Аполлос (Алексеевский):

«Даже Всероссийские Монархи венценосные Главы свои преклоняют пред гробом его. В бозе почивающий Павел I, бывший в 1797 года в Воскресенском Монастыре со всею Высочайшею своею фамилией, из уважения к памяти его удостоив посетить близлежащую пустынь, им устроенную за Монастырем, и рассматривая в оной все находящееся, с великим любопытством и вниманием возлег на каменное ложе, на коем возлежал Никон и поцеловав его, сказал: «Так-то Патриарх смирял себя; труды его достойны уважения». 

Духовный подвиг даже пребывание в скиту!!!

Если объединить высказывания наместника по поводу судьбы скита, то это будет: восстановление водного канала вокруг, который был при Патриархе Никоне, поэтому скит назывался «скитом на острову», плюс купальня на несколько сотен человек, плюс ограда, «чтобы оградить монахов от мира». Была еще тема строительства рядом братского корпуса. Теперь видимо остров будет огорожен. Интересная задумка!
В прошлом, да и в других монастырях, территории в ограде монастыря всегда вполне хватает для проживания монахов (в прошлом были периоды, когда в нашем монастыре было несколько сотен монахов), а у нас монахи будут проживать в воскресной школе (кстати, а ограду вокруг школы для защиты от мира не собираются возводить?), в скиту, в новом корпусе вне монастыря, только не на территории собственно монастыря. 
А как собираются отапливать скит, если там будут проживать монахи, если он на будет на острове, вдали от коммуникаций? Ради одного монаха будут тянуть теплотрассу?
С глубокой тревогой мы прочли в статье, что Кувуклию будут восстанавливать в первоначальном виде, как она была при Патриархе Никоне, на основании найденных архивных материалов. Вот так, с найденных  артефактов, буквально «открывших глаза»  М.Ю. Горячевой, начиналась и реставрация скита. Чем она закончилась, мы видим.
Безусловно, огромный вред приносит наше законодательство, а именно пресловутый закон №94-ФЗ, когда исполнители на любую работу должны подбираться только на конкурсной основе, причем, критерии отбора бывают довольно странные.  Не важно, поставка ли это товаров, подбор артистов или реставрация. Так, видимо и выбрали иконописцев для Надвратной церкви (нельзя  при этом не вспомнить Сеятеля Ильфа и Петрова).
А что будет с иконописью, мы как раз и видим на примере Надвратной церкви. 

А вот Святейший Патриарха Кирилл  на одном из заседаний Попечительского совета, сказал:

«Всепатриарх Никон сделал что-то совершенно удивительное – он собрал иконописцев и со Святой Горы Афон, из Византии, из Малой и Белой России, он создал целую иконографическую школу с соответствующей богословской программой. И задача этого убранства заключалась в том, чтобы явить торжество православия, русского православия, которое в то время, как мы знаем, играло решающую роль в жизни всех православных церквей и православных народов».
А как привлечешь иконописцев с Горы Афон согласно закону №94-ФЗ?
Однако, будем продолжать надеяться на здравый смысл и рассматривать нынешнюю ситуацию, как некий переходный этап к началу основной реставрации. Только не слишком ли он затянулся?
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