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Истринская достопримечательность - Мушкова гора
Мушкова гора- древнее наименование. Впервые встречается в духовной грамоте князя Московского Ивана (Калиты) в 1339 году. Он завещал Сурожик и Мушкову гору своей княгине и младшим детям. Это первое упоминание об истринских местах. Это также  по общепринятой методике- упоминание Сурожского стана, от которого начинался город Воскресенск, ныне Истра.
Каждый год с великим удивлением 12 июня в день города Истры мы узнаем, что Истре нет и 300 лет. Если грамоту князя Московского 1339 года можно и не знать, то о начале строительства Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря в 1656 году в Администрации района наверняка слышали. То ли это глубокое пренебрежение датами, историей и прочей неэкономической «ерундой», то ли и правда считают, что если Воскресенск стал именно городом в 1778 году, то от этой даты и нужно отсчитывать, хотя это и неправильно…

Но вернемся к Мушковой горе.

Оказывается, что после  княжеских сыновей этими местами владел Святой Благоверный князь Дмитрий Иванович Донской, завещавший их после своей смерти в 1389 году своему сыну князю Петру. Эти сведения из книги «Истринская земля». Москва. Энциклопедия сел и деревень. 2004.

Такие вот у нас «земляки»! 

Впоследствии слово «гора» применительно к Мушкову исчезло из обихода, в  межевой грамоте великого князя Ивана III (1504 г.) упомянуты две части Мушковой волости: Мушкова треть Московская — это бывшие владения серпуховских князей, Мушкова волость Дмитровская — бывшие владения Дмитровских князей.

В духовной грамоте (завещании) царя Ивана Грозного (1572 г.) уже не гора упоминается, а  Мушково или Мушков погост. 

В древности центром Мушкова стана Дмитровского княженья был погост Живоначальной Троицы на Мушково (ныне д. Синево).

Издавна здесь, вблизи погоста, стали селиться землевладельцы — потомки Григория Александровича Пушки, родственники и предки поэта Пушкина. Погост был их родовым «богомольем».

По родословным преданиям Пушкиных, они происходили от некоего Ратши, правнуком которого был Гаврило Алексич, витязь святого Александра Невского, отличившийся в Невской битве 1240 г. Один из правнуков Гаврилы Алексича — Григорий носил прозвище Пушка, он-то и стал родоначальником знаменитой фамилии.

К Мушкову погосту примыкало с-цо Синее-Семеновское, нередко они объединялись в одно селение, потому само Синее часто именовали селом, хотя церкви в нем не было.

Половина с-ца Синцова (Синего) была отдана в Иосифо-Волоцкий монастырь по завещанию Василия Ивановича Внукова-Пушкина (1556—1557 гг.).

В XVII в. владение вернулось к Пушкиным. Писцовая книга 1627 г. говорит об их родовой вотчине подробно: «За Федором Федоровым сыном Пушкиным отца ево старинная вотчина половина селца Семеновского, Синее тож, на пруде, а другая половина того ж селца в вотчинах за братом ево за Федором Тимофеевым сыном Пушкиным, а на Федорову половину двор вотчинников, а живут в нем деловые люди .  Двор приказчика Петрушки Анфимово, да деловых людей (3 двора). Двор пуст бобыля Кирилка Григорьева, умер...».

Согласно этим сведениям, ранее половиной сельца владел Федор Семенович Пушкин (ум. 1629), известный как стряпчий на соборе, избравшем царем Михаила Федоровича Романова, начальник Ямского приказа в 1615— 1616 гг. От него вотчина перешла к сыну Федору Федоровичу, по прозвищу Сухорук (ум. после 1653), — участнику ополчения князя Дмитрия Пожарского, воеводе в Туле и Чугуеве.
В 17 веке в селе Мушкино (рядом с нынешним Синево) была церковь Живоначальной Троицы с приделом Архангела Михаила. 
Погост Мушкино отмечен на топографических картах Московской губернии слева от дороги Бужарово – Синево К книге «Археологическая карта Московской области за номером 864 это место описано так: «МУШКОВ ПОГОСТ, 14-17 вв. 3 км к северо-западу от села, невысокое всхолмление у шоссе Бужарово - Синево, к югу от пруда и заброшенного кладбища. Размеры 60x40 м. Культурный слой 0,15-0,20 м. Керамика гончарная позднесредневековая, в т. ч. Красноглиняная и белоглиняная. По мнению А. А. Юшко, интерпретируется как центр Мушкова стана Московского княжества». Действительно, место это выглядит как небольшое «всхолмление», по размерам, скорее соответствующее небольшой усадьбе (или монастырю), чем центру волости, который, возможно, находился на месте нынешнего села Синево. «Всхолмление» по периметру окружают большие липы. Около северо-восточного угла «всхолмления» имеются глубокие ямы (погреба?), замусоренные и заросшие кустарником. К северу от этого места находится правильной формы пруд с характерным названием «Попов пруд»; к северо-западу от пруда – современное кладбище; к востоку от пруда – небольшая свободная от деревьев поляна с крестом и табличкой, сообщающей, что на этом месте до 1938 года находилась церковь Св. Троицы.  Последние данные привел С.П. Носиков на основании замечательной, но мало известной книги В.В. Зверинского «Материал для историко-топографического исследования о православных монастырях В Российской Империи». (Санкт-Петербург. Типография Б. Безобразова. 1890).
Там мы находим совершенно неожиданный материал, что вблизи нынешнего с. Синево находился и Георгиевский монастырь (Великий Егорий).
Текст Зверинского: «Георгиевский на Мушкове, мужской, совсем уничтоженный, находился где-то по р. Истре, протекающей по Звенигородскому уезду Московской губернии.. Не там ли, где ныне погост Мушкино, в 35 верстах от г. Звенигорода и в 12 верстах от города Воскресенска? Упоминается в межевой грамоте вел. Князя Ивана Васильевича 1504 года на пожалование сыну его  Василию города: «да на столовой земле на тялгой в трети в Мушкове монастырек Великий Егорий».
Сегодня добрые люди не доезжая до с. Синево от Бужарово примерно 1 км., поставили крест на поляне, окруженной высокими деревьями, на месте разрушенной в 1938 году церкви.

Но немного не сходится. Сомнения связаны с тем, что церковь наверняка строилась на месте упраздненного монастыря. Но если  деревянный храм Живоначальной Троицы был построен на месте упраздненного монастыря, то это должно быть слева от дороги. Село  Синево располагалось по обе стороны дороги Бужарово-Синево, а монастырь, как описывает В.В. Зверинский, находился не справа, а слева от дороги. А может быть, дорога изменилась? Предстоит выяснить этот вопрос  до истины. 
Вот так уточнения мест расположения разрушенных храмов приводит к удивительно интересным и неожиданным  результатам. Так и при выяснении места расположения Троицкого храма в Синево мы вдруг узнали, что нашими земляками был Святой Дмитрий Донской, предки А.С. Пушкина, а еще раньше- князь Московский Иван. Если бы у нас было краеведение, то школьники с.Синево давно гордились бы такими «земляками».
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