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Храм Святителя Николая с приделом Преображения Господня на горе Фавор в с. Никулино 

Гора рядом с селом Никулино (Микулино) Святейшим Патриархом Никоном была названа Фавор. В селе еще в дониконовские времена находилась древняя церковь во имя Пресвятой Богородицы с приделами во имя Трех Святителей, Николая Чудотворца и великомученика Георгия. В 1657 году Патриарх приобрел Микулино у дьяка Лукиана Голосова. Впоследствии там был построен храм Преображения Господня, после чего село стало называться Преображенским. В 1628 г. в летописях  упоминается, что в селе Микулино имеется деревянная церковь во имя Казанской Богоматери. 

Самое раннее упоминание Никулина (или Микулина) в письменных источниках относится к первой половине ХVI в. задолго до начала строительства Ново-иерусалимского Воскресенского монастыря. В Сотной книги А.С. Упина записано, что в 1538 г. Микулино входило в Мушкову Волость (или Мушков стан, или Мушкова гора), известную с 1328 г. Центр Мушкова стана находился недалеко от современной дер. Синево и принадлежало Иосифо–Волоколамскому монастырю.    По писцовым книгам 1584-1586 гг. Микулино сельцо Сурожского стана Московского уезда вотчина дьяка Ивана Андреева; в из писцовой книге было указано: « за дьяком за Иваном за Ондреевым что прежде было за Микитою за Матвеевым сыном Пушкина».
 
То есть селом владели предки А.С. Пушкина.

Святейший Патриарх Никон построил Преображенский храм и освятил его 1 октября 1657 года. 

В день освящения Преображенской церкви в Новом Иерусалиме было много высоких гостей: духовенство со Святой горы Афон, из Острожского монастыря и Киево-Печерской лавры.
 

Из Острожского монастыря (сегодня- в Черногории) скорее всего был прославленный в лике святых Василий Острожский . 
Святитель Василий Острожский - один из самых почитаемых (как раньше, так и сегодня) сербских святых. Это, несомненно, связанно с тем, что до сих пор не прекращаются бесчисленные чудеса исцелений у ковчега с его мощами, находящимися в черногорском монастыре Острог. Каждый год приносит новые известия о чудесах св. Василия.. Не иссякает поток паломников и туристов со всех стран, стремящихся посетить место подвижничества и 
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упокоения Острожского чудотворца.  
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Значение села Преображенского в богослужебной жизни Нового Иеру​салима было столь велико, что в XVII веке из Воскресенского монастыря сюда совершался четыре раза в год торжественный крестный ход: 6 августа, 6 декабря, 9 мая и 8 июля (ст. стиль). Это дни престольных праздников Микулинского храма: Преображения Господня, Святителя Николая, архиепископа Мирликийского, и Казанской иконы Божией Матери.

На фотографии иеромонаха Диодора снимок скита Патриарха Никона. Вдали просматривается Преображенский храм в с. Никулино. 
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С 1903 года  настоятелем храма стал служивший до этого псаломщиком и учителем Иоанн Алексеевич Беляев.

Последний священник Преображенского храма в с. Никулино Иоанн Беляев- родной дед православной жительницы села Никулино Ларисы Ивановны Журиной, также был арестован и расстрелян. На фотографии из архива его внучки –волевой, умный пастырь. Такой мог, как следует из семейного предания, сказать председателю Истринского райисполкома, зашедшему в храм в кепке и с папиросой: «Я научу тебя вести себя в храме»
.
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Семья священника Иоанна Беляева очень многое сделала для родного села. Так, его жена М. А. Беляева (бабушка Л.И. Журиной) летом 1904 года впервые для наших краев открыла ясли для деревенских детей. Перед революцией было подано прошение о награждении «жены священника Марии Алексеевны Беляевой, которая с 1909 по 1916 год безвозмездно работает в организации яслей и несет тяжелый труд в течение ряда лет».

Трудами Ларисы Ивановны. Журиной  в августе 2000 года был зарегистрирован приход Никольской церкви села Никулино, которому выделили земельный участок под строительство общей площадью 1000 квадратных метров. Стали еженедельно совершаться молебны, поначалу в вагончике.  

По благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия 11 октября 2009 года в Никулине состоялся чин закладки Никольского храма. Молебен совершил благочинный церквей Истринского округа протоиерей Дмитрий Подорванов вместе с настоятелем возрождающегося храма протоиереем Вячеславом Коноваловым. 

Сегодня перед нами уже красавец-храм Святителя Николая с приделом Преображения Господня и Святых Киево-Печерских.

 Преображение Господне входит в число двунадесятых праздников и отмечается в Православной Церкви 19 августа по новому стилю.
О Преображении Господне повествуют все три евангелиста-синоптика — Матфей, Марк и Лука. Согласно евангельскому рассказу, незадолго до крестных страданий и смерти, Иисус Христос взял Своих ближайших учеников Петра, Иакова и Иоанна и поднялся с ними на гору для того, чтобы помолиться. Там апостолы стали свидетелями Его Божественной славы, просиявшей в Его человеческой природе. Во время Преображения явились ветхозаветные пророки Моисей и Илия, которые беседовали с Господом, а после ученики видели сошедшее с небес облако и слышали голос, говорящий о том, что Христос есть Сын Божий. 
Апостолы были поражены увиденным, их объял трепет, так что они в страхе упали на землю. Когда Иисус и Его ученики спускались с горы, то Господь запретил им рассказывать о Его Преображении до тех пор, пока Он не воскреснет.
Важный богословский смысл праздника заключается также в том, что в Преображении Господа было явлено две природы – Божественная и человеческая. Иоанн Златоуст говорил о том, что явление Моисея и Илии во время Преображения весьма символично. Один из пророков умер, а другой был вознесен на небо живым, и, таким образом, Господь показывает Своим ученикам, что Он имеет власть как над жизнью, так и над смертью.
В евангельском рассказе о Преображении не встречается упоминания о том, на какой горе произошло это событие, однако церковное предание указывает на гору Фавор, расположенную недалеко от Назарета. В настоящее время на этой горе находится два монастыря – православный и католический. Под​нявшись по одной из знакомых тропинок, Иисус оста​новил путников и предложил им отдохнуть на цвету​щей поляне (http://worldofschool.ru )
Нам известно из Евангелия, что Спаситель готовил апостолов к Своим крестным страданиям и смерти. Он взял с собой трёх возлюбленных учеников — Петра, Иакова и Иоанна — и взошёл с ними на гору Фавор, чтобы они увидели Божественную славу Своего Учителя. Это должно было укрепить их веру в час испытаний. 

Поднявшись к вершине горы, Христос начал молиться. Утомлённые подъёмом ученики уснули. Когда же проснулись, то увидели преобразившегося Иисуса. Лицо Его сияло, как солнце, а одежды стали белыми, как снег.
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В это время перед Преобразившимся Господом предстали в небесной славе два ветхозаветных пророка — Моисей и Илия. Их явление свидетельствовало о мессианском достоинстве Христа, ибо Сын Божий есть «исполнение закона и пророков». Моисей и Илия склонились пред Иисусом и беседовали с Ним о Крестных страданиях и смерти, которые предстояло Ему претерпеть в Иерусалиме. Видение Божественной славы Спасителя наполнило сердца апостолов необычайной радостью. Когда же пророки, собеседники Христа, стали отходить от Него, Пётр воскликнул: «Господи! хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделаем здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии« (Мф. 17:4).

В палатках, называемых кущами, иудеи обычно жили в дни праздника Кущей, когда вспоминали сорокалетнее путешествие по пустыне в землю Обетованную.
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Апостолы были поражены видением Божественной славы Своего Учителя. Они испытали ни с чем не сравнимую радость, поэтому апостол Пётр просит продлить этот священный миг — остаться на Фаворе, на этой земле Обетованной, и вечно созерцать Божественную славу. Когда Пётр ещё говорил, светлое облако осенило их. И они услышали из облака голос Бога Отца: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Моё благоволение; Его слушайте« (Мф. 17:5) Ученики в страхе пали на землю. Когда же облако исчезло, Иисус, подойдя, коснулся их и сказал: «встаньте и не бойтесь« (Мф. 17:7). Его лицо и одежды уже не сияли чудесным светом, но апостолы осознавали, что перед ними стоит не обычный человек, а воплощённый Сын Божий. 
На обратном пути Христос запретил ученикам рассказывать о том, что они видели, пока Он не воскреснет из мёртвых. Тогда апостолы не понимали, что означают эти слова. Ведь они знали, что перед пришествием Мессии должен прийти пророк Илия. Ему надлежит восстановить в душах людей чистые и добрые чувства. Пророк должен подготовить окаменевшие человеческие сердца к принятию Спасителя мира.

На их вопрос Господь отвечает, что Илия уже пришёл, но израильтяне его не узнали. «В духе и силе Илии« (Лк. 1:17) пришёл к людям Предтеча и Креститель Господень Иоанн. Но его ввергли в темницу и убили. Так стоит ли удивляться тому, что иудеи не узнают своего Спасителя и умертвят Его.
Фаворский свет продолжает светить для тех, кто уверовал во Христа. Этот свет помогает нам непреткновенно идти по жизненному пути. Однако мы должны помнить, что наша собственная жизнь должна освещать путь для наших ближних, приводя их к Свету Христову. 
 http://hramnikulino.ru/nash-khram/o-khrame/   
Сейчас на вершине горы Фавор в Израиле построены два монастыря. Один из них – православный греческий женский монастырь 19 в., возведенный на месте разрушенного византийского храма. На его территории есть храм Преображения, к которому в 1911 г. была пристроена колокольня. Другой – католический францисканский монастырь, стоящий на месте мусульманской крепости 13 в. Здесь находится базилика Преображения Господня, архитектор – Антонио Барлуцци. Дорога в католическую обитель идет через «Врата ветра».


Источник: https://www.votpusk.ru/country/dostoprim_info.asp?ID=25928#ixzz4WqgJQ6PL
Интересные факты: во время богослужений  над крестом храма Преображения появляется облако. Для изучения этого явления в Израиль отправились несколько ученых: доктор геолого-минералогических наук Павел Флоренский, метеоролог Марина Макарова и организатор последнего исследования Комиссии по изучению чудес Сергей Миров. Изначально Макарова заявила, что вследствие столь сухого воздуха на горе Фавор не существует никаких условий для образования тумана. Тем не менее, феномен произошел и был зафиксирован фото- и телекамерой, и другими приборами, среди которых, были и портативные метеостанции. А это значит, что чудо было объективно зафиксировано. В итоге Марина Макарова признала, что это явление не поддается научному объяснению.

По словам Сергея Мирова, чудодейственное облако проявляет себя только на территории православного монастыря на горе Фавор. http://www.semiestrel.ru/16-chast-gora-favor-izrail/ 
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