31 октября 2014 года - день рождения Русской Палестины.
31 октября 1657 года Святейший Патриарх Никон освятил первый построенный деревянный храм Ново-Иерусалимского монастыря. Присутствующий на освящении храма царь Алексей Михайлович назвал прилегающий ландшафт прекрасным, как Царство Божие, Новый Иерусалим. В ознаменование этого события Патриарх Никон установил на истринской горе Елеон белокаменный крест, на котором описал это событие. 
Знаменательно, что 28 октября,  в преддверии дня рождения Русской Палестины как ландшафтной иконы Святой Земли, совершенно не подозревая о предстоящей годовщине, состоялись традиционные Никоновские чтения. 

На этот раз впервые с 1998 года чтения проводились не в стенах монастыря либо музея, но в храме Благовещения Пресвятой Богородицы в Павловской Слободе. 

Историко-архитектурный и художественный музей «Новый Иерусалим»  готовится к торжественному открытию вновь построенных помещений и к переезду, и ему не до чтений и не до Патриарха Никона,  а что касается монастыря, то особого интереса к Никоновским чтениям он не проявлял никогда. 

Бессменный организатор чтений Г.М. Зеленская договорилась об их проведении  в храмовом комплексе в Павловской Слободе. 

Очевидно, что от этого чтения только выиграли. Уникальный комплекс храмовых зданий, безукоризненная реставрация и новое строительство, которыми могла бы гордиться не только Московская область, но и Россия, великолепные старинные иконы, прекрасное оснащение зала библиотеки,- все это только способствовало восприятию идей Святейшего Патриарха Никона.

Те участники чтений, которые впервые посетили Благовещенский храм в Павловской Слободе, пребывали в радостном изумлении. 
Доклад доктора филологических наук Севастьяновой С.К. (Институт филологии Сибирского отделения РАН) «Перспективы изучения литературного творчества Патриарха Никона в связи с новонайденными сочинениями неизвестного автора конца 17 века»  повествовал о неизвестной рукописи с мыслями, приписываемыми Святейшему Патриарху Никону о царской власти, о Церкви, ее будущем  безусловно будет еще интереснее, если удастся атрибутировать рукопись, выяснить хотя бы предположительно, кто мог быть ее автором.

 Великоцкая (Мозгунова) Н.Г. (музей- заповедник «Коломенское») в своем докладе «Дело» Патриарха Никона и «Заточник» А.С. Матвеева)  сообщила сенсационную информацию о наличии (якобы) на грамотах Степана Разина печати Патриарха Никона. Однако, причастность А. Матвеева  к организации Московского собора 1666-1667 годов не дает оснований подозревать его в какой-либо фальсификации. А подробное описание автором доклада  Патриарших печатей ничего не добавляет к этому явно нелепому обвинению. Если бы даже Патриарх очень захотел (что нереально) поучаствовать в восстании С. Разина, то никаких физических возможностей у него для этого не было. У двери кельи всегда находился часовой, а каждый шаг Патриарха отслеживался.
Зеленская Г.М. рассказала о значимых и почитаемых камнях в монастыре, в том числе о камне, на котором сидел Патриарх Никон и возможно, молился. 
Настоятель храма-часовни Вознесения Господня в г. Истре иерей Дмитрий Шмелев сделал содержательный доклад «Образы Святой Земли в храмах Истринского благочиния». Кузнецова Елена Владимировна, которая руководит реставрацией живописи в Воскресенском монастыре, рассказала, как выявлялась настенная живопись скита. 

Акинин К.В.  в своем докладе анализировал, какой должна быть ротонда. На основании кипарисовой модели Храма Гроба Господня, хранящейся в нашем музее, он представил модель ротонды с плоской крышей.   Его доклад вызвал много вопросов. Где только выискиваются эти псевдо научные идеи, почему реставраторов не устраивает привычный облик ротонды?  Подобные измышления привели уже к безобразному проекту Кувуклии. Если она будет воплощена, то не сомневаюсь в огромной и справедливой критике. 
Интересна идея А. Савчука проследить последний путь Патриарха Никона от места упокоения до монастыря и воплотить его в фотографических образах.

 Собрание завершилось трапезой в  трапезной Благовещенского храма. 

Несмотря на то, что музей не принимал участия в Никоновских чтениях, они в целом прошли с пользой. А вот что ожидает музей на новом месте – без тревоги об этом сложно сказать. Дворец царя Ирода, который явился прототипом проекта нового музейного комплекса, и в котором все помещения расположены под землей, явно не подходит для нашего влажного и сурового климата. В этом смысле - это не Израиль.  Нетрудно предположить, чем закончится хранение в этих подземельях музейных экспонатов 5-ти музеев, как нам сообщали по областному телевидению.

Хотелось бы ошибиться в этом вопросе.
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