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Таинство помазания на царство

Интерес к истории, к особому (либо неособому) пути развития России сегодня актуальны, как никогда прежде. Так что же означает таинство помазания на царство?
В Библии помазание елеем выступает как символ сообщения человеку высших даров и применялось при возведении на высшее ответственное служение — первосвященника, пророка и царя. 

Первый библейский пример такого помазания представляет история возведения Аарона в сан первосвященника (Исх. 

 HYPERLINK "https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%98%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B4" \l "28:41" \o "s:Исход" 28:41). Неоднократно в Ветхом Завете встречаются указания на помазание царей (например, Саула и Давида, пророком Самуилом), так что впоследствии самое выражение «помазание на царство» сделалось обычным при восшествии царя на престол. Пророки, как высшие служители правды, также помазывались на своё служение (например, Илия помазал своего преемника Елисея — 3Цар. 

 HYPERLINK "https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%8C%D1%8F_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B0_%D0%A6%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2" \l "19:16" \o "s:Третья книга Царств" 19:16). 

Короли Франции (вплоть до Карла Х в 1824 году) помазывались особым миром, в которое добавлялось небольшое количества мира из «Святой Ампулы», принесенной, по легенде, голубкой с небес во время коронации Хлодвига в 496 году. 
Многие полагают, что чин помазания на царство как бы приобщает помазанника к церковным делам и приводит к некоторому формальному единению религии и государства. Однако, по словам священника Илии Соловьёва: «помазание на царство традиционно рассматривалось в Византии как ограничение прав императора нормой христианского закона, то есть император, приняв помазание от Церкви, церковное благословение, уже не мог иметь, предположим, несколько жен, не мог творить неправый суд, не мог предаваться незаконным увеселениям, ристалищам и так далее.
В 1204 году крестоносцы захватили Константинополь и, основывая вместо Византийской Латинскую империю, миропомазали и короновали в Святой Софии латинского императора Балдуина Фландрского. Уже в 1208 году в Никее помазание при венчании на царство повторил грек Феодор Ласкарь — император возникшей на развалинах Византийской Никейской православной империи.
Из Византии Русь восприняла сначала в XV веке венчание на царство, а в конце XVI века и миропомазание царя. В 1498 году был повенчан по византийскому обряду Димитрий — внук Ивана III, а в 1547 году по чину венчания Димитрия — Иван Грозный. Кстати, есть мнение, что миропомазание царя тогда не было совершено, а первым миропомазанным царем стал в 1584 году Феодор Иоаннович.

Миропомазание, сообщающее особую благодать Святого Духа, и произнесение слов «Свят, Свят, Свят» показывает, что с возведением Государя народа Божьего в Царский сан Церковь связывала принятие его в особый чин, отличный от мирян. Этот чин сообщал особые права, как например, причащение отдельно Тела и Крови Христовых, вхождение в алтарь через Царские врата, права субсидиарного законодательства и участие в делах Церкви. Но и возлагал особые обязанности — быть в мире представителем Церкви и защитником вселенской древнехристианской истины. Этот же церковный чин призван был ограждать Царя от происков всяких врагов. Подобно монашескому чину, Царский чин в Церкви, являя отречение от личной жизни (тяжелый крест Царского служения), выделяет носителя его из среды мирян; но в то время как там это отречение делается во имя сораспятия Христу, здесь оно совершается во имя подвига для других, ради дарования им безмятежного жития и примера нравственного величия. Царь Иоанн Грозный прекрасно это понимал, когда, заботился о возведении себя в Царский сан компетентной властью…

С тех пор Великий Князь Московский стал с полным правом именоваться Царем. Вселенский патриарх не сразу смирился с тем, что всемирный центр истинной веры – Православия – 16 января 1547 года переместился из Константинополя в Москву. Только в 1561 году, через 14 лет, Константинопольский патриарх Иосаф признал действительным Венчание на Царство Иоанна Васильевича Грозного, совершенное митрополитом Макарием Московским. Грамота о соборном признании Царского достоинства Иоанна Васильевича всеми Восточными патриархами была торжественно доставлена Иоанну в сентябре 1562 года Евгрипским митрополитом. «Он привез от Константинопольского патриарха три отдельные грамоты и с ними вместе книгу Царского Величества, то есть чин Царского Коронования в руководство для всех будущих Коронований. Именно оттуда и стали делаться все дополнения, которые постепенно стали входить в чин Коронования русских Государей до тех пор, пока к концу XVII века этот чин не сложился окончательно и во всех своих подробностях».

Именно тот факт, что была прислана книга Царского Величества, и свидетельствует о том, что Восточные патриархи поняли и приняли волю Всемогущего Бога: теперь Богоизбранным Народом, Иаковом, является Русский Народ; Великий же Князь этого Народа является Богопомазанником, а потому Он есть Глава земной Церкви («браздодержатель ея»), и это Ему Господь благословил пасти Наследие Свое, Израиль.

После Венчания на Царство Христолюбивого Царя Иоанна Грозного духовный центр Вселенского Православия переместился в Москву, и Москва теперь есть Третий Рим; теперь Царство Русского Народа обладает наибольшим подобием Царства Небесного, ибо земная икона Царства Небесного строится отныне русским Царем Давидом, и завершена эта земная икона будет русским Царем-победителем.

«В одной грамоте …патриарх пишет, что не имеет другого прибежища, кроме русского Самодержца…»  Две другие грамоты подписаны полным Собором верховных святителей – кроме патриарха еще тридцатью шестью митрополитами, и датированы 7 индикта лета 1561. В одной из них сообщается, что повелено молиться о здравии Иоанна, как о Царе и Государе всех православных христиан.

«Отныне и впредь записали мы имя Твое как Царя вернейшего и православного в наших церковных Службах и взываем дерзновенно к Богу: подаждь, Господи, многолетнее здравие Благоверному Царю нашему Иоанну, как и прежним древним Царям. Не только в одной Константинопольской Церкви, но и по всем Церквам митрополичьим будем молить Бога о имени Твоем, да будешь и Ты между царями, как Равноапостольный и приснославный Константин, который в начале Своего царствия роздал милостыню по всем Церквам, дабы поминали имя Его во святых диптихах.”

Как видно, полный Собор верховных святителей православной Церкви (христиане различных национальностей и подданные различных царств и государств) повелел в своих церковных службах уже с середины XVI века молиться за Российских Царей и Императоров, как за своих Царей-Богопомазанников, как это было при святом равноапостольном и приснославном Константине Великом.

http://www.ruskmir.ru/2016/01/o-miropomazanii-carej/ 
Со временем установилась традиция императорской коронации и помазания в Германской империи (помазывал уже сам папа), а также во Франции, Шотландии и ряде других стран (помазывали местные епископы).

Святейшего Патриарха Никона ложно обвиняют в том, что он якобы считал священство выше царства и претендовал на светскую власть. Эта грубая ложь послужила одной из основных причин его осуждения.

Однако, Патриарх Никон предлагал особый путь развития России как преемницы православных традиций Византийской империи. Здесь подразумевалась симфония светской и духовной власти, (как две головы одного орла), т.е. самодержавие во главе с помазанником Божьим гармонично взаимодействует с самостоятельной церковью. 

Традиция таинства помазания на царство, этот сакральный обряд призван особым образом связать царя с Богом. Царь становится выразителем Промысла Божия. Кроме того, этот особый таинственный обряд призван связать воедино православного царя и его подданных и придать царю   благодать Святого духа. Именно такое самодержавие имел в виду Патриарх Никон, отстаивая идею «симфонии властей» во главе с православным царем- помазанником Божьим.

Поэтому то, что царь Алексей Михайлович перестал посещать церковные службы, стало для Патриарха Никона вопиющим нарушением канонов и даже повлекло за собой его удаление от патриаршего престола.

А ведь царь Алексей Михайлович по сравнению со своим сыном Петром I был наиблагочестивейшим монархом. Он хотел руководить церковью, но он ведь не глумился над церковными обрядами и таинствами, устраивая потешные венчания своих шутов и раздавая клички, пародирующие церковные звания, как его сын царь Петр. 

Остался ли помазанником Божьим царь Петр Алексеевич, упразднив патриаршество и объявив себя императором - этот вопрос  в компетенции ученых-богословов. Однако очевидно, что образу православного царя в представлении Патриарха Никона он бы не соответствовал…

Идея «Москва- третий Рим», преемница традиций православной Византии- второго Рима, высказанная иноком Филофеем в XVI веке, владела умами во времена Патриарха Никона. Причем, ее сторонниками были не только последователи Патриарха Никона, но и старообрядцы.

Петр I и столицу перенес  в Санкт- Петербург, видимо, чтобы не вспоминали о том, что Москва- третий Рим. Перенос столицы («окно в Европу» могло бы обойтись и без столичного статуса)- это еще одна веточка на растущем древе западничества, чисто светского развития России. 

Таким образом, начиная от Алексея Михайловича, особенно от Петра I, была отвергнута идея избранности России, идея третьего Рима, нового Израиля, Нового Иерусалима и тем самым было предано духовное предназначение, особый путь развития России.  Как писал инок Филофей «опреснок ради», т.е. ради материальных выгод, было избрано убогое  направление «рыночной экономики». 

Семнадцатый век затем обернулся семнадцатым годом. 

Некоторая аналогия уже была в истории, во времена апостолов - Израиль отверг завет Бога и в конечном итоге был рассеян по миру. 

Большой вынужденный и трагический исход русских из России в годы революции и гражданской войны, затем в годы второй мировой войны и, наконец, в последние годы, наводит на грустные размышления и аналогии. 

Патриарх Никон проиграл в своем отстаивании самобытного пути развития России, самостоятельности церкви. 

Однако он указал нам путь к возрождению России в лице истинной самодержавной царской власти, которая должна относиться к Церкви на основе симфонии властей.

Почему-то сама идея самодержавия кажется многим архаичной и не приемлемой. Однако, во всех периодах российской истории, независимо от общественного строя, во главе государства стоял фактически царь, хотя он мог называться царем, императором, Генеральным секретарем ЦК КПСС или Президентом России. Иногда, правда, руководителей было два: так, цари Петр и Иоанн правили одновременно, Ленин и Троцкий, затем короткое время- Ленин и Сталин... Но это номинально, а реальным управителем всегда был один… Так почему русскому царю  не быть  помазанником Божьим?

Никакой логики в отрицании самодержавия нет, тем более на так любимом нашими идеологами западе сплошь и рядом - монархии. 

Самодержавная власть не предполагает идеального царя, как полагают ее приверженцы, отклоняющие любую критику любого царя на основании якобы постоянных оговоров этого монарха. 

Еще в Ветхом завете изложена история о том, что Бог поручил Самуилу, последнему из судей Израиля, помазать Саула на царство, и тот стал первым царем Израиля. Так, к концу одиннадцатого века до Р.Х. двенадцать племен Израиля впервые стали единым народом под управлением одного царя. Саул защищал народ Израиля в сражениях,  и Бог даровал ему большие военные успехи. Но Саул был неверен Богу и часто пренебрегал Его волей. «И сказал Самуил Саулу: худо ты поступил, что не исполнил повеления Господа Бога Твоего… и теперь не устоять царствию твоему».
 Отрицать очевидное бесперспективно- помазанник еще не означает безгрешность.. 

С царями России как раз всегда и не слишком везло.
Однако самые катастрофические исторические события происходили именно тогда, когда во главе нашего народа не было царя-помазанника Божия. Татаро-монгольское иго, смутное время начала XVII века, революция и гражданская война 1917- 1920 годов, репрессии и голод 30-х годов XX века, вторая мировая война -разрушительные последствия  этих событий для народа, миллионные жертвы, в том числе и неоправданные никакими объективными основаниями, превосходят просто войны и просто смуты, которые происходили постоянно.

� Первая книга царств. 13.13





