Хрустальный компас указывает на зеро

Русское географическое общество объявило конкурс на соискание национальной премии «Хрустальный компас», который пройдет в Российской Федерации в пятый раз. Премия «Хрустальный компас» является первой премией в области национальной географии, экологии, сохранении и популяризации природного и историко – культурного наследия России. Конкурс организован с целью найти и поддержать лучшие современные достижения и практические проекты, направленные на сохранение будущего нашей страны, национального достояния. Премия проводится ежегодно под эгидой Русского географического общества и ПАО «Газпром».

Национальная премия «Хрустальный компас» призвана найти и показать лучшие российские достижения и практические проекты, направленные на сохранение природного и историко-культурного наследия нашей страны, показать ориентиры развития государства и общества, основываясь на лучших российских достижениях.

Главная цель премии – поддержать тех, кто искренне считает Россию своим домом, уважает и бережёт окружающую среду. Это частные лица, предприятия, учёные и общественные деятели, творческие союзы и организации – все, чей пример, чья деятельность помогут широкой общественности открыть новые поводы гордиться своей Родиной. Девиз премии – «Сохранить будущее».

На соискание премии был подан проект «Топографическая икона Святой Земли в Подмосковье»
Проект направлен на популяризацию уникального историко-архитектурного ландшафтного памятника – Русской Палестины, созданной Патриархом Никоном в XVII веке в Подмосковье. 

Авторы проекта: Религиозная организация Воскресенский Ново-Иерусалимский мужской ставропигиальный монастырь Русской Православной Церкви; ФГБНУ «Федеральный центр образовательного законодательства» (Д.В. Бондаренко). 
Казалось бы, наш историко-православный фонд «Русская Палестина», который был инициатором данной темы и с 2005 года с переменной успешностью пытался продвинуть данную тематику (в чем легко убедиться, если зайти на сайт фонда – www.ruspal.ru ) , должен бы обрадоваться. Не страшно, что практически весь текст описания проекта старательно  списан именно с указанного сайта и что в перечне литературы не значится книга 
Колотий Н.А. Русская Палестина –ландшафтная икона Святой земли. Трагедии, тайны, факты истории, Русский Вестник, М. 2011 г., в которой впервые обозначена данная проблематика. Этот проект был подан нашим фондом на соискание премии Губернатора Московской области «Наше Подмосковье» в 2013 году и занял первое место. 
Затем появился пресловутый «кластер» и уже все, кому не лень, стали заявлять о своем авторстве данной тематики. Уже «ядром кластера» оказался музей, а Гефсиманский сад назван «общим с музеем парковым пространством». Спасибо, это поправили на самом высоком уровне. 
Однако, нужно бы и совесть иметь. «Автор» поданной на соискание «Хрустального глобуса» проекта ФГБНУ «Федеральный центр образовательного законодательства» (Д.В. Бондаренко) не имеет совсем никакого отношения ни к Палестине, ни к монастырю, ни к тематике. К тому же Центр представлен не директором, которым является Терпугов А.Е., а старшим (иногда указано, что ведущим) научным сотрудником Бондаренко Д.В.  
Возможно, мы не знаем, и директор ФГБНУ выдал доверенность Бондаренко Д.В. на представление федерального учреждения на конкурсе.  Но тогда вряд ли он отнесся к конкурсу серьезно.  

Так что же предполагает выполнить ФГБНУ? Оказывается, как он считает «до настоящего времени нет полноценного и единого с точки зрения исторической объективности и катехизаторской значимости методического пособия, позволяющего осуществлять экскурсионное обслуживание паломников и туристов в русле исторической, духовно-образовательной и православной значимости величайшего замысла Патриарха Никона, создавшего в XVII веке уникальное по своим масштабам и сложности пространственно-архитектурное творение, не имеющее аналогов в мире».
 Это и неточно, и неверно. Патриарх Никон ничего не создавал, а лишь обозначил то, что уже было создано Божьим промыслом. В последующем карта пополнялась и завершалась.

Читаем описание проекта дальше:

«Приезжающие в монастырь гиды-переводчики, инструкторы-проводники, а также и работающие в Паломнической службе монастыря экскурсоводы зачастую не осведомлены о значимости этого места, о тех духовных замыслах и архитектурных тонкостях, задуманных и осуществленных Патриархом Никоном. Нередко встречаются экскурсоводы, искажающие фактические обстоятельства и исторические реалии замысла и строительства монастыря и той роли, которую Патриарх Никон сыграл в истории Русской Церкви и Русского государства. Такие искажения чаще всего обусловлены добросовестным заблуждением работников экскурсионной и паломнической отрасли ввиду необученности и элементарного невежества, а также отсутствием соответствующих учебно-методических материалов по объекту показа». 
Остается посочувствовать монастырю, у которого такие неграмотные экскурсоводы…
Справедливости ради можно отметить, что когда экскурсоводами были сотрудники музея, то было и грамотнее, и интереснее. 
«Объект и предмет исследований: 

1. Монастырский комплекс, включающий в себя: 

- музей изразцового «ценинного» дела – уникальная экспозиция полихромной майолики, расположенная в бывшей изразцовой мастерской на территории монастыря; 

- музей патриарха Никона, созданный тщанием родной сестры царя Алексея Михайловича («Тишайшего») и впоследствии усовершенствованный архимандритом Леонидом (Кавелиным); 
(Это «открытие» Бондаренко Д.М. Известно, что музей был создан в 19 веке Леонидом (Кавелиным) Причем здесь Татьяна Михайловна (17 век), известно  только автору…)
- территория монастыря и Воскресенского Собора, построенного по описаниям и чертежам Храма Гроба Господня в Иерусалиме (в том числе самых верхних ярусов уникального шатра ротонды, восстановленного по собственноручным уцелевшим чертежам Б.Ф. Растрелли во второй половине XVIII века). 

2. Территория вокруг монастыря, охватывающая десятки квадратных километров, на которой расположены поселки и деревни, топонимически переименованные и означающие аналогичные места Древней Палестины (например, деревенька Дарна стала Воздвиженским, Никулино – Преображенским, Зиновьево «что на ручью» – Капернаумом. Село Котельниково, обзаведшееся Елеонской часовней, – Вознесенским. Появились на берегах холодной Истры и Вифания, Вифлеем, и прочие библейские названия). 

Проект охватывает географическую территорию Истринского района Московской области более чем на 60 кв.км. 

В реализации проекта принимают участие сотрудники Федерального центра образовательного законодательства, исследователи Паломнической службы монастыря, священнослужители монастыря, посвятившие свою жизнь историческому изучению Подмосковной Палестины, руководитель культурных программ монастыря. 

Руководителем проекта является ведущий научный сотрудник Федерального центра образовательного законодательства кандидат юридических наук Бондаренко Дмитрий Владимирович, член Русского географического общества с 2015 года, автор многочисленных научных публикаций, в том числе в журналах, индексирующихся в международных реферативных базах Web of science и Scopus. 

Программная эффективность проводимого мероприятия заключается в том, что в результате анализа и обобщения большого массива научных исследований, будет разработано унифицированная полноценная учебно-методическая экскурсионная программа, имеющая ярко выраженный катехизаторский характер (методическое пособие)».  (конец цитаты).
Мы знаем авторов, которые в течение длительного времени писали и о монастыре, и об идеях Святейшего Патриарха Никона. Это Дорошенко С.М., Шмидт В.В., Зеленская Г.М., Шмелев Д.Ю., Михайлова Н.М., Носиков С.П. и др. Но как мы ни старались, то среди трудов Бондаренко Д.В. не нашли ни одной работы, посвященной нашему монастырю либо Русской Палестине.

Как не вспомнить известную пословицу: «Кто знает и умеет- тот делает, кто не знает и не умеет- учит, а кто вообще представления не имеет о предмете- создает методические рекомендации».
Что касается наместника монастыря, то при всем своем огромном уважении к его пастырским трудам, нельзя не заметить одну небольшую слабость- отдаленные объекты. Многочисленные суды с администрацией Истры по поводу объектов вблизи больницы, улицы Пролетарской (где монастырь, а где больница!), попытки отнять музыкальную школу, особое внимание к епархиальным храмам… Как считают многие компетентные лица, этот интерес обусловлен желанием преобразовать эти храмы в подворья монастыря (что никого не радует). А рядом, на территории монастыря,  не восстановленные Силоамская купель и Самарянский колодец и разрушающиеся объекты недвижимости в Гефсиманском саду.  Видимо, они слишком близко, нет должной масштабности, чтобы обратить на них внимание…К тому же, новые «катехизаторы» допустили слишком много «ляпов» в описании проекта, чтобы претендовать на некую обобщающую роль.
