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Зеленская Г.М.

Историко-архитектурный и художественный

музей «Новый Иерусалим»

Новые аспекты Российской Палестины

Мое сообщение посвящено обзору новых идей и фактов, относящихся к первому периоду истории Воскресенского монастыря. Некоторые из них были озвучены на симпозиумах и конференциях, проходивших между прошлыми и нынешними Никоновскими чтениями. Эти научные форумы касались самых разных вопросов: от «Хожения» игумена Даниила в Святую Землю, до перенесения сакральных пространств в христианской культуре и проблем человека в культуре барокко. И везде тема Нового Иерусалима под Москвой была уместной и актуальной, что объясняется многогранностью и неисчерпаемостью великого замысла Патриарха Никона. 
Начнем с вопроса о предуготованности Российской Палестины. Согласно Новгородскому хронографу XVII века, Патриарх Никон выбирал место в излучине Истры для конкретной цели — построить монастырь с храмом Воскресения Христова по иерусалимскому образцу. Поиски велись в зоне пересечения Звенигородской, Московской и Волоколамской дорог, ведущих, соответственно, на юг, восток и запад.

В центре этой территории находился храм Воскресения Христова, построенный в 1636 году в селе Воскресенском-Сафатове — вотчине Романа Боборыкина на реке Песочне, приобретенной Патриархом Никоном в 1656 году. 

На расстоянии около восьми километров к югу от Сафатова располагалось село Петровское-Рождествено, которое Патриарх Никон купил в 1658 году у князя Юрия Буйносова-Ростовского. Стоявшая здесь церковь Рождества Христова известна по документам с начала XVII столетия. 
В десяти километрах к северу от вотчины Боборыкина находилось село Бужарово с церковью Преображения Господня. Это были древние, с 1512 года, владения Иосифо-Волоколамского монастыря. 

В девяти километрах к востоку от Воскресенского-Сафатова располагалось село Алексино, принадлежавшее Вознесенскому девичьему монастырю, что в Московском Кремле. Церковь Вознесения Христова упоминается в Алексине с 1580-х годов. 

Таким образом, пространство будущей Российской Палестины было крестообразно ограждено престолами Рождества, Преображения и Вознесения Христова, расположенными на значительном и почти равном расстоянии от церкви Воскресения Христова. 
Приобретение Патриархом Никоном владений в этих пределах сопровождалось перемещением престолов, начиная с Воскресенского, который был перенесен с берега Песочни на километр-полтора к западу, на Сионский холм, где начал строиться Воскресенский монастырь. Сафатово первоначально знаменовало Вифанию, а церковь Вознесения Господня была поставлена к западу от него, в деревне Котельниково, переименованной в село Вознесенское. Местность с топонимами Елеона отстоит от Сионского холма на один-два километра. Почти на же расстояние «придвинута» к Воскресенскому монастырю Галилея, центром которой стало купленное Патриархом Никоном в 1657 году село Никулино, переименованное в Преображенское.

Повторение священных топонимов вокруг и внутри Российской Палестины — интересная закономерность, которая указует и на «предуготованность» святых мест Нового Иерусалима, и на их новизну. Это вписывается в эсхатологический аспект замысла и может быть истолковано стихами Апокалипсиса: «И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое» (Откр. 21: 5). 

Остается неизвестным, где находился Вифлеем Нового Иерусалима — вблизи Сионского холма или в селе Петровском-Рождествено, на том же расстоянии от центра Российской Палестины, что и Вифлеем от Иерусалима на Святой Земле. Ряд обстоятельств говорит в пользу второго варианта.

Южный паломнический путь в Российскую Палестину был путем царским. Великие Государи ехали в Новый Иерусалим, как правило, из Саввино-Сторожевского монастыря, расположенного в двадцати двух километрах к югу от Воскресенской обители. Большую Саввинскую дорогу пересекал по оси восток-запад тракт, параллельный Волоколамскому. Он вел из Москвы через село Павловское — вотчину боярина Бориса Ивановича Морозова, в Онуфриев монастырь. Близ пересечения этих древних путей и находилось село Рождествено с одноименной церковью. Если оно знаменовало Вифлеем, то царская семья и богомольцы, направлявшиеся в Новый Иерусалим из Москвы через Звенигород или село Павловское, могли сначала совершить паломничество в это святое место. 

На полпути из Воскресенского монастыря в Рождествено находилась деревянная Ильинская церковь XVI века, что соответствует местоположению монастыря Илии пророка на пути из Иерусалима в Вифлеем. Кроме того, Ильинская церковь на берегу реки прообразовывала значение Истры как Иордана, близ которого пророк Илия вознесся в колеснице огненной на небо. О значимости для Патриарха Никона этих промыслительных совпадений говорит тот факт, что первый крестный ход на земле Нового Иерусалима он совершил в Ильин день — 20 июля 1656 года. Впоследствии крестный ход в этот праздник стал уставным для Воскресенского монастыря. Он шел из обители в Вознесенскую церковь на Елеоне, один из приделов которой был освящен во имя пророка Илии, чье восхождение на небо прообразовало Вознесение Христово.

Двойная система церковных топонимов существовала в окрестностях Воскресенского монастыря на протяжении всего XVII века, знаменуя богозданность Российской Палестины в данном месте, что и было духовным основанием Нового Иерусалима.
Второй вопрос касается значения для образов Российской Палестины ранних паломнических текстов, в первую очередь — «Хожения» игумена Даниила. Это сочинение было для Патриарха Никона первообразом русских паломнических впечатлений о Святой Земле, словесная икона, особенности которой он, несомненно, учитывал. В этой связи уместно говорить о принципе сносок в творчестве Патриарха Никона. Имеется в виду его опора на источники, — большей частью, письменные, — в процессе создания архитектурных или ландшафтных образов. 
Особо показательна в этом смысле Богоявленская пустынь, в облике которой воплощены идеи восточно-христианского подвижничества. Образ башни восходит к византийским аналогам, распространенным также в Афонских и Балканских монастырях, где подобные башни были местом уединения монахов-подвижников с кельей и часовней на последнем этаже. Башня символизировала путь к спасению, ступень Небесной лествицы. Однако в Пустыни Патриарха Никона присутствует и образ столпничества, что соотносится с упоминанием в «Хожении» игумена Даниила некоего столпника, «мужа дивного», жившего в окрестностях Иерусалима. 

Образы Нового Иерусалима отличает многозначность, близкая системе уподоблений, характерной для литературы раннего украинского и русского барокко. Это прослеживается на примере той же Богоявленской пустыни. Посвящение ее главного престола указывает на топографический первообраз, связанный не только с крещением Христа, но и с Его уходом от злобы иудеев «за Иордан, на то место, где прежде крестил Иоанн». Именно эту тему развивал Патриарх Никон в письмах к царю, обосновывая свое «водворение в пустыни» и сравнивая его с апокалиптическим бегством в пустыню жены, символизирующей Церковь. 
Эсхатологические аспекты прослеживаются во всех образах Нового Иерусалима, особенно в храме Воскресения Христова, задуманном как храм Всех Святых. Обращение к первоначальной топонимике Воскресенского собора конкретизирует эту тему.
Иерархически главной в пространстве Воскресенского собора была Евангельская топография Иерусалимского первообраза. Она не подлежала изменению, в отличие от топонимики приделов, часто не имеющих аналогов в храме Гроба Господня. Так, церковь на Святой Голгофе была освящена Патриархом Никоном в честь Воздвижения Креста Господня, церковь Темница — в честь Успения Пресвятой Богородицы. Двойное название этих приделов — по имени места и престола — вносило в семантику святых мест храма новые пласты смыслов, соединяя Евангельскую топонимику и топографию с темой церковно-исторической. 
Многозначным было и первоначальное посвящение Двенадцати апостолам церкви, расположенной к югу от Предтеченского придела. В храме Гроба Господня на этом месте находились две «палатки», то есть Апостольская церковь не имела первообраза. В 1685 году она была уже названа, но еще не освящена, как и церковь под колокольней, первоначально носившая имя святого апостола Андрея Первозваннаго. 
Сколь ни скудны источники, они все же позволяют сделать вывод о творческом подходе Патриарха Никона к топонимике Воскресенского собора, которая отличается от первообраза наименованием приделов и тенденцией к их умножению. Апостольская церковь — один из немногих конкретных примеров введения новых престолов в плановую структуру Иерусалимского храма.

Как известно, в южной части Воскресенского собора Патриарх Никон намеревался устроить некрополь. В связи с этой идеей и местонахождением Апостольского придела под Святой Голгофой его посвящение обретает особый смысл. Напомню, что храмовым образом Голгофской церкви был Крест в меру Креста Господня с резным изображением Распятия и фигурами предстоящих. По сторонам этой композиции, обрамленной киотом, помещались две больших иконы с изображением святых равноапостольных Константина и Елены, царя Алексея Михайловича, царицы Марии Ильиничны и Патриарха Никона. 
Апостольский придел развивал церковно-историческую тему Крестовоздвиженского престола. Ведь именно императору Константину Великому принадлежала мысль почтить память Двенадцати апостолов в Иерусалимской базилике Воскресения Христова. Он решил, что «храм хорошо будет украсить двенадцатью колоннами, на верху которых находились бы вылитые из серебра вазы; таких колонн поставлено было двенадцать по числу апостолов». Кроме того, в период правления Константина Великого в Царьграде построена церковь Святых Апостолов — мавзолей византийских императоров. Интересно сравнить реликвии этого храма с теми святынями, которые находились в Новом Иерусалиме при Патриархе Никоне.

Добрыня Яндрейкович сообщает, что в Апостольской церкви «царь Коньстянтин с материю своею лежат во едином гробе», и «за тем гробом лежит мрамор, а в нем стопа святаго апостола Петра, аки в воске». В алтаре храма покоились святители Иоанн Златоуст и Григорий Богослов, под престолом — апостолы Андрей, Лука и Тимофей. Были там святые мощи Иакова, брата Божия, и других апостолов, а также главе святого Спиридона. 

В Новом Иерусалиме при Патриархе Никоне хранились частицы мощей «царя Константина», святителей Иоанна Златоуста и Григория Богослова, священномученика Спиридона, апостолов Иакова, брата Божия, Андрея Первозванного, Фомы, Варнавы, Тита и других. Находилась в Новом Иерусалиме и реликвия, связанная с апостолом Петром. Это была «риза шерстяная лимонной цвет, смерок с той ризы, какову носил Апостол Петр».

Помещение этих святынь в приделе Двенадцати апостолов могло создать своеобразный мемориальный комплекс, напоминающий о древнейшей, с погребениями основателей храма Гроба Господня, византийской церкви, к XVII веку уже разрушенной.
Совершенно иные ассоциации возникают при сопоставлении южных приделов Воскресенского собора по горизонтали. Церковь Двенадцати апостолов устроена симметрично Успенской. Эти приделы фланкировали с юга и севера восточную часть храма, «возводя ум» к Сионской церкви, по сторонам которой, как пишет игумен Даниил, находились две «низкие храмины», обозначавшие места, куда воскресший Христос пришел к своим ученикам «дверем затворенным» и где преставилась Пресвятая Богородица. 
Кроме того, Богородичный, Предтеченский и Апостольский приделы по сторонам центрального алтаря создают умозрительный Деисусный чин, — в той «апостольской» иконографии, которая была воплощена по заказу Патриарха Никона в иконостасе Успенского собора Московского Кремля и получила затем широкое распространение в русской иконописи.

Многозначный церковно-исторический образ создавало и посвящение церкви под колокольней святому Андрею Первозванному. Этот апостол почитался в Византии как основатель Константинопольской Церкви и Небесный покровитель Царьграда, куда были перевезены его святые мощи и где хранился его «посохъ железенъ со крестом». На Руси Андрей Первозванный уже в Степенной книге предстает как проповедник слова Божия, который достиг Днепра «и тамо на горах… крест постави, и благослови и пророчествова на том месте бытие Киева и всей Рустей земли святое крещение». 

Таким образом, в апостольских посвящениях южных престолов Воскресенского собора отражена тема духовно-исторической преемственности Русской Церкви от Иерусалимской — матери всех Церквей, и от Константинопольской, посредством которой Русь приняла веру и крещение. Кроме того, Константинополь являлся для Патриарха Никона историческим примером воспроизведения святых мест христианской Палестины и сосредоточения Иерусалимских реликвий. В описаниях русских паломников Царьград представал не только как «новый Рим», но и как «новый Иерусалим», где хранились орудия Страстей Христовых и другие святогробские святыни. После разграбления Константинополя крестоносцами в 1204 году многие из них были увезены на Запад, но и до, и после этого события Иерусалимские реликвии перемещались из Царьграда на Русь, где были главными святынями таких храмов как София Новгородская и Дмитровский собор во Владимире. Патриарх Никон продолжил эту традицию. 

Общность реликвий Нового Иерусалима и Царьграда прослеживается не только на примере Апостольской церкви. Так, Добрыня Ядрейкович упоминает среди святынь церкви Богородицы Фаросской Большого императорского дворца в Константинополе кровь Христову, часть Животворящего Креста, багряные ризы Спасителя, святые мощи Иоанна Предтечи. В Новом Иерусалиме хранились кровь и ризы Христа Спасителя, часть Животворящего Креста, кровь и мощи Иоанна Предтечи. 

Тема Царьграда, интегрированная с темой Нового Иерусалима, создавала образ святости Вселенского Православия, который во всей полноте мог быть воплощен только со ссылкой на паломническое описание Святой Софии. Подчеркнем еще раз сходство летописной записи об устроении Патриархом Никоном в храме Воскресения Христова «еликож в году дней, толико и престолов, кояждо имеет своя преграждения и двери», с текстом из Странствия в Царьград Стефана Новгородца: «Святы Софеи имат двереи 365, тако ж и престолов». По словам Кондакова, Святая София после падения Византии представлялась греко-православному миру идеалом церкви с легендарным воспоминанием о том, что в ней приделы были устроены «еже на всяк день святым». Этот идеал и намеревался воплотить Патриарх Никон, чей замысел, так и не воплощенный во всей полноте, был устремлен в будущее. 
В заключение отметим, что изучение Нового Иерусалима имеет не только академический интерес. Рано или поздно наработанный материал войдет в концепцию восстановления Российской Палестины и храма Воскресения Христова, в топонимике которого, безусловно, следует отразить годовые минеи. Это вполне возможно, если использовать практику двойного посвящения престолов — по примеру одной из церквей Патриаршего дворца в Кремле, названной Святейшим Никоном во имя святого апостола Филиппа и святителя Филиппа, митрополита Московского. Двойное посвящение престолов позволит отразить годовой круг богослужения в соборе Воскресения Христова при числе приделов, вполне соизмеримом с пространством нашей «великой церкви». 

Очень интересным является замечание архимандрита Аполлоса (Байбакова) о том, что приделы за горним местом Воскресенского собора были устроены Патриархом Никоном «с тем намерением, чтобы греки, грузины, молдавцы, волохи и прочие наши одноверцы отправляли богослужение каждый в своей церкви на своем языке». Эти представления о замысле Нового Иерусалима тоже обращены в будущее. Воскресенский собор, несомненно, должен стать местом молитвы всех православных христиан.
Никодим Павлович Кондаков писал, что «Святая София сделала для роли византийской империи больше, чем многие ее войны». Не меньше для духовного возрождения России и единения Вселенского Православия может сделать Новый Иерусалим, восстановленный с учетом замыслов Святейшего Патриарха Никона. 

