События в музее «Новый Иерусалим»
Юбилей музея

27 ноября 2010 г. состоялись торжественные мероприятия в связи с 90-ой годовщиной создания историко-архитектурного и художественного музея «Новый Иерусалим». Впервые был показан проект строящегося рядом с монастырем музея (фото прилагается). Тут же на сайте «Истранет» появился отклик, что будущий музей напоминает дворец царя Ирода вблизи Иерусалима древнего (фото).  Действительно, некий кратер со ступеньками, возможно, сцена, отдаленно напоминает упомянутое древнее строение. Однако, модернистская направленность проекта музея скорее похожа на творение великого архитектора современности Корбюзье. Архитектор известен как идеолог модернизма- супер современной архитектуры. Он категорически был против следования традициям. Такие столицы как Париж, Москва, - он предлагал просто снести и отстроить новыми зданиями. 

Так что восприятие будущего музея рядом с древним монастырем (если от него что-то останется после «реставрации»), видимо будет восприниматься на контрасте старого и супер нового. Площадь здания музея 20000 кв.м. (для сравнения площадь экспозиций Лувра- около 60000 кв.м.   
Никоновские чтения.

С 30 ноября по 2 декабря 2010 года в Историко-архитектурном и  художественном музее « Новый Иерусалим»  прошли Никоновские чтения. Чтения,  названные именем Святейшего Патриарха Никона,  проводятся музеем с 1998  года. 
Сегодня Никоновские чтения проводятся по теме: «Новый Иерусалим: история и современность» .

Организаторы  Министерство культуры Московской области,  историко-архитектурный и художественный музей «Новый Иерусалим»,   Воскресенский Ново-Иерусалимский ставропигиальный мужской монастырь,  Благотворительный фонд по восстановлению Воскресенского  Ново-Иерусалимского монастыря.

Программа конференции насыщенная и разнообразная: за три дня работы  участникам должно было быть представлено более 30 докладов и сообщений. 
Однако, многие не приехали. Первый день начинался с Божественной литургии и литии на гробнице Святейшего Патриарха Никона. 

О начале восстановительных работ рассказал игумен Феофилакт (Безукладникол). 
Г.М. Зеленская , верная своей позиции (по нашему мнению, весьма спорной) продолжала отстаивать свою версию о том, что необходимо оставить лишь то, что соответствует XVII веку. По-другому говоря, уничтожить творение Растрелли и иных зодчих XVIII века.
 Ее поддерживает, к великому сожалению, как раз те, кто определяет ход «реставрации», если так можно назвать варварское уничтожение привычного облика монастыря: представители Центральных научно-реставрационных мастерских, игумен Феофилакт, согласный с Г.М. Зеленской безусловно и совершенно  во всем. 
Вспомним, однако, историю. Так ли то, что , например, Кувуклия была построена Патриархом Никоном строго, аскетично и была украшена только изразцами? 

Известно, что в 1675 году монастырь посетил голландский посланник Койэт. Патриарх Никон был уже в ссылке, но очевидно, что никто ничего после его изгнания не достраивал в монастыре, наоборот, все вывозилось и постепенно разрушалось, о чем свидетельствовал доклад на Никоновских чтениях..

Приведем свидетельство Койэта
: «Нас повели ко гробнице Христовой, которая очень прекрасна и во всех частностях устроена так, как говорит священное писание, в темницу Петра и во все церкви, даже в те, где патриарх обыкновенно совершал свою службу. Все они были великолепны, с драгоценными изображениями святых, украшенными дорогими камнями».

Антоний (Храповицкий), митрополит пишет после посещения Монастыря: «...Возвращаемся к описанию монастыря. Его соборный храм — это чудо красоты. Единственный в мире иконостас в 12 рядов возносится в огромном храме как бы в самое небо; он украшен золотом и драгоценными камнями, а через открытые Царские двери вы можете видеть высокое горнее место с седалищами для всех пяти православных патриархов, облитое полным дневным светом, проникающим через окно над главным патриаршим местом. Самый храм рядом колонн разделяется на три части, как и в подлинном Иерусалиме, только там, в Палестине, эти три нефа разделены глухими стенами, а здесь вся площадь, разделенная столбами храма, представляет собою одно колоссальное целое»
. 

Посещение Монастыря  А.Н. Муравьевым, сопровождавшим наследника цесаревича в 1837 г. отражено в его труде «Путешествие по святым местам русским» и полно восхищения обителью, включая и ее интерьеры: «Чудное зрелище меня поразило: во все стороны, и вверх и вниз, разбегались взоры по далеким хорам и извивистым галереям, и под крутые арки сводов, и в глубину куполов, и на дно пространных соборов, — и повсюду взор опирался  в какую-либо роскошную церковь, в златой или мраморный иконостас; везде сияла какая-либо святыня, как бы зеркальное отражение двух главных святилищ соборного алтаря и Св. Гроба, стоящих друг против друга и подобно двум светилам, раздробляющим лучи свои на бесчисленные вокруг планеты».

И.С. Тургенев даже посвятил свое сочинение описанию путешествия А.Н. Муравьева: «…самый гроб, который автор уподобляет малому острову среди  пучины или светлому облаку в эфире, - всё это поражает душу своим величием и  заставляет благоговеть перед памятью того, кто возымел эту высокую мысль и  привел ее в исполнение». 

«Облако в эфире», а не та угловатая башня, фактически копия Елеонской часовни, которая сегодня выставлена в Трапезных палатах Монастыря как макет будущей реконструкции Кувуклии.

Уже забыто, что Патриарх Никон вообще-то строил аналог не остальным храмам XVII века, а Храму Гроба Господня в Иерусалиме.  А в Иерусалиме Кувуклия  резной камень позолочен.

Светлое золото куполов, изящный и богатый облик интерьеров, а не строгий неукрашенный белый камень. И это еще не самое страшное, хотя сложно сказать, новодел лучше полного уничтожения или хуже. 

Разрушить то легко, но разве к этому стремятся руководители нашего государства, учредив новый Фонд по восстановлению монастыря? 

Вспомним по этому поводу нашего великого поэта М.Ю. Лермонтова, который еще в 16 лет восхищался нашим монастырем и написал два стихотворения о своем посещении, которые сегодня читаются как мрачное пророчество:

Пред мной готическое зданье

Стоит как тень былых годов; 

При нем теснится чувствованье

К нам в грудь того, чему нет слов,

Что выше теплого участья,

Святей любви, спокойней счастья. 

Быть может, через много лет

Сия священная обитель

Оставит только мрачный след,

И любопытный посетитель

В развалинах людей искать

Напрасно станет, чтоб узнать, 

Где образ божеской могилы

Между златых колонн стоял,

Где теплились паникадилы,

Где лик отшельников звучал,

И где пред богом изливали

Свои грехи, свои печали. 

И там (как знать) найдет прошлец

Пергамент пыльный. Он увидит,

Как сердце любит по конец,

И бесконечно ненавидит,

Как ни вериги, ни клобук

Не облегчают наших мук. 

Он тех людей узрит гробницы.

Их эпитафии пройдёт,

Времен тогдашних небылицы

За речи истинны почтёт,

Не мысля, что в сем месте сгнили

Сердца, которые любили!... 

Уничтожим творение Растрелли, а заодно и то, что своими трудами восстановил Священномученик Серафим (Чичагов), когда был наместником монастыря? 14.02.1904 г. он был назначен наместником Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря и восстановил Воскресенский собор, несмотря на то, что недолго пробыл наметсником.

Воскресенский монастырь- это история также и русского зодчества. А теперь находятся высокоумные деятели, которые все это собираются разрушить …
Есть, конечно, и неравнодушные люди, протестующие во-первых, против разрушения памятника, а во-вторых, против уродливого и смехотворного следования одному единственному мнению, совсем не специалиста в вопросах реставрации.

Например, сотрудница музея Черненилова Л.М., в этой атмосфере всеобщего уничижения перед «передовыми взглядами» Зеленской Г.М., решилась выразить протест против предстоящего разрушения монастыря.
В целом, по отзывам присутствующих 3 дня было более или менее интересно.

Искренне жаль, что на чтениях присутствуют лишь особо отобранные люди. Так, на многих достойных авторов трудов о Патриархе Никоне, таких как С.М, Дорошенко, автора «Летописи…» жизни Святейшего Патриарха Никона,- обширного фундаментального труда, вышедшего недавно в издательстве РАГС, В.В. Шмидта, издавшего впервые в России «Возражение…» Патриарха Никона,  Мурзина-Гундорова В.,  многих  других, выбор Зеленской Г.М. никогда не падает, а исключительно она единолично определяет, кого приглашать, а кого нет на Никоновские чтения.  Сложившаяся ситуация «театра абсурда»,  «театра одного актера» обстановка мнимой коллегиальности, в чем-то смешна и нелепа, если забыть о возможных последствиях для монастыря. Поневоле вспомнишь об архимандрите Никите, который фактически не делал вообще ничего для реставрации- это тогда казалось нам чудовищным.  
И все же, Никоновские чтения создают некоторую брешь в том полном неведении, в котором мы все пребываем относительно хода реставрационных работ в монастыре.
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Рис.1 (Корбюзье)
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Музей
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Никоновские чтения
� Койэт был членом посольства Кунрада фан Кленка, посетившем Россию в 1675 г. Он оставил дневниковые записи, в которых подробно описал путешествие в Россию этого посольства.


� Из книги архиеп. Никона (Рклицкого) «Митрополит Антоний Храповицкий и его время». 2003. Кн. I. С.205-212.








