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Справедливость восторжествовала?

Когда в 2005 году был образован наш фонд «Русская Палестина» для пропаганды идей ландшафтной иконы Святой земли на карте Истринского района и  идей Святейшего Патриарха Никона, то никому бы и в голову не пришло, что в скором времени на эти идеи обратят внимание руководители нашего государства. Ведь шаблонная точка зрения на деяния Святейшего Патриарха Никона заключалась в далеких от истины обвинений в гордыне, в вине в произошедшем расколе Русской Церкви и чуть ли ни в расправе над староверами, хотя и Патриарха Никона, и староверов осудил один и тот же собор 1666-1667 г.г., после чего Патриарха Никона сослали на Север, а оттуда он никак не влиял и не мог влиять на процесс гонения старообрядцев.

Даже в семинариях и Духовных академиях господствует примерно следующая точка зрения: «Патриарх Никон многое сделал для Церкви и государства, однако…» И далее идут слова о гордыне, резкости и т.д. В обществе сочувствие к старообрядцам и боязнь их «обидеть», ложное мнение о Патриархе Никоне привели к тому, что с войны монастырь Новый Иерусалим пребывает в разрухе и запустении. Что касается Русской Палестины, то ничтожное меньшинство даже священников воспринимала эту идею. 
И все же почитание Патриарха Никона в Истре сохранялось в народной памяти. Поэтому вопреки официальной позиции в связи с  400- летием со дня рождения Святейшего Патриарха Никона по инициативе Главы района Щербы Анны Николаевны,  и  нужно воздать ей должное, так как сегодня, когда руководители государства вошли в бедственное положение разрушающегося Ново-Иерусалимского монастыря, объявилась уже целая толпа «инициаторов» возрождения идеи «Русской Палестины». Некоторые и в Истре не бывали, но с удивительной активностью демонстрируют свое рвение в данной теме.

Целью создания нашего фонда явилась пропаганда идеи Русской Палестины и  связанных с монастырем идей Патриарха Никона.

Эта  цель сегодня отчасти достигнута- на Ново-Иерусалимский монастырь  обратили внимание руководители нашего государства.

Как известно, летом 2008 года Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь посетил Президент России Д. Медведев, Святейший Патриарх Московский и Всея Руси, высокие официальные лица. Был создан попечительский совет, зарегистрирован Благотворительный фонд по восстановлению монастыря. Возглавил попечительский совет В.А. Зубков, вице-премьер, а в состав вошли  министры и другие члены Правительства РФ.  Это великая радость.
Вдруг появилась надежда на возрождение нашего монастыря. 
Однако, сегодня радость эта со слезами на глазах, так как все очевиднее опасность дискредитации благородной миссии руководителей нашего государства.

Серьезные основания для беспокойства несколько.
1.Прежде всего это подтвержденная «научными», «революционными» идеями попытка разрушения монастыря под флагом   «порочности и вульгарности» стиля «барокко», что многократно озвучивалось в средствах массовой информации.
По мнению таких  знатоков, если взять за основу то, что сохранилось, т.е. творение Растрелли (условно, так как не один Растрелли создавал новый облик монастыря в XVIII веке), то это не будет соответствовать идее Русской Палестины.

Нужно восстанавливать не существующий в природе «проект Патриарха Никона». Фактически, идеолог современного этапа реставрации один - Г.М Зеленская. Очевидно, что наместник монастыря является лишь рупором ее идей, причем озвучивает из них даже не вполне адекватные. 
Надо отдать при этом должное Г.М. Зеленской, так как долгие годы в музее «Новый Иерусалим», размещающегося в стенах монастырского комплекса, фактически одна Г.М. Зеленская – заместитель директора по научной работе- последовательно и постоянно занималась историей монастыря и его Великого основателя.
Ощутив значимость своих действительно значительных трудов и их востребованность на этапе, когда к реставрации пришли люди, с темой не знакомые, Г.М. Зеленскую буквально «занесло». Прежде всего, на традиционные Никоновские чтения она стала приглашать только избранных  лично ею авторов, даже если тематика их докладов не соответствует никоновской тематике. А таких отстраненных авторов достаточно много- Шмидт В.В., Дорошенко С.М., Михайлова Н.М., М. Осипенко, Румянцева В.С.  и многие другие. Так, с «легкой» руки Зеленской, люди, которые многое могли бы сделать и подсказать, если бы их кто-нибудь спросил, просто никак не участвуют в выработке Концепции реставрации.

Это не обида, так как это не относится к нашему фонду. В момент, когда все закапризничали и отказались предоставлять информацию разработчикам Концепции – проектной мастерской ЦНРПМ, с нашим фондом был заключен договор и безусловно предоставлены материалы. Однако, наши протесты против разрушения монастыря услышаны не были… Возобладало доверие к идеям Зеленской. Увы.

А далее в своих выступлениях по телевиденью, в фильме П. Мамонова о монастыре слова наместника, пропагандирующего «революционные» идеи Зеленской, просто вызывали недоумение.

Чего стоит, к примеру,  утверждение, что винтовые лестницы в монастыре символизируют стремление к горнему, перила вокруг гульбищ- смирение, а каждый кирпич – это наши добродетели (вот сколько у каждого из нас добродетелей! ), что плоские кровли и перила, по мнению Г.М. Зеленской, «несли в себе символическое указание совершенства добродетелей» «и смирения» (кровля- добродетели, а перила – смирение) можно было бы и не заметить, как сугубо индивидуальные мнения Зеленской Г.М., если бы не ее пресловутый «проект Патриарха Никона», реализация которого может привести к разрушению монастыря, а затем, как у нас часто бывает, деньги закончатся… 
В недавно изданной книге Г.М. Зеленской «Патриарх Никон-зодчий Святой Руси»- прекрасно изданной и в целом весьма содержательной, ее специфические «идеи» также нашли воплощение. 

Процитируем (стр. 232): «Храм Гроба Господня в Иерусалиме не имел единой системы декора и в этом смысле не мог быть прототипом для керамического убранства Воскресенского собора.»

Это весьма и весьма спорная точка зрения, так как многими авторами подтверждалась абсолютная похожесть Храма Гроба Господня и монастыря Новый Иерусалим.
Далее Г.М. Зеленская пишет:  «Между тем, принцип идентичности декора внутри и снаружи церкви имеет первообраз на Святой Земле» 

И что же это, как Вы думаете? Не знаете? А Г.М.Зеленская знает : «Это ветхозаветный храм царя Соломона, сложенный из камня  и обшитый кедровым деревом с резными изображениями «херувимов и пальмовых дерев и распускающихся цветов внутри и вне (3 Цар.6:29)».
Невольно вспоминается по аналогии проект строительства музея, в котором трудится Зеленская,  для его вывода из стен монастыря. Взятый за основу для проектирования музея дворец царя Ирода (по  крайней мере, очень похож) – но это ведь антихристианский символ, а не просто строение. Вспоминаются и 14 тысяч Вифлеемских младенцев и Святой Иоанн Предтеча, казненные Иродом именно в этом дворце.

Храм Соломона- это, безусловно, не дворец царя Ирода, мы все восхищаемся его описанием, это  ветхозаветный символ, однако, все же другой культуры. С таким же успехом можно привести католические, буддийские  храмы, также с  резными и украшенными растительным орнаментом, и т.п. Но такой аналогией, как храм Соломона, Зеленская не ограничивается. Другим аналогом Нового Иерусалима Зеленская считает мечеть Омара в Иерусалиме (стр.233):

«Мерцание изразцов в этой мечети и сейчас определяет цветовое впечатление от панорамы земного Иерусалима, вызывая в памяти Откровение святого апостола Иоанна Богослова, где Небесный Иерусалим описан как град, украшенный драгоценными камнями». 
Тут комментарии излишни. Другое название мечети— мечеть Скалы. Мечеть, воздвигнутая над скалой — святилищем Соломонова храма, является для Израиля, который мечтает о строительстве третьего храма,  тяжелым зрелищем. Обескураживающее сравнение Зеленской нашего монастыря одновременно и с храмом Соломона, и с мечетью Омара должно, по-видимому свидетельствовать о широте взглядов и беспристрастности автора. 
«Догадок» такого типа в книге великое множество. Кроме того, не все мысли Зеленской доступны для понимания (скорее всего мы просто  не доросли?). Например: «Новый Иерусалим под Москвой воплощает историческую и эсхатологическую память Святой Руси». С исторической понятно- любое старинное строение ее воплощает. А как быть с эсхатологической памятью? Эсхатоло́гия (от греч. ἔσχατον— «конечный», «последний» + λόγος— «слово», «знание»)— система религиозных взглядов и представлений о конце света, искуплении и загробной жизни.
Новый Иерусалим –это память Святой Руси о загробной жизни? Странноватая конструкция.
Все это приводится отнюдь не для обличения Зеленской Г.М.- достойного и временами убедительного историка. Просто один человек может и ошибаться. И ничего бы в этом страшного не было, если бы эти ошибки не обходились нам так дорого. 

Сегодня все декоративные псевдоколлегиальные структуры Благотворительного фонда по восстановлению Ново-Иерусалимского монастыря (Попечительский совет, Экспертный совет и др.), к сожалению, не оказывают никакого влияния на разработку концепции и реальный ход реставрации, а тем временем Г.М. Зеленская единолично вершит судьбу монастыря при попустительстве наместника. Не  пора ли остановиться? А может быть, вершителям судеб нашей обители вспомнить о российском законодательстве, а именно статье 28 Градостроительного кодекса РФ, которая предписывает проведение публичных слушаний  по подобным вопросам? Ведь для строительства новых храмов в городе Истре  такие слушания были потребованы, притом оформлялись почти год. 
Мы призываем одуматься тех, кто сегодня облечен властью и имеет добрые намерения – поднять Монастырь, восстановить его, но на деле, создав подобный механизм «обеспечения реставрации», по сути обеспечивает его разрушение полностью либо частично!

2. Сразу же после образования Благотворительного фонда по восстановлению Ново-Иерусалимского монастыря  наместник заявил, что все храмы на территории Истринского района, которые имеют первообразы в Святой Земле, станут подворьями монастыря. Было написано соответствующее письмо Патриарху и Президенту. 
В уже упоминавшемся фильме одной из первоначальных задач идеологи реставрации монастыря видят  восстановление Елеонской часовни и храмов Русской Палестины на территории города Истры. Почему бы и нет? Однако есть одно «но». Как  Поклонный крест, над которым когда-то была Елеонская часовня, так и заложенные Митрополитом Ювеналием храмы Русской Палестины являются епархиальными, а не ставропигиальными объектами.  Святейший Патриарх Никон вначале покупал землю, а лишь затем строил на ней храмы Русской Палестины. И только по одной причине- он уважал право владения и пользования и не хотел претендовать на чужое.  У нас ситуация прямо противоположная- карта города перекраивается без учета мнения жителей, депутатов, администрации. Собираются восстановить Кедронский поток- водный канал слева и перед монастырем. Цель совершенно неясна. Эта безумная идея потребует строительства моста через Волоколамское шоссе (да что уж мелочиться - может быть, разводного?) создаст огромные трудности для жителей. Неужели нельзя подключить здравый смысл?

3. В своем стремлении буквально все прибрать к рукам, нынешние управители монастыря очень сильно возжелали обладать правом на название «Русская Палестина» Но вот незадача- так уже назывался наш фонд. Это никого не обескуражило. Звонок в областную налоговую инспекцию от имени «представителя фонда по восстановлению монастыря» (сегодня уже доподлинно известно, кто это был и какое, правда  опосредованное отношение он имеет к упомянутому фонду) с просьбой провести углубленную проверку нашего фонда, с подтекстом, чтобы его закрыть. На следующее утро осенью 2008 года начинается налоговая проверка.
 Внезапно начавшаяся налоговая проверка, которая проводилась с целью закрытия нашего фонда, сопровождалась вызовами учредителей на допросы, перекрестные проверки и т.д. Не найдя никаких нарушений, налоговая инспекция просто,  фактически без объяснения причин, сняла деньги с нашего расчетного счета. Вышестоящая областная налоговая инспекция с небольшими изменениями утвердила Решение истринской налоговой «О налоговом правонарушении». В результате перекрестных проверок, допросов и запугивания учредителей из 6-ти организаций -учредителей осталось две.  Мы подали в суд. Долго тянулось это дело. И, наконец, 16 февраля 2011 года Арбитражным судом Московской области Решение налоговых инспекций Истры и Московской области признаны незаконными.
Победа, но…Работа фонда  2,5 года была фактически парализована. 
Что еще будет придумано,  чтобы оставаться единоличными вершителями судеб монастыря? Однако, вспомним, кого здесь только не было (от фашистов до тамплиеров) и каких только планов не строили и в 90-х годах прошлого века и в недавние времена. И туристко-гостиничный комплекс, и Духовный центр, вплоть до пивных (немецкие советники в начале 90-х годов прошлого века настоятельно рекомендовали организовать пивоварение в стенах монастыря и даже посчитали прибыль от пивоварения, которая оказалась огромной).
Но все это вряд ли… Надеемся, что здравый смысл возобладает.
� Г.М. Зеленская. Патриарх Никон- зодчий Святой Руси. Паломник. М. 2011.





