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Проект

Основные положения Концепции возрождения подмосковной Русской Палестины

1. Общие положения

Истринский район Московской области обладает уникальными нереализованными возможностями в развитии паломничества, в возрождении традиционной культуры и формировании национальной идеи. 

Огромное историческое и культурное наследие района неразрывно связано с историей и культурой всей России.

Район обладает уникальным культурно-историческим наследием :

-ландшафтный комплекс «Русская Палестина»- это крупнейший центр Русской Православной церкви, кроме того, в районе около 30 епархиальных храмов.
- природно-ресурсными возможностями;

-географическим (близость к Москве) положением.
 Значение созданного трудами Святейшего Патриарха Никона на подмосковной земле в XVII  веке комплекса святынь, получивших название Русской Палестины, повторяющий архитектурно-ландшафтные особенности Палестины древней, мало кому известна, как в России, так и в мире. 

Особо следует отметить, что к моменту посещения этих мест Святейшим Патриархом Никоном (по дороге в Иверский монастырь) местность уже была фактически ландшафтной иконой Святой Земли.

Видимо, это и произвело впечатление на Святейшего Патриарха:

здесь был и Воскресенский храм, и церковь Илии Пророка, а примерно там, где в Палестине древней располагается монастырь Саввы Освященного, здесь уже был  монастырь Саввы Сторожевского, да и местность очень напоминала ландшафт Святой земли. 
Этот богоданный образ Святой земли  Патриарх Никон обустроил, воздвиг в его центре аналог Храма Святого Гроба и чудо русской архитектуры- Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь. 
В последующие века карта-икона непостижимым образом дополнялась как бы и помимо воли конкретных людей.
Странные, непостижимо трагичные судьбы  Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря перекликаются с судьбой своего основателя Святейшего Патриарха Никона: после всеобщего признания и почитания как правило следует ссылка и  забвение.

Первый строительный период непосредственно под руководством Святейшего Патриарха Никона XVII веке монастырь закончился после ссылки Патриарха.
Патриархом Никоном монастырь был построен с временными сводами, но Кувуклия Святого Гроба, видимо, была закончена строительством, о чем свидетельствуют воспоминания посетившего монастырь в 1675 году Койэта, голландского посланника  (Патриарх Никон был в ссылке)
.:

«Нас повели ко гробнице Христовой, которая очень прекрасна и во всех частностях устроена так, как говорит священное писание, в темницу Петра и во все церкви, даже в те, где патриарх обыкновенно совершал свою службу. Все они были великолепны, с драгоценными изображениями святых, украшенными дорогими камнями».

Строительство собора возобновилось царем Федором Алексеевичем в 1681 году, затем, после смерти Федора Алексеевича, - царевной Софьей Алексеевной, а после ссылки царевны монастырь достраивался царевной Татьяной Михайловной Романовой. 
В XVIII-ом веке, при царе Петре Алексеевиче  наступил период забвения и разрухи. 
Известно, что в 1723 году шатер над ротондою Святого Гроба обрушился от тяжести, в самый день Вознесения Господня, после этого монастырь долго лежал в руинах  и лишь  в 1748 году вышел Указ императрицы Елизаветы Петровны, которым повелено было возобновить обитель; работа была поручена известному архитектору графу Растрелли. 
Наместник монастыря архимандрит Амвросий Зертис-Каменский, впоследствии архиепископ Московский, был ревностным исполнителем воли монаршей, и он, после Патриарха Никона, может почитаться вторым создателем Нового Иерусалима. Это история и монастыря, и нашей страны.
Было создано это великолепие, о котором многие посетители оставили восторженные воспоминания. 
Антоний (Храповицкий), митрополит пишет после посещения Монастыря:
«...Возвращаемся к описанию монастыря. Его соборный храм — это чудо красоты. Единственный в мире иконостас в 12 рядов возносится в огромном храме как бы в самое небо; он украшен золотом и драгоценными камнями, а через открытые Царские двери вы можете видеть высокое горнее место с седалищами для всех пяти православных патриархов, облитое полным дневным светом, проникающим через окно над главным патриаршим местом. Самый храм рядом колонн разделяется на три части, как и в подлинном Иерусалиме, только там, в Палестине, эти три нефа разделены глухими стенами, а здесь вся площадь, разделенная столбами храма, представляет собою одно колоссальное целое»
. 

Посещение Монастыря  А. Н. Муравьевым, сопровождавшим наследника цесаревича в 1837 г. отражено в его труде «Путешествие по святым местам русским» и полно восхищения обителью:

«Чудное зрелище меня поразило: во все стороны, и вверх и вниз, разбегались взоры по далеким хорам и извивистым галлереям, и под крутые арки сводов, и в глубину куполов, и на дно пространных соборов, — и повсюду взор опирался  в какую-либо роскошную церковь, в златой или мраморный иконостас; везде сияла какая-либо святыня, как бы зеркальное отражение двух главных святилищ соборного олтаря и Святого Гроба, стоящих друг против друга и подобно двум светилам, раздробляющим лучи свои на безчисленные вокруг планеты».

И.С. Тургенев даже посвятил свое сочинение описанию путешествия А.Н. Муравьева:

«самый гроб, который автор уподобляет малому острову среди  пучины или светлому облаку в эфире,-- всё это поражает душу своим величием и  заставляет благоговеть перед памятью того, кто возымел эту высокую мысль и  привел ее в исполнение.»   

Кувуклия сравнивается со «светлым облаком в эфире».
Но наступил XX-й век, 1917 год, - полное разорение монастыря  и долгое забвение. После революции 1917 года монастырь был разграблен, а монашествующие выселены.  А после разрушения монастыря в 1941 году и по сей день монастырь до конца не восстановлен.

Как пишет архимандрит Аполлос (Алексеевский) гонения на Патриарха Никона служат ясным доказательством того, что люди все могут отнимать, кроме деяний, «означающих свойства великой души».

И все же решающее значение в деле осуждения Патриарха явилось строительство Ново-Иерусалимского монастыря. Он воплотил в себе идею «Москва-третий Рим» (хотя Патриарх Никон впрямую этих слов не говорил, однако, оцерковление жизни русского общества как раз и воплощали эту идею), а также и духовный центр России- «Новый Иерусалим».  В  «Апокалипсисе « Иоанна Богослова  «Новый Иерусалим»- это Царство Небесное, Рай. «И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего». (Откровение Иоанна Богослова. Глава 21). 

Воскресенский монастырь подобен граду, возносящемуся на высокой горе, окружен стеной с башнями, украшен многоцветной керамикой, золотом типично русских куполов; все это напоминает о прекрасном образе  «Иерусалима Нового»,  «невесты Агнца».

Фактически идея Нового Иерусалима означала духовный путь развития России, стремление стать и остаться центром Православия, это русская идея в камне.
17 ноября 2009 г. на заседании Попечительского совета «Благотворительного фонда по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского ставропигиального мужского монастыря Русской Православной Церкви», Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл  сказал: «Константинопольская София для Византийской империи сделала во много раз больше, чем многие-многие сражения, в которых участвовала Византия. Это действительно так. До сих пор – нет Византийской империи, но стоит в Стамбуле византийская София, и люди узнают о величии империи, а значит, и о многом том, что было сделано нашими благочестивыми предками на берегах Босфора – именно потому, что стоит этот величественный монумент. В каком-то смысле слова, монастырь Новый Иерусалим - тоже наша «российская София» со своей историей, со своим значением, в том числе и для церковно-государственных отношений, …в каком-то смысле именно этот монастырь являлся образом, символом соработничества, синергии церковного и государственного начала. Он был заложен и строился и Патриархом Никоном и царем Алексеем Михайловичем. Этот монастырь и создавался как некий образ гармонических отношений Церкви и государства. Он всегда подчинялся либо прямо Патриарху, либо, когда патриаршество было ликвидировано, Священному Синоду и имел особый статус» .
2. Цели возрождения Русской Палестины
2.1.Одной из основных идей Патриарха Никона было объединение братских православных народов, которое сегодня остро актуально.  Известно, что и братия монастыря, и мастера при Патриархе Никоне были самых разных национальностей. Их объединяло лишь одно- все они были православными.

Особенно значительна роль Патриарха Никона в деле собирания православных народов, уничтожении пагубных последствий смуты, разъединившей народы, включая и русский народ. 

В период Смуты Речь Посполитая (Польша) захватила обширные бывшие земли Киевской Руси, захвачен был даже город Смоленск. Для того чтобы лишить государство своего оплота -православной веры, 9 октября 1596 года в Польше была провозглашена уния.

Как пишет православный историк митрополит Макарий (Булгаков)1 польское правительство смотрело на религиозную унию как на лучшее средство укрепления политического союза двух главных народов, входящих в состав тогдашней Польши - поляков и русских и отторжения русских от Москвы (в то время Киевская митрополия подчинялась Константинопольскому Патриархату).

Тяжким было польское иго. Православные храмы захватывались, некогда вольный народ фактически попал в рабство к польским панам. «Духовенство латинское разъезжало в повозках, в которые впрягали до двадцати и более православных христиан».

Когда гетман Остраница восстал против поляков, то он был изменнически  схвачен вместе с товарищами и отправлен в Варшаву. «Одни из них были здесь колесованы, другим переломали руки и ноги, третьи, пробитые спицами насквозь, подняты на сваи. На место казни явились жены пленников с грудными детьми и наполнили площадь воплями. Жен перерезали всех до одной, а детей, ползавших около окровавленных матерей, жгли перед глазами отцов на железных решетках».

Православных заставляли отрекаться от веры, отнимали церкви и монастыри, унижали, лишали имущества. Страдания православных в начале XVII века на захваченной поляками территории напоминают собою мученичество первых веков христианства.
Уже при православном митрополите Петре Могиле из Польши отдельные приходы и монастыри стали искать убежища от гонений в России. Когда Петр Могила умер (1647 год), то в Киеве состоялись выборы нового митрополита. Им стал Сильвестр (Косов). Король польский утвердил нового митрополита своей грамотой, а Патриарх Цареградский облек его званием экзарха Константинопольского.

Единственной же реальной силой, способной защитить православную веру на территориях, захваченных Польшей, стали запорожские казаки. В это время польские власти стали назначать казачьих гетманов и полковников от Короны. Эти ненавистные для вольных казаков люди обращались с казаками, как со своими холопами. Не раз казаки восставали против своих поработителей (в 20-х годах XVII века - восстание под предводительством атамана Тараса, затем - гетмана Остраницы). На каждый сейм направляли казаки свои жалобы, которые оставались без внимания. Восстания жестоко подавлялись, а притеснения ужесточались.

Сотник чигиринского полка Богдан Хмельницкий, семью которого жестоко избили и отобрали имущество, доведенный до отчаяния, задумал выступить против ляхов. Но сначала он поехал в Варшаву и выпросил у короля Владислава грамоту на владение своим хутором. Вернувшись,  Хмельницкий обнаружил, что жалоба не только не была уважена, но в наказание Хмельницкому поляки забили до смерти его десятилетнего сына. В ответ на это  Хмельницкий отправился к митрополиту киевскому и получил его благословение на борьбу против ляхов.

За Хмельницким пошли сначала всего 300 казаков, но после того, как казаки узнавали о благословении митрополита, то они стали стекаться со всех мест к Хмельницкому. Так как попытки привлечь на свою сторону московского царя успехом не увенчались, то Богдан попросил поддержки у крымского хана Ислам-Гирея.

В марте 1648 года татарская орда и казаки, возглавляемые Хмельницким, выдвинулись против поляков.

Первый бой у урочища Желтые воды выиграло войско Хмельницкого. После этих первых побед Богдан Хмельницкий остановился в Белой Церкви и стал рассылать грамоты, в том числе и московскому царю Алексею Михайловичу. Крестьяне присоединялись к казакам, жгли имения, разрушали костелы. Освободительное движение охватило всю территорию Польши. Польский сейм предложил казакам мир, но было уже поздно. Казаки вошли в польские города, опустошая их.

Новый король Ян Казимир (Владислав к этому времени скончался) приказал Хмельницкому прекратить смуту и подтвердил права казаков. Хмельницкий бежал с территории Украины. В декабре 1648 года в Киеве проездом в Москву за милостынею приехал Иерусалимский патриарх Паисий. Хмельницкий поспешил в Киев, где Паисий торжественно приветствовал его, причем, весь народ вышел чествовать Богдана как освободителя. Хмельницкого стали именовать гетманом, к нему снова стало подтягиваться войско. 

Пожаловали к Хмельницкому и послы от короля польского и торжественно вручили ему булаву и знамя, объявили гетманом. Однако время переговоров прошло, и Хмельницкий объявил послам: «Я исторгну русский народ из польской неволи» (заметим, что гетман не делал разницы между русским и украинским народом и единственно возможным условием было отсутствие на всех захваченных русских землях унии, с гарантиями для казаков). Гетман понимал, что таких условий польские власти не примут, и стал готовиться к войне.

В апреле 1649 года Богдан Хмельницкий снова отправил послов к царю Алексею Михайловичу с прошением о покровительстве и защите малороссийскому народу и предлагал вступить в подданство России со всею Украиною.

Царь ответил: «у нас с Польшей учинено вечное докончанье» (мир), нарушить который невозможно. 

Не ожидая другого ответа от московского царя, Хмельницкий вместе с ханом крымским вышел из Чигирина и вблизи города Збража встретил сильное польское войско, возглавляемое самим королем польским, и нанес ему сокрушительное поражение. Король был вынужден заключить на выгодных для казаков условиях договор, называемый Зборовским, согласно которому уния уничтожалась. Этот договор должен был быть утвержден сеймом 22 ноября 1949 года, который продолжался 6 недель и утвердил договор лишь частично.

Половинчатый договор не удовлетворял казаков в основном потому, что уния не была уничтожена; поэтому митрополит Косов прямо возвратясь с заседания сейма, стал самостоятельно отбирать у униатов ранее захваченные православные храмы.

Возобновились переговоры с Алексеем Михайловичем, которые в общей сложности тянулись шесть лет, и всякий раз послы Хмельницкого возвращались от Московского царя с неопределенными ответами.

В 1652 году Хмельницкий возобновил свое ходатайство пред царем Алексеем Михайловичем о принятии Малороссии в подданство России и, между прочим, извещал, что если православный царь снова откажет Малороссии в ее просьбе, то она признает над собою власть турецкого султана, но никак уже не останется под властью польского сейма2. В ответ Царь затеял вялые переговоры с Польшей, призывая ее уничтожить унию и выполнить Зборовский договор.

Между тем Хмельницкий направил грамоты Патриарху Никону (9 и 12 августа 1653 года), умоляя его быть ходатаем пред царем о присоединении единоверных к единоверным. Царь же снова тянул время, отвечая казакам, что ждет известий от своих послов. Так бы продолжалось и дальше, но благодаря энергичному вмешательству Патриарха Никона, уже 1 октября того же года (1653) царь собрал в Грановитой палате собор из духовных и светских лиц и предложил ему на обсуждение положение дел России с казаками и Польшею. 

На предложение царя последовал единодушный ответ духовных и земских чинов: «Для православные христианские веры и святых Божиих церквей, гетмана со всем войском принять в подданство России». И тогда в Малороссию было отправлено большое посольство, чтобы привести всех жителей Малороссии к присяге на подданство православному царю. 5 (18) октября, после молебна в большом Успенском соборе, приняв благословение от Патриарха, послы отправились в свой путь. 

8-го (21) января 1654 года, в Чигирине совершилось соединение Малороссии с государством московским. Богдан Хмельницкий в своей речи в Чигирине отметил, что Украине необходимо было сделать выбор между турецким султаном, крымским ханом, королем польским и православным московским царем.

Полное воссоединение, включая воссоединение церквей, затянулось до 1667 года. Возможно, воссоединение церквей и не состоялось бы, так как непросто было украинской митрополии выйти из подчинения Константинопольского Патриархата, если бы не громадный авторитет Патриарха Никона.

Малороссияне с великой любовью относились к Святейшему, что показывает, например, многочисленные письма к нему, особенно после его низвержения, в Ферапонтов монастырь.

Поляки не смирились с потерей Украины, - война России с Польшею была неизбежна. Еще 23 октября 1653 года, после молебна в большом Успенском соборе, царь торжественно объявил всему народу, что, «прося у Бога милости и заступления у всех святых, идет на недруга своего, короля польского, мстить многие неправоты его». Святейший Никон благословил благочестивейшего государя на защиту православной Церкви, страждущей в Украине от насилия ляхов. С того дня в наших войсках начались приготовления к походу и продолжались до следующей весны. 

В апреле 1654 года царь выступил из Москвы с отрядом войска. Войско проходило мимо дворца, «под переходами», где стояли царь, царица и Святейший Патриарх Никон.

Никон благословлял и окроплял воинов святой водою. 

Главный надзор за благоустройством государства и попечение о семействе царя были поручены Патриарху Никону. Положившись на Никона в делах внутреннего правления государством, царь Алексей Михайлович мог свободно и смело идти на войну, чтобы нанести Польше решительный удар. Посол за послом спешили от царя к Никону с известием о взятии городов. 

Между тем Патриарх Никон, заботясь не только о внутреннем благосостоянии государства, но и о продовольствии войск, бывших с царем в походе, сам распоряжался своевременно доставкою к ним хлеба и ружейных запасов. Имея обеспеченные тылы, царь 16 августа сделал приступ к Смоленску, который считался воротами для вступления во все владения Польши и 23 сентября 1654 года Смоленск был взят.

Печальное зрелище являл собой православный Смоленск после 40-летнего пребывания под польской властью: здесь не осталось ни одного православного храма или монастыря, все были обращены в униатские и латинские. Возобновление православных храмов в Смоленске, грандиозные труды по устроению церковной жизни легли на плечи Святейшего, а повседневное архипастырское «назирание» Патриарх Никон поручил архиепископу Лаврентию. Когда же изгнанные из возвращенных земель иезуиты и униаты стали возвращаться к своим местам, то Патриарх принял энергичные меры и убедил царя дать приказ воеводам городов выселять иноверцев, предлагая, однако, принимать православие, если они пожелают оставаться.

Победы царя Никон торжествовал с народом в храме Божием благодарственными молитвами. По всем церквам России рассылались грамоты и с известием о победах православного царя, на необъятном пространстве нашего отечества возносились благодарственные молебны Спасителю и Царице Небесной.

В то же время Хмельницкий с царским воеводою Бутурлиным взял Волынь и Галицию и дошел до самого Люблина. Изгнанный из королевства Ян Казимир вступил в переговоры с российским царем, уполномоченные с обеих сторон заключили в Вильне 24 октября 1655 года мирный договор, блистательный для России. Победоносный царь прибыл в Вязьму.

Сюда же, по его желанию, отправился с царевичем и Патриарх. 

Здесь Царь искренне возблагодарил «друга своего и истинного Святителя, спасавшего Отечество и Церковь»- Патриарха Никона. 

Государь принял титул «самодержца Великия и малые и белые России». 

Слава побед царя Алексея Михайловича в Польше и Литве дошла до молдавского воеводы Стефана (в Молдавии его и сегодня называют «Стефаном Великим» – «Стефан чел маре» и его именем названа главная улица столицы Молдавии – города Кишинева). 

Знали в Молдавии силу патриарха Никона при царе, равно как и готовность Никона, по долгу пастыря, покровительствовать церквям православным.

Присоединение Малороссии к православной России обнадеживало и православных жителей Молдавии, что русский царь примет их под свою высокую защиту и освободит от турецкого ига. 

В начале 1656 года воевода молдавский Стефан прислал в Москву митрополита Гедеона и посла, логофета Григория, которые «били челом тайно», чтобы государь «принял, как и гетмана Богдана Хмельницкого, под свою высокую руку, дабы надо всеми православными был он один благочестивый государь».

Никон с душевным восторгом представлял себе славу Церкви православной среди славянских народов, когда она вся будет под державой одного православного государя и убедил государя принять это предложение молдавского воеводы, да будет едино стадо и един пастырь. 

Царь принял предложение молдавских посланников, а Патрирх в соборной церкви, в алтаре пред престолом, привел митрополита Гедеона к присяге на верноподданство России, которую он давал от имени всего духовенства Молдавии. В то же время Крутицкий митрополит и соборный протоиерей принимали присягу среди храма от логофета Григория, который читал ее от имени всего народа молдавского. Торжественный стол в царских чертогах заключил присоединение Молдавии к России (но как предложение сделано было сделано «тайно», то и последующая история этого присоединения осталась тайною, известно только то, что хотя Молдавия причислена была к владениям царя, но продолжала оставаться под османским владычеством). 

В 1658 году на патриаршем престоле не стало Патриарха Никона, в связи с чем дело застопорилось. 

Сегодня единение братских православных народов перед лицом мусульманского терроризма и католической экспансии актуально, как никогда прежде. Как сказал Святейший Патриарх Кирилл во время визита на Украину:  мы должны  «своим тихим голосом... будить народ». «Мы - колокол. Если от удара этого колокола кто-то вздрогнет или проснется, мы сделаем свое дело».
Таким колоколом должна стать и возродившаяся Русская Палестина, внесшая вклад в дело объединения православных братских церквей. 
Из этой цели вытекает необходимость строительства в непосредственной близости от монастыря  большого гостинично- офисного центра с трапезной,  парковками -для возможного открытия представительств. 
Второй, не менее актуальной задачей является возвращение монастырю хотя бы некоторых помещений Ильинского подворья монастыря в Москве. Желательно вернуть также подворье в Санкт-Петербурге, пребывающее в крайней степени разрушения.
2.2.Необходимость исследования истории

Кроме государственных, церковных деяний Патриарха Никона, некоторые авторы чрезвычайно высоко оценивают собирание Патриархом Никоном материалов российской истории. Вот как поэтично излагается жизненный подвиг Патриарха в собрании деяний самых знаменитых соотечественников (Пантеоне):

«Простой чернец Кожеозерского монастыря и через семь лет Патриарх России, знаменитый не ученостью, но благочестием и деятельной ревностью к вере, чему служит доказательством исправление духовных книг  и другие церковные учреждения его времени. Вдохновленный Христианским смирением, Никон сложил с себя верховный сан, и в тихом уединении Воскресенского монастыря, в тесной келье, осененной густыми деревьями, провождал дни свои, Богу и душеспасительным трудам посвященные. Там, в часы отдохновения, собирал он древние летописи России, известные ныне под его именем, и служащие основанием нашей истории. 

В сем прекрасном монастыре, окруженном богатствами природы, и доныне все напоминает Никона и строгое житие его. Когда цветет весна и громкие песни соловьев раздаются в долинах Воскресенских, обитатели Москвы посещают Новый Иерусалим, и с чувством благоговения входят в кельи смиренного Патриарха».

Продолжая дело Святейшего Патриарха Никона, мы должны построить в возрожденной Русской Палестине исследовательский центр по изучению неискаженной российской истории. Сегодня открыты архивы, и  возникает доселе недостижимая возможность выяснения многих неясных и противоречивых фактов истории, в том числе истории раскола. Наконец, объективное изучение дела осуждения Святейшего Патриарха Никона необходимо для его полной реабилитации и последующей канонизации.
2.3.Возрождение центра церковных ремесел

Патриарх Никон создал в монастыре центр церковных ремесел.

Сегодня мы остро нуждаемся в мастерах, которых практически не осталось (лепщики, керамисты, резчики по камню и др.). 
Но учителя пока есть, поэтому училище на базе Строгановского училища с опытной базой можно расположить на месте бывшего испытательного полигона (купола) вблизи станции Новоиерусалимская, адрес: 143502, Московская обл., г. Истра ул. Заводская, д. 5, ВНИЦ ВЭИ. Высоковольтный научно -исследовательский центр (ВНИЦ) является филиалом ФГУП Всероссийский электротехнический институт (ФГУП ВЭИ). Фундамент бывшего испытательного полигона (купола), обрушившегося в конце 80-х годов прошлого века, площадью 1 га, в настоящее время не используется. Кроме того, вблизи станции Истра есть полуразрушенный завод, на котором изготавливались строительные конструкции для купола. Так как он размещен в водоохранной зоне реки Истры, то развитие производства в нем было запрещено. Это место (площадь земельного участка порядка 6 га) также может быть рассмотрено для использования. Опытно-производственная база Училища церковных ремесел может впоследствии использоваться для изготовления сувениров. Кроме того, имеется опыт изготовления кирпичей особого размера, которые использовались в XVII веке: один из участков Кирпичного завода изготавливал их для храма в Павловской Слободе в 90-х годах прошлого века. 
Для создания учебно-производственной базы возможен также вариант использования бывших производственных мощностей треста «Мособлстройреставрация». Сегодня Компания Мособлреставрация ( 123100г. Москва, Мантулинская улица, 10/1) является акционерным обществом. Судьба ее бывшего Истринского филиала не совсем понятна. База в г. Истре, (поселок ДСР, за больницей) внешне выглядит недействующей. Однако почтовый адрес филиала в сети Интернет указан не базы, а адрес монастыря, где на северном склоне у этой фирмы лесопилка. Все эти вопросы требуют выяснения.

Для производства особого кирпича (в XVII веке кирпич был другого размера)  возможно рассмотреть вопрос об использовании производственных мощностей, сегодня не используемых завода ВНИИЭТО и Снегиревского завода огнеупоров.
Таким образом, создание учебно- производственной базы реставрации - первоочередная задача. 
2.4. Развитие инфраструктуры и материальной базы паломничества. 
Паломничество кардинально отличается от туризма, это необходимо учитывать и при строительстве гостиниц, и при разработке маршрутов, и при организации быта паломников.

Кроме того, в настоящее время в России православное  паломничество рассматривается как аскетическое путешествие, полное физических ограничений. Для подавляющего большинства пожилых людей такое путешествие затруднительно.


В то же время в мире (самые характерные примеры в Греции, на Кипре) для православных паломников создаются условия, степень комфортности которых ограничиваются лишь финансовыми возможностями паломника.

Анализ ресурсов Истринского района позволяет сделать вывод о том, что район обладает достаточно широким потенциалом паломнических предложений, базирующимся на уникальных ресурсах. 

К сожалению, в настоящее время на развитие въездного паломничества и туризма влияет ряд негативных факторов: 

-Отсутствие фонда размещения, 

- обеднение ассортимента  услуг .

-Отсутствие комплексного взгляда на характер и специфику Истринского района как паломнического места.

-Поток негативной информации в зарубежных средствах массовой информации о России, как стране, неблагоприятной для паломничества и туризма. 


С точки зрения организации паломничества в Истринском районе преломляются две противоположные тенденции: 


А) Во внутреннем паломничество и туризме (российских граждан в район) будет проявляться тенденция, характерная и для большинства других стран мира, - развитие индивидуального паломничества и туризма, путешествия семьями или в иных небольших группах. Определяющим при этом является заранее обусловленная возможность свободы выбора маршрута и изменений его программы, что при малом числе туристов достаточно легко осуществимо.


Б) Во въездном паломничестве и туризме доля групп выше, чем среди внутренних посетителей. Это, отчасти, обусловлено распространением негативной информации о России в средствах массовой информации Запада, поэтому туристы чувствуют себя в большой группе соотечественников более уверенно, чем в малом коллективе. Определенную роль играет и ценовой фактор, поскольку действуют групповые скидки. 
Информационная поддержка паломничества требует строительства гостиниц, информационно-издательского центра, автопарка. При этом строительство гостиничного хозяйства должно быть детализировано в отдельной программе. Это должны быть самые разнообразные гостиницы на любой вкус:

от малых, деревянных гостиниц в русском стиле с банями и катаниями на санях  и до создания плавучих гостиниц. 
Необходимо изучение рынка, проведение опросов. Так, до недавнего времени перспективным было привлечение потомков русских эмигрантов для паломничества. Кризис внес свои коррективы.

2.5. Воспитание молодежи

Трудно  переоценить значение национальных святынь для патриотического воспитания молодежи. Православная церковь  на протяжении веков воспитывала нравственные ценности  и моральные принципы. Поэтому на основе каждой из особых святынь- аналогов палестинских, должны возникать молодежные объединения для занятий спортом, отдыха, обучения ремеслам.
Святой Апостол Павел  в Первом послании к коринфянам (1 Кор. 9, 22) так рассказывает о своем служении: «Для иудеев я был как иудей, чтобы приобрести подзаконных; для чуждых закона — как чуждый закона, — не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, — чтобы приобрести чуждых закона; для немощных был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых»

Иными словами, для вовлечения молодежи в  церковную жизнь необходимо  найти ту форму обращения, которая была бы близка всякому внимающему с верой. 
Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, выступая на Архиерейском совещании в Храме Христа Спасителя 2 февраля 2010 года,  говорил, что одной из важнейших задач для всей Русской Православной Церкви является работа с молодежью, которая должна выстраиваться как на уровне епархии, так и на уровне прихода. При осуществлении этой миссии духовенство должно использовать новые формы и методы, «дабы донести Евангелие до современной молодежи, которая не всегда с легкостью может переступить порог храма». 
«Большое значение имеет первое впечатление от контакта молодого человека с церковным миром, — сказал Его Святейшество. — Вот почему необходимо участие духовенства в личных встречах с молодыми людьми. Для них это серьезное событие, к которому они подходят с неподдельным интересом и которое надолго им запоминается. Каждой епархии необходимо сформировать инфраструктуру подготовки и воспитания лидеров, способных в дальнейшем развивать и координировать молодежную работу, подчеркнул Святейший Владыка, добавив: «При этом важно ввести систему аттестации, выявляющую искуснейших, и поддерживать их энтузиазм соответствующими полномочиями».

Создание  православных школ, училищ, лагерей труда и отдыха на землях Русской Палестины может внести существенный вклад в дело воспитания молодежи, подготовки лидеров.

Необходимо построить православную гимназию, филиал православной академии (другого высшего учебного заведения православного образования), школу регентов (в Истре имеются энтузиасты этого дела), дом детского творчества.  В этом направлении в связи с дефицитом земельных ресурсов в Истринском районе  актуально использование земель лесного фонда (например, на горе Фавор, вблизи монастыря).
2.6. Создание музея истории Русской Палестины.
При передаче монастыря РПЦ в начале 90-х годов многие видные ученые высказывали соображения об эклектичности коллекции историко- архитектурного и художественного музея «Новый Иерусалим». Заключение заместителя директора Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия П.М. Шульгина прилагается.  П.М. Шульгин сегодня- руководитель института Наследия (129366, г. Москва, ул. Космонавтов, дом 2 Телефон: (495)686-13-19 Факс: (495) 686-13-24 Web-сайт: http://heritage-institute.ru) 
В Заключении ученый просто показывает, что никакой неразрывной связи фондов музея «Новый Иерусалим» с имущественным комплексом монастыря не наблюдается. Несмотря на то, что тогда, как и сегодня, пресловутое единство никак не связанных как между собой, так и  с местом, где все это располагается, экспонатов провозглашалось постоянно и не только деятелями культуры (что объяснимо), П.М. Шульгин нашел в себе мужество признать очевидное: единство может быть лишь с церковно-историческими экспонатами.

Всемирно известный и всенародно почитаемый академик Дмитрий Лихачев написал свое мнение по данному вопросу Президенту России.

Исх. № 31 февраль 1994 г.

Институт русский литературы 

(Пушкинский Дом)

Дмитрий Сергеевич 

Лихачев
 199034 Академия наук Петербург Ленинград 

наб. Макарова, д. 4 

Президенту Российской Федерации 
Б.Н. Ельцину

Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Обращаю Ваше внимание на ситуацию, сложившуюся вокруг выдающегося памятника духовной культуры России Воскресенского монастыря «Новый Иерусалим» в Московской области (г. Истра). 

Монастырь, основанный в 17 веке, воссоздает на русской земле святыни древней Палестины и представляет собой уникальный памятник религиозного творчества, созидавшегося усилиями всей Православной Церкви.

В наши дни, спустя семьдесят пять лет после закрытия советской властью, монастырь безусловно должен быть возрожден. Общественность' правомерно озабочена использованием этого важного религиозного памятника не по назначению. 

Прошу Вас, глубокоуважаемый Борис Николаевич, окончательно решить вопрос возвращении монастыря в собственность Русской Православной Церкви при сохранении в нем музея в двойном подчинении. 

Не подлежит сомнению, что этот высокий акт мог бы иметь историческое значение для воскрешения духовной культуры России.

С уважением 

Академик Д.С.Лихачев 

Приписано от руки

Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Очень прошу вас возвратить Ново-Иерусалимский монастырь церкви, а двойное (подчеркнуто) подчинение музея в Новом Иерусалиме сможет послужить образцом (подчеркнуто) доброжелательных отношений Церкви и науки. 

Ваш Д. Лихачев.
Разделение коллекции, вывод светских, зачастую кощунственных для святых стен экспонатов, а на базе церковно-исторических экспонатов (большинство которых уничтожаются в Солодовых палатах ужасными условиями хранения) создание музея двойного подчинения (РПЦ и Министерства культуры РФ) на месте бывших теплиц - очевидно с позиций обыкновенного здравого смысла. Для светской коллекции идеальным местом развития музея была бы бывшая усадьба С.Т. Морозова в с. Покровское-Рубцово (рядом с Истрой). 
В Перечне необходимых мероприятий отражена необходимость выяснения обстоятельств приватизации федерального памятника.
Церковно-исторический музей можно было бы дополнить экспонатами , связанными со святыми подвижниками новоерусалимскими.

Многие славные светлые и святые имена связаны с Воскресенским монастырем:

-
Филарет (Амфитеатров) (1779-1857), митрополит Киевский и Галицкий, первый по хронологии из наместников Новоиерусалимского монастыря, прославленный в лике святых,  создатель Московской духовной академии и ее первый ректор. 
-14.02.1904 г. настоятелем монастыря был назначен архимандрит (впоследствии митрополит) Серафим Чичагов. Деяния священномученика Серафима оказали существенное влияние на судьбу монастыря.
-В 1907 г. настоятелем монастыря был Священномученик Тихон (Никаноров). 
-В 1911 году настоятелем Воскресенского Новоиерусалимского монастыря стал архимандрит Священномученик Иона (Лазарев). Иона (Лазарев) впоследствии стал  епископом Невельским, викарием Витебской епархии.

-В 30-х годах 20 века все без исключения священники истринских храмов были арестованы и расстреляны. Более 20-ти их них причислены сегодня к лику российских новомученников.  Если не разделять по принципу епархиальные и ставропигиальные, то они все должны занять свое место в музее. Тем более, что есть сявтые подвижники, имена которых сявзаны как с монастырем, так и с епархиальными храмами, например, священномученик Михаил Строев.
Имена многих других святых подвижников связаны с монастырем: царь-мученик Николай с семьей, Преподобная Елизавета Федоровна, многие другие.
 Особое место занимает фигура создателя монастыря,  Святителя Никона, несправедливо оклеветанного. Если мы не будем предпринимать усилий к его канонизации, то весь проект теряет свой смысл.

Есть еще один, прославленный в народе подвижник, имя которого связано с монастырем- епископ Трифон Туркестанов.  

Память  о них должна быть сохранена для истории. 

Церковно- исторический музей  двойного подчинения стал бы подтверждением удивительно верной и хотелось бы, чтобы пророческой , мысли Святейшего Патриарха Кирилла о том, что «именно этот монастырь являлся образом, символом соработничества, синергии церковного и государственного начала».
Искусственное нагнетание якобы имеющейся угрозы существованию музея, попытки всячески затянуть время переезда светской коллекции налицо. Совершенно за пределами здравого смысла развитие музея деревянного зодчества, не имеющего ни малейшей отдаленной связи с Русской Палестиной.
Важно также привести учредительные документы музея  в соответствие с действующим законодательством (федеральное имущество- учредитель федеральный).
3. Возрождение святынь Русской Палестины.

3.1. Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь.

Восстановление дореволюционного (довоенного) исторического облика монастыря. Существенные отступления от внешних пропорций, искажение оформления интерьеров не допускается.

3.2. Силоамская купель. 

Учитывая нестабильный водный баланс Силоамского источника, строительство Силоамской купели произвести на водах реки Иордан.

3.3. Скит Патриарха Никона (Богоявленская пустынь). Устранение недостатков и искажений последней реставрации.

3.4. Гефсиманский сад.

Гефсиманский сад в Иерусалиме занимает западный склон Елеонской (Масличной) горы. Снимки, карты  прилагаются.
В Новом Иерусалиме целесообразно расширить территорию Гефсиманского сада на восток, включив городской парк с Вознесенским храмом (пока не построенным). Компьютерная реконструкция истринской Гефсимании прилагается.
Необходимо продумать расположение святынь и возможность их воспроизведения в Гефсиманском саду. Патриарху Никону не дали возможности это сделать (место предательства Иуды, место, где Христос молился о чаше и т.д.)

3.5. Строительство храма Ильи Пророка- подворья монастыря.

Ильинский погост на Городище (ныне не существует). Знаменит не только своим прекрасным храмом, расположенным примерно там же, где и одноименный храм в Святой земле, но и тем, что отсюда начиналась история Истринского края- здесь была стоянка (стан), который именовался Сурожским и с которого начались все окрестные деревни.
Ильинский погост, что на Городище, находился в 2 км к югу от платформы Истра и в 0,5 км севернее д. Котерево, на крутом правом берегу р. Истры. Здесь стоял храм во имя Святого пророка Илии, разрушенный в советское время.
«Против платформы Истра- на горе, в 3-х верстном расстоянии расположен погост св. Илии Пророка что на Городище, против южного фаса Воскресенского Ново - Иерусалимского монастыря, на правом берегу р. Истры. Это довольно обширное городище, следы которого хорошо сохранились и до наших времен,  было в глубокой древности местом Сурожика,  как главного поселения Сурожской волости, по всем приметам оно существовало в этой местности еще от времен первых eе насельников, аборигенов этой страны -Финского племени Мери, на широкое распространение которого  по всему нынешнему Звенигородскому уезду и, в частности, в древней Сурожской волости указывают еще и доселе сохранившиеся названия селений: Старой Мери и Малой Мерки (на границах древней Сурожской волости со Звенигородскими волостями),. речки Мерьской (впадающей в Тростенское-Онуфриево озеро), на границах Звенигородского и Рузского уездов, урочище Судимерево на Истре (внутри древней Сурожской волости). Городище это служило, вероятно. для Мерян, жителей этой местности, одновременно и укреплением, по своему выгодному положению, и средоточием их религиозного богослужения, оставаясь при этих двух значениях и по переходе к позднейшим  поселенцам-славянам,  воздвигнувшим, на месте бывшей языческой божницы храм Святого Илии Пророка, а под защитою Мерского Городища -свой срединный посел,   или городок. 

Другого же, более выгодного и срединного места для главного пункта начального поселения Сурожан- славян в исследуемой нами местности нет».

Так писал известный истринский историк И.Ф. Токмаков

В  другом источнике– иное мнение:

«Известный историк архимандрит Леонид (Кавелин) предположил, что это городище было центром Сурожского стана, или Сурожика. 
Возможно, Сурожик был заселен выходцами из г. Сурожа (ныне Судак), через который издревле шла черноморская торговля Руси. 
Леонид Кавелин полагал, что финское племя Мери «пришло сюда из нынешней Витебской губернии, а именно из Витебского Сурожика…, почему и область эта (территория 2 стана Звенигородского уезда) была известна издревле под именем Сурожика, Сурожского стана. На отношение этого названия к Витебскому Сурожику довольно ясно указывает древнее название брода на Истре, против Воскресенска, «Витебским бродом» (в межевом акте 1504 г.), и название других урочищ и рек, общее обеим Сурожикам- Витебскому и Звенигородскому»

Местное предание связывает наименование реки Истры с рекой Дунаем (на языке многих народов Дунай- Истр) и с древним путем «из варяг в греки». По волоку Ламскому из реки Ламы суда перетаскивались в реку Истру. Река, на которой останавливались («стан»?) выходцы с берегов Дуная, тогда полноводная, показалась им похожей на родной Дунай, отсюда и наименование «Истра».

Известно, что на Балканах есть даже город «Истра».

Слово стан означает лагерь,  остановку, «становать»- стоять в поле лагерем. Слово «сурожский» или «суровский» означает товар шелковый, шерстяной, в общем, виды тканей. 

Наименование «Сурожский стан» вполне могло означать стоянку купцов с берегов Дуная, торгующих тканями.

Ясно лишь одно: история нашего края начиналась здесь, на месте слияния рек Истры и Истрицы (сегодня- Малая Истра), а первое упоминание о наших краях относится к 1176 году, более 800 лет назад. 

Ильинское городище было впервые раскопано К. Я. Виноградовым в 1924 г. К этому времени оно все было занято кладбищем, так как «ввиду рыхлого здесь грунта копать могилы было легко». 
Виноградову удалось при раскопках обнаружить предметы, свойственные городищам дьяковского типа: грузики для ткацкого станка, керамику с сетчатым орнаментом, костяные четырехгранные наконечники стрел... Другие находки относятся к периоду позднего средневековья и даже к XI в.

В 1584 г. на погосте стояла деревянная церковь пророка Илии, построенная «неизвестно когда», а  в ней «образы и свечи и на колокольнице колокола все было мирское строенье». В 1624 г. при церкви было 2 священника, пономарь и просвирница. В 1646 г., кроме дворов клириков, на погосте отмечены 2 бобыльских двора. В 1678 г. приход храма был очень велик — в него входили д. Буньково, Вельяминово, Котерево, Давыдовское, Кречково, Лукино, с-цы Глинково, Ивановское, Котово, Рожново, Трусово, а также не дошедшие до нас села Жихарево, Кочарово, деревня Семенчаково.

Погост пророка Илии, что на Городищах, лежал «на овраге по течению в нем ручья на левой стороне». В 1811 г. деревянная церковь сгорела. Новая, каменная церковь св. пророка Илии была построена в 1813 г. 
В 1859 г. главная часть храма была перестроена на средства П.Г. Цурикова, а в 1863 г. им же пристроена теплая трапезная с каменной колокольней и оградой с деревянными решетками. В трапезной были освящены приделы: левый в честь св. Николая и правый в честь преподобного Сергия Радонежского.

Погост иногда называли с. Илъинское-Городище. В 1866 г. в приходе церкви было: дворов 160, прихожан 727, прихожанок 746. В начале XX в. к приходу относились селения: Буньково, Вельяминово, Глинки, Горшково, Давыдовское, Котерево, Котово, Кречково (Крючково), Лукино, Трусово. 

В 1905 г. в храме служили священник Димитрий Васильевич Гиляров (с 1889 г.) и псаломщик Илья Стефанович Мошков (с 1902 г.) В 1905 году каменный храм процветал:
«В настоящее время главный холодный храм во имя св. Пророка Илии (празднование 20 июля) и в теплой трапезной правый придел во имя Преп. Сергия Радонежского Чудотворца (празднование 5 июля и 25 сентября), а левый -во имя Святителя Николая Чудотворца (празднование 9 мая и 6 декабря)»

Даты указаны по старому стилю. 

В 1908 г. на погосте находилась церковно-приходская школа (устроена в 1895 г., законоучитель - священник Д. Гиляров, учительница -  Д. Кистрина). Школа существовала здесь и после революции как Ильинская школа первой ступени (в 1924 г. было 50 учеников). По сведениям краеведа Луизы Григорьевны Васильевой, церковь была взорвана в 1938 г. На этом месте в 1939 - 1941 гг. стали строить дом отдыха газеты «Правда». Перед Великой Отечественной войной было построено три двухэтажных корпуса, проложена дорога.
..
Помимо церкви Ильи Пророка, возможно возобновление православной гимназии либо школы регентов. 

Земли находятся в собственности физических лиц. Категория- для сельскохозяйственного производства.
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Церковь во имя Св. Пророка Илии в  селе Ильинском-Городище Звенигородского уезда, Московской губ.

3.6.Строительство храма Преображения Господня на горе Фавор (земли лесного фонда). Требуется такую возможность рассмотреть.

На месте построенного Патриархом Никоном Преображенского храма в настоящее время строится храм Святителя Николая (был в древние времена) с возможным приделом Преображения Господня. 

3.7. Урин сад.

Отмечен на карте Шуберта.

Возможно и желательно строительство небольшого храма (например, святых праведников новоиерусалимских- подворья монастыря), восстановление парка и фонтана.

Вопросы строительтства на епархиальных территориях требуют согласования с Московской епархией.

3.8. Епархиальные святыни Русской Палестины. 
Все без исключения епархиальные храмы находятся в настоящее время в ведении Московской епархии, управляющим которой является Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. Именно он в 2005 году заложил Вознесенский храм и Храм Святых Жен Мироносиц.

Решать вопрос изменения статуса этих храмов невозможно без участия владыки Ювеналия. Кроме того, такие подворья ничего позитивного для проекта в целом не несут.

Вероятно, наилучшим решением будет не претендовать на переведение их в подворья монастыря, а найти другую схему совместной работы..

Тем не менее, в ряде случаев строительство либо существенная реконструкция требуется.

3.8.1. Елеонская часовня.

В 2006 году был возобновлен и освящен епископом Григорием, викарием Московской епархии. Под крестом уже построен фундамент Елеонской часовни (глубина 3 метра). В инициативном порядке разрабатывался проект ее строительства.

3.8.2. Вознесенский храм.

В настоящее время в связи со сложным грунтом, что было выявлено в процессе инженерно-геологических исследований, строительство отложено. Построен небольшой деревянный храм. Продолжение строительства на выделенном земельном участке вряд ли целесообразно.

Желательно найти другое место.  Решить вопрос с дальнейшим пребыванием недействующего завода Углемаш  могло бы помимо прочего, дать возможность строительства Вознесенского храма в историческом месте.
3.8.3. Храм Святых Жен Мироносиц. 

Сегодня- временные строения.

3.9.Список других храмов на территории района, имеющих прямые либо похожие аналоги в Святой земле, прилагаются.

Предложение – координировать восстановление епархиальных храмов может попечительский совет реорганизованного Фонда «Русская Палестина», примерно состоящий из следующих  лиц (решить можно только на самом высоком уровне, это всего лишь предложение).
Митрополит Ювеналий, Губернатор Московской области Б.В. Громов, наместник монастыря игумен Феофилакт, Министр экологии и природопользования А.С. Качан, министр экономики Московской области Крымов В.С., министр имущественных отношений Московской области Витринский В.М.,  Глава района А.Н. Щерба,  благочинный Истринского округа Дмитрий Подорванов, Председатель Комитета по культуре района Жерлыгина М.Б., директор и учредители Фонда. Это те люди, которые обязательно должны войти в силу своей крайней заинтересованности в проекте. Директора нужно заменить, подобрав подходящую кандидатуру.

4. Параллельные мероприятия

Необходимо уточнить по возможности и проверить достоверность местных легенд.

 4.1. Взорвали ли немцы шатер, иконостас, Кувуклию в 1941 году?

В статье «Загадки через 50 лет», напечатанной в районной газете («Истринские вести», сентябрь 1992 г.) утверждается, что на эти вопросы нельзя дать однозначных ответов.

«Оказывается, еще до того, как монастырь был разрушен, уже что-то произошло, по-видимому, потому что тех следов шатра под обломками, которых можно было ожидать, не было, хотя до сих пор считается, что собор был взорван и шатер упал и сгорел. Следы пожара небольшие есть, но если бы сгорел весь шатер, то следы были бы не такие. Иконостас... Он не лежит под обломками, углей от иконостаса тоже нет, тем более, что на месте кирпичных частей уже в феврале 1947 года был обнаружен портрет Никона.

 Макс Борисович Чернышев, архитектор-исследователь пытливо смотрит из собеседницу, в который раз задавая вопрос самому себе, — Что это значит? — повторяет он мои наивные слов? -Это значит, что пожара не было. Тогда куда девалась иконостас и кувуклия, резная,. деревянная, золоченая ?.,.

- Вы полагаете, ее куда-то дели?

То ли ее демонтировали перед приходов немцев, то ли ее демонтировали немцы.., —М. Б. Чернышев качает головой.. Главное, что нет совершенно никаких сладов. Бесследно пропали. И, быть может, хранятся где-то и ждут своего часа.

-Вы поставили вопросы...

-Да, ставлю вопросы! 

Такие вот загадки загадал архитектор Чернышев в день пятидесятилетия трагической даты Нового Иерусалима, святыни русской Православной Церкви». 

Ровно 50 лет назад русская культура понесла, пожалуй:, самую значительную потерю в первый период войны (в этом убежден научный руководитель музея Валерий Леонидович Раппопорт), когда саперы дивизии СС осуществили очень, педантично и планомерно, по-немецки, 10 декабря, за день до вступления советских войск в Истру, взрыв величайшего памятника. Потери, которые понес город и сам ансамбль, подчеркивает Валерий Леонидович, невосполнимы. И невольно, говорит он, возникнет ассоциация с судьбой библейского Иерусалима, который также разрушался и отстраивался.

Вот и Новый Иерусалим в течение 50 лог восстанавливается с максимальным трудом, был поднят из руин» (Конец цитаты). Нужно искать…
4.2. Где находятся экспонаты, вывезенные из музея перед войной?

Сергей и Евгения Кожуховы – сотрудники Бородинского музея, героическими усилиями во время войны спасли реликвии из этого музея.

 Если бы не их самоотверженные усилия, наш народ лишился бы своей национальной сокровищницы.

Вот что писала газета «Истринские вести» в 1994 году (материал из архива Т.Н. Ширшовой, дата не сохранилась)

«3 ноября 1941 года Сергея и Евгению Кожуховых направили не спасение музея, располагавшегося в Новоиерусалимском монастыре под Истрой. Там в 30 ящиках были оставлены упакованные экспонаты. На место приехали вечером следующего дня. Ожесточенные бои шли в 50 километрах от города. Гитлеровские танки могли вот-вот появиться у Истры. Ночь в тревожном ожидании тянулась мучительно долго. Было очень холодно. Утром в райкоме партии удалось получить два грузовика. Поехали к монастырю.

Но дальше случилось нечто совершенно непредвиденное, что могло кончиться трагедией. У сторожа, которому доверили охранить ящики с экспонатами, почему-то не оказалось ключей от кладовых, в которых хранились экспонаты.

— Нет, и все тут, — утверждал сторож с тупой настойчивостью, — мне их никто не оставлял.

Однако он говорил неправду. Когда в город пришли немцы, этот сторож активно с ними сотрудничал. Стали спешно разыскивать слесаря. С трудом нашли его, много времени ушло на то, чтобы распилить старые замки кладовых Воскресенского собора.

Лишь к 11 часам вечера 5 ноября вывезли ящики с экспонатами на железнодорожную станцию. Погрузили в пульмановский вагон и выехали в Москву. Этот состав был последним, проследовавшим в Москву от станции Истра.

Сведи вывезенных экспонатов была в основном живописная, коллекций. Был здесь редкий портрет царевны Софьи, написанный А. П. Антроповым. Портрет В. Ф. Шереметева, созданный И. П. Аргуновым в 1768 году, живописные полотна И. Левитана, акварели А. М. Васнецова, картины западных художников XYI-XYIII веков, иконы. Среди них — «Спас Вседержитель», созданный, по преданиям, знаменитым Симоном Ушаковым в 1657 году по заказу Патриарха Никона.

Экспонаты двух спасенных музеев погрузили в обыкновенный товарный вагон и отправили в долгий путь — в Алма-Ату. При отправлении поезда попали под сильную бомбежку. Но все обошлось.

В столице Казахстана некоторые экспонаты Новоиерусалимского музея обрели вторую жизнь. Кое-что из них —- церковные рясы, иконы, подсвечники, книги — использовались при съемках, кинофильма «Иван Грозный», проходивших а Алма-Ате.

В августе 1943 года реликвии двух музеев возвратились в родные места. С. И. Кожухов с семьей вновь поселился а Бородино». 

Часть сокровищ музея спрятали в колонну и заделали ее. В какую именно? В Казахстане нет экспонатов ли из нашего музея? Видимо, это вполне возможно.

Согласно местным преданиям, перед приходом немцев изразцы, другие экспонаты, которые не могли испортиться, пребывая в воде, сбросили в монастырские пруды. 

Почти за 65 лет, прошедших после Победы, никто не поинтересовался их судьбой…
5. Разработка охранных зон.

Решением Московской областной Думы от 6 июня 2007 г. N 4/10 «Об отчете о реализации Комплексной программы социально-экономического развития  Музей отчитался о разработке охранных зон.
6. Правовые основания разработки Концепции.
Нет никаких правовых оснований.  Согласно Указу президента РФ от 6 марта 2009 года N24 «О мерах по воссозданию исторического облика Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря…» речь идет лишь о воссозданию исторического облика монастыря. Никакого расширительного толкования не предусмотрено также и в Постановлении Правительства РФ от 21 декабря 2009 г. N 1049, которым  утверждены Правила  предоставления средств, ни слова ни о «прилегающих территориях», ни о гимназиях, тем более ни слова об объектах ландшафтной карты. Даже Гефсиманский сад, строго говоря, не предусмотрен для восстановления.
Ответственность за нецелевое использование бюджетных средств предусмотрена статьей 15.14 Кодекса об административных правонарушениях и Уголовным кодексом РФ.

Поэтому без соответствующего Указа Президента расширительное толкование задач может привести к весьма печальным последствиям.
На мой взгляд, должна быть такая последовательность мероприятий:
-Одобрение Основных положений Концепции возрождения Русской Палестины Попечительским советом фонда.

- Согласование смежных вопросов со священноначалием Московской Патрирахии и Московской епархии.

- Подготовка Указа Президента РФ с поручениями Росимуществу, исполнительным органам власти Московской области и т.д.
� Койэт был членом посольства Кунрада фан Кленка, посетившем Россию в 1675 году. Он оставил дневниковые записи, в которых подробно описал путешествие в Россию этого посольства.
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