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Проект

Программа деятельности Благотворительного фонда «Русская Палестина» на 2012-2015  годы
1. Введение
Эта Программа-максимум, которая может быть исполнена в том или ином объеме лишь  при благожелательном отношении  Администрации района, составляющей  Попечительский совет фонда. Это решающее условие. Для того чтобы Программа начала исполняться, необходимо получить одобрение Попечительского совета фонда.

Важна также поддержка Администраций сельских поселений. 

Курирует эти вопросы  заместитель Главы Администрации  района Р.Ю. Коржев. 

Деятельность Благотворительного Фонда «Русская Палестина» не должна даже отдаленно пересекаться  с деятельностью Благотворительного фонда по восстановлению Ново-Иерусалимского монастыря и относится исключительно к епархиальной территории района, исключая монастырь. 

Совершенно очевидно, что любое мероприятие может быть выполнено лишь по благословению  священноначалия, так как все они связаны с церковной жизнью. 

2.Цели и задачи

Общая цель- изучение православной истории края.

Задачи:
- выявление мест храмов, аналогичных построенным в Святой Земле трех типов: бывших в дониконовскую эпоху, построенных Святейшим Патриархом Никоном и возникших после  17 века.
-создание центра православной культуры, включающее  краеведческий музей;

-организация работы с молодежью, включая создание православных детских лагерей;
-подготовка информационной среды, благоприятной для канонизации Святейшего Патриарха Никона;
-продолжение взаимодействия с почитателями Святейшего Патриарха Никона в Нижнем Новгороде, с. Вельдеманово, Киеве, Мордовии, других местах. 

3.Восстановление мест истринских святынь 

	№п/п
	Мероприятие
	Примечание

	1.
	Установка памятных знаков на месте ранее бывших храмов. Это могут быть не только памятные кресты, но и информационные стенды, а в отдельных случаях- памятные знаки 
	Перечень храмов -Приложение 1.

	2.
	Выявление мест задуманных Патриархом Никоном и построенных им храмов, аналогичных храмам в Святой Земле
	самыми известными являются храм  Рождества Христова в с. Петровском  и «храм Ильи Пророка на Городище» вблизи г. Истры.

	3.
	Выявление мест  храмов, аналогичных храмам в Святой Земле бывших в дониконовскую эпоху
	

	4.
	Выявление мест храмов, аналогичных храмам в Святой Земле, возникшим после 17 века
	


Пояснительная записка

В Палестине к югу от Иерусалима находится одна из наиболее чтимых христианских святынь - город Вифлеем с византийской базиликой Рождества Христова. Известно, что храм Рождества Христова (Вифлеем) был и в Русской Палестине. 

В 17 веке его построил Патриарх Никон в селе Петровское Истринского района. 


Мистическим образом некоторые объекты Русской Палестины, которые, возможно, и были задуманы Патриархом Никоном, но его замысел остался не осуществленным, по прошествии многих лет возникли именно там, где по аналогии они расположены в Палестине древней.


Так, нашло свое место на подмосковной земле  Галилейское море (Истринское водохранилище, построенное в 30-х гг. XX столетия). 


На расстоянии около 20 км к востоку от монастыря в Палестине находится монастырь Георгия Хозевита, а в городе Дедовске построен замечательный храм Святого Георгия.

Таких совпадений промыслом Божьим, несколько.


Местность к северу от Воскресенского монастыря Новый Иерусалим, в окрестностях Истринского водохранилища, стала подобием, образом Святых мест, соответствующих Палестинской Галилее. Там, в городе Назарете, расположенном вблизи Генисаретского- Тивериадского озера. прошло детство и отрочество Спасителя. 


Городу Назарету, если принять, что подобием Галилейского (Генисаретского- Тивериадского ) озера является Истринское водохранилище, может  соответствовать  храм Рождества Христова в д. Рождественно. 


Городу Канне Галилейской, где Христос сотворил свое первое чудо, превратив воду в вино на свадебном пиру, ориентировочно соответствует в Русской Палестине окрестности храма в д. Куртниково.


Если наложить карту древней Палестины на карту Истринского района, то (ориентировочно) можно найти и другие соответствия палестинским святыням.  Аримафея, Магдала, многие другие связанные с новозаветной историей святыни, способствовали бы еще большей уникальности Русской Палестины.


Таким образом, Русская Палестина, как она задумывается сегодня,- это комплекс святынь на территории Истринского района, как на территории города Истры, так и  до Истринского водохранилища включительно  отдельными территориями.
4.Создание центра православной культуры, включающего краеведческий музей
Строительство музея с библиотекой и читальным залом могло бы объединить усилия по краеведению и по православному общению, особенно молодежи. 

Изучение истории своей малой родины является фундаментом, основой воспитания молодежи, а воспитать патриота, не владеющего этими знаниями, практически невозможно. К сожалению, пока что у нас в школах не изучают историю родной истринской земли, нет у нас и краеведческого музея. И только трудами отдельных энтузиастов исследуются и публикуются страницы нашего прошлого. 

Православная история является немалой частью общей истории.

Многие выдающиеся государственные и религиозные деятели связаны с нашим краем.  Прежде всего- это основатель нашего города Святейший Патриарх Никон.
 «Самый великий человек Русской истории» — так назвал патриарха Никона митрополит Антоний (Храповицкий).

Из прославленных истринских новомученников известны и почитаются далеко не все.

Из наместников Ново-Иерусалимского монастыря известно 4 почитаемых всероссийских святых: Филарет (Амфитеатров) (1779-1857), митрополит Киевский и Галицкий, архимандрит (впоследствии митрополит) Серафим (Чичагов), Священномученик Тихон (Никаноров), Священномученик Иона (Лазарев). 
В 30-х годах 20 века все без исключения священники истринских храмов были арестованы и расстреляны. Более 20-ти их них причислены сегодня к лику российских новомученников.  
Имена многих великих людей, биографии которых связаны с Истринским краем , незаслуженно забыты. Это известный благотворитель П.Г. Цуриков, царевны Софья Алексеевна  и Татьяна Михайловна Романовы,  великомученица Елизавета Федоровна (Романова), Чехов А.П., Левитан И. , Лермонтов М.Ю., Чайковский П.И., Блок А.А.  и многие другие. 

Без краеведения усилиями только энтузиастов  истории края будет нанесен существенный ущерб.

5. Организация работы с молодежью

В Церкви молодое поколение может обрести истинные ценности, ориентиры, жизненную опору, получить подлинные условия для раскрытия своего внутреннего потенциала. 

Если современное общество в той или иной степени способно управлять учебным процессом юных граждан, то свободное время сейчас все больше переходит под контроль асоциальных структур. Шоу-бизнес, выпуск печатной и видеопродукции, компьютерные программы, сеть «Интернет» пропагандируют насилие, цинизм, вседозволенность, превращая молодого человека в раба страстей, похотей, сиюминутных желаний.


В настоящее время Русская Православная Церковь, пережившая долгие десятилетия гонений и несвободы, восстанавливает свои структуры. Сделаны большие шаги в формировании системы богословского образования, в организации духовно-просветительской работы. Мало помалу Церковь возвращается и в повседневную жизнь, в организацию свободного времени, досуга человека, особенно молодого человека. Поэтому, говоря о православном образовании, необходимо иметь в виду все стороны жизни молодого человека. А это, собственно, есть и обучение, и общение. Общение в непосредственном своем значении и в том смысле, что для молодого человека всякая деятельность является частью его диалога с окружающими.
Организовать общение молодых людей есть непосредственная задача приходской общины.

Реалии современной церковно-приходской жизни говорят о различных возможностях в области православного воспитания:

Это, прежде всего организация социального служения православной молодежи. Сегодня перед государством стоит много насущных задач, в решении которых могли бы оказать содействие молодые православные люди – помощь бедным, больным, обездоленным, сиротам. 
Другая форма организации общения православных молодых людей в форме диалога, обмена мнениями, дискуссий. Это проведение круглых столов, дискуссий, конференций. 
Важно организовать семейный досуг для воцерковленных и желающих воцерковиться семей. Многие семьи, думая о своем отдыхе или об отдыхе своих детей, сталкиваются с проблемой бездуховности среды, которая может окружать их ребенка в светском доме отдыха, загородном лагере. Необходимо заботиться о создании условий для полноценного семейного отдыха при приходах. 
Необходимо также создание условий для дополнительного развития детей и юношества.
Следует предоставлять ребенку, юноше возможность посещать кружковые занятия, спортивные секции, клубы, где осуществляется православное воспитание. 
Создание конно-спортивных секций, обучение молодых людей парусному спорту, да и многое другое. Фактически любая секция может иметь православную направленность. В Истринском благочинии такая работа уже сегодня проводится. 
Создание православных лагерей для детского и молодежного отдыха возможно на землях  лесного фонда, с использованием положений статьи 47 Лесного кодекса РФ.
6. Подготовка информационной среды, благоприятной для канонизации Святейшего Патриарха Никона;

Как известно, широко распространено далекое от реальности мнение о Патриархе Никоне. Одна из основных задач фонда- на основании фактических исторических материалов очистить образ Патриарха Никона от сопутствующей клеветы. 
7. Продолжение взаимодействия с почитателями Святейшего Патриарха Никона в Нижнем Новгороде, с. Вельдеманово, Киеве, Мордовии, других местах. 

Эта работа проводится постоянно, так как не требует особых условий и зависит только от нас самих.

Будем сохранять надежду, что  инициированные вопросы не оставят никого равнодушными.
Приложение 1 к Программе

Ранее существовавшие, но исчезнувшие храмы

1.г. Истра Храм Илии пророка на городище (Сурожский стан)

2. с. Александрово ( возле с. Кострово)
Храм во имя Рождества Богородицы, каменный с пределом Флора и Лавра.

3.Алексеевское

Храм во имя Святителя. Николая, деревянный, построен в 1778 г.
4.Алехново (Богородское)
Церковь Успения Пречистой Богородицы. Церковь была разрушена во время «литовского разорения» и числилось лишь «церковное место».

5.Бутырево (с. Козмодемьянское ныне не существует)

9 км юго-западнее г. Истры и в 2,5 км строго на юг от д. Котово, в местности, называемой Березники. Храм святых Космы и Дамиана, который в начале XVII в. сожгли, вероятно, поляки и литовцы 
Церковь Преображения Господня с приделами во имя Смоленской иконы Божией Матери и Николая Чудотворца ( 1720 г. )

6. Загорье (Есипово)
Древняя церковь Сергия Радонежского в 1800 году уже не существовала, на ее месте построили часовню преподобного Сергия.

7. Зыково
Зыково находится рядом с Куртниково. В 1808 году деревянная церковь в Зыково  в честь Ченстоховской иконы Божьей Матери сгорела. 

8.Ивановское 
Каменная церковь во имя Успения Божией Матери, построенная в 1862 году.
9.Карцево (Нивки)
Церковь Воскресения Христова (по другим сведениям- Воскресения Словущего- в память об освящении Святой равноапостольной царицей Еленой храма Гроба Господня в Палестине.

В Карцеве издавна находилась также деревянная часовня, вместо которой в 1880 году была построена каменная часовня..

10.Ламишино (Богородское) 

Церковь Святых Флора и Лавра .

11.Никитское

Село Никитское с церковью Боголепного Преображения Господня  упоминается в XVII веке. В 1680 году здесь был построен новый храм Преображения с приделом мученика Никиты.
12.Никольское

Находится в 9 км. от Истры на правом берегу речки Колоколенки, неподалеку от д. Сокольники. В 1623 году в писцовых книгах упоминается село Никольское- Размыслово с деревянной церковью во имя Николая Чудотворца.
13.Онуфриево 

В старину (упоминание не позже 1504 года) на этом месте находился Онуфриев монастырь. В 1705 году монастырь уже не значился, а был храм во имя Успения Богородицы с приделом преподобному Онуфрию Великому. 

14.Пречистое (Поповское)
В селе с XVI века была церковь Успения Пресвятой Богородицы, построенная в 1858 году. Разрушена в 60-х годах прошлого века.
15.Рождественское (на реке Истре)
В селе кроме известной церкви Рождества Христова была и другая церковь -во имя Покрова Пресвятой Богородицы с двумя приделами- Святого мученика Димитрия Солунского и отца Никона (видимо, Радонежского святого).

17.Савельево

Храм во имя Рождества Богородицы с приделом преподобному Сергию, построен в 1814 г.
18.Синево
В 1748 году построена деревянная Троицкая церковь на Мушкове погосте. 

Но еще в 1624 году в Писцовой книге упоминается  церковь Живоначальной Троицы с приделом Архангела Михаила на вотчинной общей земле Гаврилы и Федора Пушкиных, - предков великого поэта.
19.Телепнево 

Храм во имя Крестовоздвижения, деревянный, построенный в 1643 г. на месте «сожженного Литвою» в смутное время деревянного храма, построенного в 1584 г. и принадлежавшего Новинскому монастырю

Другая церковь в этом селе - во имя святителя Николая с приделом Алексия, Человека Божия, каменная, построена в 1861 г.
20.Троицкое- Назарово (в районе Новопетровска)
Деревянная церковь Святой Троицы была закрыта в 1928 году.
21.Малое Ушаково
Малое Ушаково относилось к приходу села Куртниково. В деревне была построена часовня в честь чудесного избавления от холеры, которая в 1848 году настигла село, но отступила после молебна.

Таким же событием ознаменовалось отступление холеры в 1848 году в селе Дьяково, где тоже была установлена часовня.

22. Нижневасильевское (Новопетровское с/п) Церковь Рождества Пресвятой Богородицы построена в 1717 году.

